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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Μέσα στα πλαίσια της σπουδαστικής µας δραστηριότητας οφείλουµε στο τέλος αυτής, σαν 

ολοκληρωµένοι πλέον φοιτητές, να φέρουµε εις πέρας την πραγµατοποίηση της πτυχιακής 

εργασίας. Αυτή η υποχρέωση είναι η σφραγίδα περάτωσης των σπουδαστικών µας απαιτήσεων 

και το τελευταίο στάδιο πριν την κατοχύρωση του πτυχίου µας. Η διαδικασία έως και την 

ολοκλήρωση της πτυχιακής απέφερε εµπλουτισµό γνώσης και σαν φοιτητές αποκοµίσαµε 

σηµαντικές πληροφορίες. Αυτό δεν θα συνέβαινε στην περίπτωση που δεν υπήρχε αυτή η 

σπουδαστική µας ιδιότητα. Συνειδητοποιώ λοιπόν ότι το όφελος ήταν αξιόλογο. 

 

Το θέµα µε το οποίο θα ασχοληθώ είναι το φαινόµενο της ανεργίας και η εξέλιξη της στη χώρα 

µας. Προσπάθησα να βρω τους λόγους για τους οποίους οφείλεται η έξαρση της κατάστασης 

αυτής, ποιες ηλικίες µαστίζει περισσότερο, τι προβλήµατα προκαλεί και πως θα 

προσπαθήσουµε να την αντιµετωπίσουµε. 

 

Επέλεξα το αντικείµενο της εργασίας να είναι η ανεργία γιατί είναι ένα ζήτηµα που 

προβληµατίζει ένα µεγάλο ποσοστό των συµπολιτών µας, πόσο µάλλον εµάς που ανήκουµε σ' 

αυτούς που είναι ένα βήµα πριν την αναζήτηση εργασίας. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Κάθε ανθρώπινη κοινότητα, για να εξασφαλίσει την κάλυψη των αναγκών των µελών της, 

οφείλει να θέσει σε πρακτική εφαρµογή τις ικανότητες εργασίας, δηλαδή τις ικανότητες να 

χρησιµοποιεί και να µεταµορφώνει το φυσικό περιβάλλον, ώστε να παράγει υλικά αγαθά και 

χρήσιµες υπηρεσίες. Πολλοί παράγοντες µπορούν να εξηγήσουν γιατί η κινητοποίηση των 

ικανοτήτων εργασίας δεν είναι πλήρης. 

 

Η ανεργία, µε την οποία θα ασχοληθούµε, εκφράζει την κατάσταση κατά την οποία ένα άτοµο 

είναι σε αναζήτηση εργασίας και δεν βρίσκει εργασία. ∆ε γεννήθηκε παρά µέσα στις µορφές 

κοινωνικής οργάνωσης που χαρακτηρίζονται από τη γενίκευση της µισθωτής εργασίας ως 

κυρίαρχης µορφής αµειβόµενης εργασίας. Η εµφάνιση της ανεργίας προϋποθέτει λοιπόν την 

συνύπαρξη πολλών συνθηκών, όπως τον διαχωρισµό µεταξύ του χρόνου κοινωνικής εργασίας, 

που έχει ως στόχο την προµήθεια ενός εισοδήµατος και του χρόνου προσωπικής ή 

οικογενειακής εργασίας, την εµπορική ανταλλαγή µε την έννοια ότι ο εργαζόµενος πωλεί την 

εργατική του δύναµη και τέλος τη γενίκευση της µισθωτής εργασίας, την δυνατότητα 

εισοδήµατος µόνο µε την απόκτηση µισθωτής εργασίας. 

 

Η ιστορία της ανεργίας ταυτίζεται µε εκείνη της επέκτασης της µισθωτής εργασίας, δηλαδή η 

επέκταση του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής. Θα πρέπει να τονιστεί ότι η ταυτοποίηση της 

ανεργίας ως κοινωνικού "καθεστώτος" (status) και κατάστασης στατιστικώς µετρούµενης, δεν 

πραγµατοποιείται παρά προοδευτικά. Προϋποθέτει την αδυναµία επιστροφής σε µορφές 

οικογενειακής απασχόλησης και την εµφάνιση εξειδικευµένων θεσµών, µηχανισµοί ασφάλισης 

ανεργίας, γραφεία εύρεσης εργασίας που δηµιουργούν το ενδιαφέρον δήλωσης των ανέργων. 

 

Από το 1970 και ύστερα στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης σηµειώνεται αύξηση της 

ανεργίας. Φυσικό επακόλουθο, ατοµικά και κοινωνικά προβλήµατα, µείωση κοινωνικής θέσης 

και εποµένως προσωπικής υπόληψης ιδιαίτερα στα χαµηλότερα οικονοµικά στρώµατα, έντονο 

πρόβληµα φτώχειας, φαινόµενα αλλοτρίωσης, σηµαντική εξάπλωση ανοµίας, οικονοµικές και 
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κοινωνικές ανισότητες, πρόκληση ψυχολογικών προβληµάτων (κατάθλιψη, ανία, νευρικές 

διαταραχές, αυτοκτονία). 

 

Η κατάσταση της ανεργίας παρουσιάζεται εντονότερη στις γυναίκες, τους νέους και τους 

ηλικιωµένους. Το ποσοστό συµµετοχής νέων ανθρώπων ηλικιακά στην αγορά εργασίας 

σηµειώνεται χαµηλότερο από εκείνο των υπολοίπων οµάδων. Η δηµιουργία του παραπάνω 

φαινοµένου οφείλεται στην επιµόρφωση, στην στρατιωτική θητεία, στην έλλειψη ειδικότητας και 

πείρας, στην εξάρτηση από τις οικογένειες, στην διεκπεραίωση των σπουδών, λόγοι που 

καθιστούν δύσκολη έως απόµακρη την άσκηση εργασίας σε φορείς απασχόλησης. 

 

Μια άλλη µορφή εργασίας, που θα πρέπει να αναφέρουµε, είναι η µερική απασχόληση. Σε 

αντίθεση µε την πλήρη απασχόληση όπου ο αντρικός πληθυσµός είναι στην πρώτη γραµµή, σ' 

αυτό το είδος µεγαλύτερη πλειοψηφία σηµειώνουν οι γυναίκες. Βέβαια σε καµία περίπτωση η 

µερική απασχόληση δεν έχει τα ίδια προνόµια της πλήρους, µιας και προκαλείται σηµαντική 

µείωση του εισοδήµατος. Όταν εντείνονται τα οικονοµικά προβλήµατα σε κάποιον που αδυνατεί 

να βρει εργασία θα οδηγηθεί στην λύση της µερικής απασχόλησης, η οποία ούτε επαρκής είναι 

αλλά ούτε και ρεαλιστική αφού δεν υπάρχει ουσιαστική µείωση της ανεργίας. Θεωρείται ένα 

είδος πολυτέλειας, που επιδιώκεται από µικρό αριθµό εργαζοµένων. 

 

Η πραγµατικότητα είναι σκληρή. Το φαινόµενο της ανεργίας είναι δεδοµένο στην χώρα µας, 

είναι η παγίδα της ελληνικής κοινωνίας και οικονοµίας. Αίτια; Η σταθερή τεχνολογική πρόοδος, η 

αυτόµατη σχεδόν µηχανικά παραγωγική διαδικασία, η αθρόα προσέλευση µεταναστών και η 

χρόνια εγκατάσταση τους, η µεγάλη αναµονή σε χρόνο για την παροχή συνταξιοδότησης, ο 

ένδο-επιχειρησιακός ανταγωνισµός, οι ολοένα και µεγαλύτερες απαιτήσεις για εξειδίκευση, 

κατάρτιση, γνώσεις. ∆ίνεται βάση στην ποσότητα και όχι στην ποιότητα πολλές φορές όσον 

αφορά µεγάλες παραγωγικές επιχειρήσεις, πολλά φθηνά εργατικά χέρια παρά λίγα µε 

µεγαλύτερο κόστος λειτουργίας. Οικονοµικές αναταραχές (χρηµατιστήριο), είσοδος ξένων 

επιχειρήσεων, πληθωρισµός, δυσκολία στον έλεγχο χρησιµοποίησης του ευρώ. 
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Ορισµένα µακροπρόθεσµα µέτρα αντιµετώπισης είναι η επιδίωξη της πρόωρης 

συνταξιοδότησης, η υιοθέτηση µέτρων για την επιστροφή των µεταναστών στις χώρες 

καταγωγής τους, η κινητικότητα εργατικού δυναµικού σε επιδοτούµενες δραστηριότητες, 

ελκυστικές χορηγήσεις σε επαγγέλµατα που κοντεύουν να χαθούν ή δεν παρουσιάζουν µεγάλο 

ενδιαφέρον κυρίως για τους νέους, η δηµιουργία θέσεων εργασίας µε υπηρεσίες, σχολεία, 

εγκαταστάσεις στις επαρχίες εξασφαλίζοντας την παραµονή των νέων, ώστε να αποφεύγεται η 

συσσώρευση πληθυσµού στα µεγάλα αστικά κέντρα, η αναµόρφωση λειτουργίας του ΟΑΕ∆, 

µείωση του ωραρίου από 40 σε 35 ώρες, σωστότερη και πρακτικότερη εκπαίδευση-κατάρτιση, 

ναι στην θεωρία αλλά ναι και στην πράξη!  

 

Η ανθρώπινη εργασία αντικαθίστανται ολοένα και περισσότερο από ροµπότ, υπολογιστές, 

τηλεπικοινωνίες, τηλεργασία. Είναι µόλις η αρχή µιας µακροχρόνιας τάσης απαξίωσης της 

µαζικής εργασίας και την ανάδειξη µιας υψηλά εξειδικευµένης "ελίτ" εργασίας διαµορφωµένη 

στα µέτρα της αυτοµατοποιηµένης παραγωγής αγαθών και παροχής υπηρεσιών. Οι νέες 

µορφές απασχόλησης στηρίζονται στους υπολογιστές, στις τηλεπικοινωνίες και στην 

τηλεργασία, στις οποίες το ελληνικό εργατικό δυναµικό τα τελευταία χρόνια έχει δείξει να 

εξοικειώνεται σ' αυτό το νέο τεχνολογικό παραλήρηµα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 :ΟΡΙΣΜΟΣ-ΜΕΤΡΗΣΗ-ΑΛΛΕΣ ΕΡΜΗΝΕΙΕΣ ΤΗΣ 

ΑΝΕΡΓΙΑΣ 
 

1.1 ΑΝΕΡΓΙΑ- ΟΡΙΣΜΟΣ 

 

Το ∆ιεθνές Γραφείο Εργασίας (∆ΓΈ) ορίζει µε τον όρο άνεργος το σύνολο των πολιτών που 

υπάρχουν χωρίς εργασία, είναι διαθέσιµοι να εργαστούν και βρίσκονται σε αναζήτηση εργασίας. 

Πιο κατανοητά: όλοι εκείνοι που αναζητούν εργασία και αδυνατούν να βρούνε. Η πρώτη και 

τρίτη προϋπόθεση αναφέρεται σε αµειβόµενη εργασία και οι δυο προϋποθέσεις βρίσκονται σε 

αρµονία µε τους ορισµούς του ενεργού και ανενεργού πληθυσµού γιατί δεν στηρίζονται στον 

διαχωρισµό µεταξύ της εργασίας και µη εργασίας, αλλά ανάµεσα στην αµειβόµενη και στη µη 

αµειβόµενη. Εργασία µη αµειβόµενη, όσο εντατική και αν είναι, δεν εξέρχεται του ορισµού του 

µη ενεργού πληθυσµού. Ανεργία δεν σηµαίνει απουσία εργασίας, αλλά απουσία αµειβόµενης 

εργασίας. 

 

∆εν θεωρείται άνεργος σύµφωνα µε τον ορισµό αυτό, κάποιος που αναζητούσε εργασία αλλά 

δεν βρήκε µέσα σε ένα χρονικό διάστηµα και απογοητευµένος σταµάτησε τις προσπάθειες. 

Παροµοίως, ισχύει και για όσους που πάρα την προτίµηση τους και τις συνεχείς προσπάθειες 

να αποκτήσουν τη συνήθη 40ώρη εβδοµαδιαία απασχόληση βρήκαν µόνο µερική 

απασχόληση
1. ∆εν θεωρούνται άνεργοι ούτε και εκείνοι οι πολίτες οι οποίοι έχουν απασχόληση 

που δεν ανταποκρίνεται στην αξία της εργατικής τους δύναµης (αφού εκτιµηθεί ανάλογα µε το 

εκπαιδευτικό επίπεδο, την πείρα κλπ). 

 

Στην αρχή του αιώνα οι Αγγλοσάξονες χρησιµοποιούν την λέξη "out of work" και όχι 

"unemployed’’ Ο γαλλικός όρος ‘’chomer’’ προέρχεται από το λατινικό " cauma ": ήρεµος 

δηλαδή, παύση δραστηριοτήτων. Στις στατιστικές του τέλους του προηγούµενου αιώνα δεν 

υπάρχει πραγµατική διάκριση µεταξύ ανέργων και αλητών(!).  

     

1 Βλ σχετικά στην εφηµερίδα Ηµερησία, Παρασκευή 9 Φεβρουαρίου 1996, σελ 6, ένθα τα όσα αµέσως ακολουθούν 
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∆εν σηµαίνει ότι η ανεργία δεν υπήρχε εκείνη την εποχή ή ότι ήταν καλυµµένη, εφόσον είχαµε 

µεταβολές των οικονοµικών κύκλων που επηρέαζαν τον όγκο της προσφερόµενης εργασίας, 

αλλά απλούστατα οι αντιλήψεις της εργασίας και της φτώχειας ήταν δοµηµένες διαφορετικά και 

δεν αποµόνωναν την ανεργία σαν ξεχωριστό φαινόµενο. 

 

Η κοινωνική αναγνώριση και καθιέρωση της έννοιας της ανεργίας, συνδέεται πρακτικά, µε τη 

θέσπιση νοµικών και διοικητικών διαδικασιών διαχείρισης της χειρωνακτικής εργασίας. Η 

επέκταση της κοινωνικής ασφάλισης προς την κάλυψη των ανέργων οργανώνεται προοδευτικά 

από το τέλος του προηγούµενου αιώνα και πιο συστηµατικά πλέον µετά την οικονοµική κρίση 

του 1929 και τον δεύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο. 

. 

Η ταυτοποίηση των ανέργων είναι αποτέλεσµα των απαντήσεων που θα δοθούν στις δύο 

επόµενες ερωτήσεις: ένα πρόσωπο καταλαµβάνει ή όχι µια εργασία; εάν η απάντηση είναι όχι, 

ψάχνει για µια εργασία ή όχι; Κατ' αυτόν τον τρόπο εµφανίζεται και η πρώτη δυσκολία στον 

ορισµό της ανεργίας, στηρίζεται στο συνδυασµό δύο κριτηρίων: της αντικειµενικής θέσεως, ότι 

δηλαδή δεν κατέχει εργασία και ενός υποκειµενικού κριτηρίου συµπεριφοράς, ότι δηλαδή 

βρίσκεται σε αναζήτηση εργασίας. 

 

 

1.2 ΜΕΤΡΗΣΗ ΑΝΕΡΓΙΑΣ-ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

 

∆ύο είναι οι συνήθεις τρόποι µέτρησης της ανεργίας, που χρησιµοποιούνται από την 

πλειονότητα των χωρών: οι έρευνες δηµοσκόπησης του πληθυσµού και η εγγραφή των 

αιτούντων εργασίας πάρα των υπευθύνων οργανισµών. Οι εγγραφές είναι πλέον λεπτοµερείς 

και συχνές, αλλά παρουσιάζουν το µεγάλο µειονέκτηµα να αντανακλούν τις συνθήκες 

λειτουργίας του οργανισµού (κανόνες εγγραφής, ορισµός της έννοιας του ανέργου), αλλά και τις 

συµπεριφορές των ανέργων έναντι της εγγραφής (ποιότητα και διάρκεια παροχών κλπ). 

 

Κατά καιρούς δηµιουργούνται αµφιβολίες ως προς την εγκυρότητα και την τιµιότητα των 

στατιστικών που αναφέρονται στην ανεργία. Οι ανακρίβειες θα λέγαµε ότι είναι αποτέλεσµα των 
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ατελειών των µεθόδων µέτρησης και των αβεβαιοτήτων των ορισµών. Τα περιθώρια αυτά 

αποτελούν µερικές φορές πηγή "πειρασµού" για τη συµπεριφορά της κεντρικής διοίκησης και 

της πολιτικής εξουσίας. Όποια και να είναι η µέθοδος µέτρησης, η αξία της εξαρτάται επίσης και 

από το λειτουργικό ορισµό που δίνουµε στην ανεργία, ορισµός που πολλές φορές µπορεί να 

ακολουθεί τα λογικά πλαίσια ή να ακολουθεί κανόνες και όρια στενά ή ευρέα, ανάλογα συχνά 

και µε τις πολιτικές επιλογές ή πιέσεις. 

 

Η δυσκολία µέτρησης της ανεργίας οφείλεται στο ότι µεγάλα τµήµατα του πληθυσµού 

βρίσκονται σε ενδιάµεσες καταστάσεις, µεταξύ εργασίας, ανενεργού πληθυσµού (αδράνειας) και 

ανεργίας. Η ταυτοποίηση αυτών των κατηγοριών και η κατανόηση των λειτουργιών τους εντός 

της αγοράς εργασίας είναι πιο χρήσιµη από το να αγνοηθεί η ύπαρξη του, θέτοντας αυθαίρετα 

όρια. Όπως ήδη αναφέραµε, ο ορισµός της ανεργίας που χρησιµοποιείται στις στατιστικές 

απαιτεί όχι µόνο ο ενδιαφερόµενος να αναζητεί εργασία, αλλά να είναι και διαθέσιµος για 

εργασία. Αυτός ο περιοριστικός ορισµός έχει ως αποτέλεσµα την ελάφρυνση των στατιστικών 

ανεργίας και τη µεταφορά των ατόµων στον ανενεργό πληθυσµό µε διάφορους πλασµατικούς 

τρόπους. 

 

Η ύπαρξη δραστηριοτήτων, που διαφεύγουν των επισήµων κανονισµών και εγγραφών, 

αποτελεί κοινό χαρακτηριστικό όλων των κοινωνικών συστηµάτων. Φαίνεται ότι στην 

περίπτωση των βιοµηχανικών κοινωνιών, η κρίση ευνόησε την ανάπτυξη της παραοικονοµίας 

(ή παράλληλης ή παράνοµης ή υπόγειας οικονοµίας) και της παράνοµης εργασίας. Η παράνοµη 

εργασία εντάσσεται στον ενεργό πληθυσµό, στην πράξη όµως τοποθετείται στους ανέργους ή 

το µη ενεργό πληθυσµό ανάλογα µε τους κανονισµούς της χώρας. Όλες οι ρυθµίσεις ή οι 

κανονισµοί εµπεριέχουν την εξαπάτηση και το πρόβληµα είναι να υπολογιστεί ο βαθµός της. 

 

Οι αντιθέσεις και οι αβεβαιότητες στη µέτρηση της ανεργίας δεν αντανακλούν τις µεθοδολογικές 

ατέλειες µέτρησης ή την πολιτική βούληση εξαπάτηση. Η κύρια δυσκολία έγκειται στο εύρος των 

κατηγοριών που ξεφεύγουν από µια ξεκάθαρη οριοθέτηση του πληθυσµού µεταξύ ανεργίας, 

ενεργού και µη ενεργού πληθυσµού. 
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1.3 ΕΙ∆Η ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 

 

Ανεργία τριβής. Οι εργαζόµενοι δεν είναι ακινητοποιηµένοι µονίµως στην ίδια εργασία. 

Συνεχώς άτοµα εγκαταλείπουν την εργασία τους προς εξεύρεση άλλης, προς αναζήτηση 

διαφορετικών συνθηκών εργασίας, γεωγραφικής περιοχής, µισθού ή θέσης. Στην κινητικότητα 

µεταξύ διαφόρων θέσεων εργασίας προστίθεται και η κινητικότητα µεταξύ ανενεργού και 

ενεργού πληθυσµού. Όσο µεγαλύτερη είναι η κινητικότητα των εργαζοµένων τόσο µεγαλύτερος 

είναι ο αριθµός τους, που διέρχεται από την αγορά εργασίας προς αναζήτηση νέας και ως εκ 

τούτου µεγαλύτερος είναι και ο αριθµός εισόδου στην ανεργία.  

 

Η ανεργία τριβής είναι συµβατή µε την πλήρη απασχόληση. Πρόκειται για ηθεληµένη ανεργία, η 

οποία καλυτερεύει τελικά τη θέση του ατόµου, αλλά κι εκείνη της εθνικής οικονοµίας: αυξάνει την 

παραγωγικότητα κατευθύνοντας τους εργαζοµένους προς τις εργασίες για τις οποίες έχουν τα 

περισσότερα κίνητρα. Έτσι, σε κατάσταση πλήρους απασχόλησης υπάρχει µια "ακατανόητη" 

ανεργία τριβής, η οποία συµβάλλει στην optimum χρησιµοποίηση του συντελεστή εργασίας. 

 

Η ασφάλιση ανεργίας δια των παροχών σε είδος (γραφεία ευρέσεως εργασίας) παρεµβαίνει 

στην αγορά εργασίας και στοχεύει στον περιορισµό, κυρίως της ανεργίας τριβής. 

 

Κυκλική ανεργία. Η κυκλική ανεργία ακολουθεί τις µεταπτώσεις της οικονοµικής 

δραστηριότητας: είναι µικρή σε περιόδους αυξηµένης δραστηριότητας, ενώ αυξάνει όσο η 

οικονοµική δραστηριότητα επιβραδύνεται. Το επίπεδο του εσωτερικού προϊόντος καθορίζει 

πρακτικά τις ανάγκες σε εργατικά χέρια σε µια δεδοµένη στιγµή. Κάθε επιβράδυνση της 

παραγωγής ελαττώνει τις ανάγκες της οικονοµίας για εργασία: για το δεδοµένο ύψος µισθών οι 

επιχειρήσεις ζητούν λιγότερη εργασία. Η ελάττωση της ζήτησης εργασίας ακολουθείται από 

ελάττωση της διάρκειας εργασίας, από απολύσεις, από µη ανανέωση συµβολαίων εργασίας και 

συνεπώς από αύξηση της ανεργίας. 

 

∆ιαρθρωτική ή τεχνολογική ανεργία. Η τεχνολογική εξέλιξη µπορεί να προκαλέσει µεταβολές 

στη βιοµηχανία και να έχει ως συνέπεια την παρακµή κάποιων τοµέων σε όφελος νέων 
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αναπτυσσόµενων τοµέων. Το ίδιο µπορεί να συµβεί και από την εµφάνιση νέων ανταγωνιστών 

που περιορίζουν σοβαρά τη ζήτηση εργασίας σε µια χώρα. Όποιες και να είναι τελικά οι αιτίες, 

οι διαρθρωτικές µεταβολές της παραγωγής προκαλούν αναπόφευκτα αύξηση της ανεργίας: 

στους τοµείς σε παρακµή οι επιχειρήσεις σταµατούν τις δραστηριότητες ή µειώνουν τον όγκο 

παραγωγής και κατά συνέπεια τις θέσεις εργασίας. Παράλληλα, οι προερχόµενοι άνεργοι από 

τους τοµείς σε κρίση διαθέτουν ανεπαρκή προσόντα ακατάλληλα για τις νέες δραστηριότητες σε 

ανάπτυξη. 

 

Άλλοι διαρθρωτικοί παράγοντες που επιδρούν στην προσφορά και τη ζήτηση εργασίας είναι η 

δηµογραφική σύνθεση του ενεργού πληθυσµού, οι διάφορες ρυθµίσεις και θεσµικά µέτρα που 

επηρεάζουν τη λειτουργία της αγοράς εργασίας και ειδικά η σχετική νοµοθεσία προστασίας της 

εργασίας και τα συστήµατα αποζηµίωσης και παροχών ανεργίας. Επίσης, η υποκατάσταση 

εργασίας από κεφάλαιο, µπορεί να αποτελέσει πηγή διαρθρωτικής ανεργίας. 

 

Η διαρθρωτική ανεργία µπορεί να οριστεί, λοιπόν, ως η συνιστώσα της ανεργίας που δεν 

µειώνεται µε την οικονοµική ανάκαµψη και η οποία συνεπώς δεν µπορεί να επηρεαστεί κατ' 

ευθείαν από τη µακροοικονοµική πολιτική. Πρόκειται καθαρά για θεωρητική έννοια, η οποία δεν 

µπορεί να εκτιµηθεί παρά µόνο εµµέσως και κατά προσέγγιση. 

 

 

1.4 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΘΕΩΡΙΕΣ ΕΡΜΗΝΕΙΑΣ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 

 

Μετά το ξέσπασµα της κρίσης στις αρχές της δεκαετίας του 1970 η διαµάχη συνεχίζεται µεταξύ 

εκείνων που τοποθετούν την ανεπάρκεια της ζήτησης ως αφετηρία της επιβράδυνσης της 

οικονοµικής δραστηριότητας, της πτώσης των θέσεων εργασίας και την αύξηση της ανεργίας και 

εκείνων που εξηγούν τα ίδια φαινόµενα µε την πτώση της απόδοσης κεφαλαίου. 
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□   Η φιλελεύθερη θεώρηση: Κλασική ανεργία 

 

Θεωρώντας ότι και η αγορά εργασίας όπως και η αγορά αγαθών διέπεται από τους νόµους 

προσφοράς και ζήτησης , συνεπάγεται ότι η προσφορά εργασίας από τα άτοµα βρίσκεται σε 

θετική συσχέτιση µε τον πραγµατικό µισθό , ενώ η ζήτηση εργασίας από τις επιχειρήσεις , 

αντιθέτως , βρίσκεται σε αρνητική συσχέτιση µε τον πραγµατικό µισθό. Η ελεύθερη παραβολή 

προσφοράς και ζήτησης για κάθε τύπο εργασίας καθορίζει ένα µισθό ισορροπίας : εκείνον για 

τον οποίο η προσφορά ισούται µε τη ζήτηση.  

 

Η ισορροπία αντανακλά τη µέγιστη ικανοποίηση για την επιχείρηση η οποία προσλαµβάνει 

εργαζοµένους, έως ότου η οριακή παραγωγικότητα τους εξισωθεί µε τον τρέχοντα µισθό και για 

τον εργαζόµενο έως ότου η αγοραστική δύναµη της αµοιβής του ανταµείβει την προσπάθεια 

του. Εάν η αγορά εργασίας είναι τελείως ανταγωνιστική και ελεύθερη από κάθε ρυθµιστικό 

εµπόδιο, η ελεύθερη διαπραγµάτευση των µισθών έχει ως συνέπεια την προσαρµογή τους, 

εφόσον δεν έχει επιτευχθεί η ισορροπία µεταξύ προσφοράς και ζήτησης.  

 

Σε αυτές τις συνθήκες η οικονοµία που αντιµετωπίζει πτώση του επιπέδου της δραστηριότητας 

της, δεν θα πρέπει να γνωρίζει ανεργία διαρκείας , Η ελάττωση της δραστηριότητας των 

επιχειρήσεων τις οδηγεί να µειώσουν τη ζήτηση εργασίας : µε το προηγούµενο ύψος µισθών, οι 

επιχειρηµατίες είναι διατεθειµένοι να χρησιµοποιήσουν λιγότερα άτοµα από την αγορά 

εργασίας. Η πτώση της ζήτησης εργασίας οδηγεί σε πτώση µισθών µέχρι να αποκατασταθεί η 

ισορροπία. 

 

Ο ανταγωνισµός µεταξύ των εργαζοµένων για την κάλυψη των διαθέσιµων θέσεων τους οδηγεί 

να αποδεχτούν πτώση µισθού. Εάν οι µισθοί είναι πλήρως ελαστικοί, η προσαρµογή τους 

συνεχίζεται µέχρι την ισορροπία µεταξύ προσφοράς και ζήτησης εργασίας. Κατά συνέπεια µετά 

τη νέα ισορροπία δε θα υπάρχουν άνεργοι. 

 

Πώς όµως µπορεί κάποιος να εξηγήσει την ανεργία διαρκείας κατά τους νεοφιλελεύθερους η 

ανεργία εξακολουθεί γιατί απλά υπάρχουν κανονισµοί και ρυθµίσεις που εµποδίζουν την 
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ελεύθερη διαπραγµάτευση των µισθών. Η δύναµη των συνδικάτων, η καθιέρωση ενός 

ελάχιστου µισθού, οι συλλογικές συµβάσεις, και γενικά το δίκαιο εργασίας, περιορίζουν τις 

δυνατότητες στιγµιαίας προσαρµογής των µισθών. Κατ αυτούς η ανελαστικότητα των µισθών 

είναι η πρωταρχική αιτία της ανεργίας. Μη µπορώντας να διαπραγµατευτούν τους µισθούς τους, 

οι επιχειρήσεις επιλέγουν την προσαρµογή των θέσεων εργασίας για να αντεπεξέλθουν της 

ύφεσης.  

 

Οι νέοι άνεργοι, χωρίς ιδιαίτερα προσόντα δεν µπορούν να βρουν εργασία εφόσον οι 

επιχειρήσεις υποχρεούνται να καταβάλουν τον ελάχιστο µισθό ο οποίος είναι µεγαλύτερος από 

την παραγωγικότητα τους. Το ίδιο και οι άνεργοι, οι οποίοι προέρχονται από τοµείς σε παρακµή 

και οι οποίοι δεν διαθέτουν προσόντα για τις νέες συνθήκες της οικονοµίας, κινδυνεύοντας να 

παραµείνουν άνεργοι εφόσον ζητούν αντίστοιχους µισθούς των προηγουµένων τους. 

 

 □ Η παρεµβατική θεώρηση: κεϋνσιανή ανεργία 

 

Ενώ η κλασική θεώρηση θεωρεί την ανελαστικότητα των µισθών ως την κύρια αιτία της 

ανεργίας, η κεϋνσιανή προσέγγιση δέχεται ότι το κλειδί του προβλήµατος βρίσκεται στο επίπεδο 

της συνολικής ζήτησης, µη δεχόµενη την ταύτιση αγοράς εργασίας και αγοράς αγαθών 2. 

 

Η φιλελεύθερη θεώρηση αµφισβητείται σε δύο σηµεία: από τη µία η ανελαστικότητα των µισθών 

µπορεί να αποτελέσει επιδίωξη των ίδιων των επιχειρήσεων, ενώ από την άλλη, η πτώση των 

µισθών δεν αρκεί για την απορρόφηση της ανεργίας. 

 

Οι ίδιες οι επιχειρήσεις έχουν συµφέρον να παραχωρούν µισθούς αρκετά ανεξάρτητους από τις 

διακυµάνσεις του οικονοµικού κύκλου ,το ίδιο, οι εργαζόµενοι είναι συχνά διατεθειµένοι να 

δεχτούν ένα µέσο µισθό, µικρότερο εάν παραµείνει σταθερός όποιες και αν είναι οι συνθήκες.  

    

2 Νίκος Κοτζιάς,' 50 χρόνια από το θάνατο του Κέυνς. Η καταπολέµηση της ανεργίας', Ηµερησία, Πέµπτη 28 Μαρτίου 

1996, σελ 6' ένθα τα όσα αµέσως ακολουθούν σε µεγαλύτερη έκταση όσο και τις επόµενες γενιές οικονοµικών 

αναλυτών, ώστε ο γνωστός οικονοµολόγος - πρώτος κάτοχος του βραβείου Νόµπελ - Π.ΑΑ Σάµουελσον να 

αναφωνήσει' είµαστε όλοι Κευνσιανοί' 
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Η ανελαστικότητα των µισθών αποτελεί για τους επιχειρηµατίες ένα µέσο ελάττωσης του 

κόστους εργασίας και αύξησης των κερδών. Εξάλλου οι επενδύσεις των επιχειρήσεων στην 

κατάρτιση των εργαζοµένων τους είναι συχνά αξιόλογες, σε περιόδους ύφεσης οι εργοδότες 

αποφεύγουν όσον το δυνατό να αµφισβητούν τις συµβάσεις εργασίας των εµπείρων εργατών 

ώστε να αποφύγουν τις αποχωρήσεις που θα είχαν ως συνέπεια την απώλεια των 

προηγηθεισών επενδύσεων σε ανθρώπινο κεφάλαιο. Πρόκειται για τις θεωρίες των 

'’υπονοουµένων συµβολαίων'’, '’ του ανθρώπινου κεφαλαίου'’ και '’ του µισθού αποδοτικότητας’’ 

αντίστοιχα. 

 

Τέλος οι επιχειρήσεις µπορούν να αρνηθούν την πραγµατοποίηση της µείωσης των µισθών εάν 

εκτιµούν ότι αυτή διακινδυνεύει να αποθαρρύνει τους εργαζόµενους και να προκαλέσει πτώση 

της παραγωγικότητας. Συνολικά η ανελαστικότητα των µισθών ως προς την πτώση µπορεί να 

αντανακλά εκλογικευµένη πρακτική των εργοδοτών κι όχι νοµοθετικών ρυθµιστικών 

µηχανισµών που είναι στη διακριτική ευχέρεια της δηµόσιας εξουσίας. 

 

Ακόµη και αν είχαµε πτώση των µισθών, δεν θα επιτυγχάναµε πτώση της ανεργίας. Η πτώση 

των µισθών δεν παρακινεί µόνο τη ζήτηση εργασίας αλλά έχει επίσης αρνητικές επιπτώσεις 

στην ενεργό ζήτηση. Κατά συνέπεια εάν οι επιχειρήσεις αντιδρούσαν σε µείωση της ζήτησης και 

της παραγωγής µε γενική πτώση των µισθών, θα ακολουθούσε αισθητή µείωση των 

καταναλωτικών δαπανών. Αυτό θα ανάγκαζε τις επιχειρήσεις παραγωγής καταναλωτικών 

αγαθών να ελαττώσουν ακόµη περισσότερο την παραγωγή και τη ζήτηση εργασίας, 

επιβαρύνοντας κατά συνέπεια την ύφεση και την ανεργία. Νέα πτώση µισθών θα ήταν αναγκαία 

για να επέλθει ισορροπία στην αγορά εργασίας.  

 

Κατά τη δεκαετία του 1980, η επιδίωξη για συγκράτηση των µισθών ήταν της µόδας. Πολλές 

µελέτες έδειξαν πως σε αρκετές βιοµηχανικές χώρες η γενικευµένη πτώση των µισθών 

προκάλεσε κατ' αρχάς µείωση των θέσεων εργασίας και αύξηση της ανεργίας. Έπρεπε να 

περάσουν πολλά χρόνια ώστε να έχουµε θετικά αποτελέσµατα στις θέσεις εργασίας. Το λάθος 

της δεκαετίας του 80' (για την Ευρώπη) ήταν αναµφίβολα ότι ξεχάστηκε η πολιτική της στήριξης 

της ζήτησης στο βωµό των στρατηγικών συγκράτησης των µισθών. 
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Εφόσον το κόστος εργασίας δεν είναι ο κύριος υπεύθυνος της ανεργίας, και εφόσον δεν 

µπορούµε να στηριχθούµε στην ανελαστικότητα των µισθών για την επίτευξη της πλήρους 

απασχόλησης, οι κεϋνσιανοί θεωρούν ως το κλειδί του προβλήµατος το επίπεδο της ενεργούς 

ζήτησης. 

 

Για δεδοµένο κόστος εργασίας, οι επιχειρήσεις θα δεχόντουσαν να προσλάβουν περισσότερο 

προσωπικό εάν η πώληση των προϊόντων ήταν αυξηµένη. Η λύση της κυκλικής ανεργίας 

βρίσκεται στην αύξηση της ζήτησης. Αφού δεν υπάρχει κανένας λόγος να αυξηθεί η ζήτηση από 

µόνη της, έγκειται στο κράτος να παρέµβει να την προκαλέσει µε διάφορους τρόπους: αύξηση 

κοινωνικών παροχών, δηµόσιες επενδύσεις, ελάφρυνση φορολογίας, πτώση των επιτοκίων κ.α. 

 

 □  Μαρξιστική προσέγγιση 

 

Για το Καρλ Μαρξ υπάρχει διαρκώς ένας εφεδρικός βιοµηχανικός στρατός. Προέρχεται από την 

απώλεια θέσεων εργασίας λόγω αύξησης της παραγωγικότητας, από την εξαφάνιση των 

µικρών ιδιοκτησιών, εµπορικών και βιοτεχνικών, από τον ανταγωνισµό, καθώς και από τους 

ανέργους των κυκλικών οικονοµικών κρίσεων. 

 

Αν και η ανάκαµψη ελαττώνει τον όγκο αυτού του στρατού, δεν εξαφανίζεται τελείως. Το 

µέγεθος του βιοµηχανικού εφεδρικού στρατού βρίσκεται σε θετική συσχέτιση µε τον πλούτο και 

το προλεταριάτο, ενώ η πίεση του επί των µισθών και η εξαθλίωση του ενεργού βιοµηχανικού 

στρατού είναι ανάλογη του µεγέθους της εφεδρείας. Όσο µεγαλύτερος είναι ο κοινωνικός 

πλούτος, το κεφάλαιο που λειτουργεί, η ένταση της αύξησης του, εποµένως και το απόλυτο 

µέγεθος του προλεταριάτου και η παραγωγική δύναµη της εργασίας του ,τόσο µεγαλύτερος 

είναι και ο βιοµηχανικός εφεδρικός στρατός. Η αύξηση της διαθέσιµης εργατικής δύναµης 

προκαλείται από τις ίδιες αιτίες που προκαλούν την αύξηση της επεκτατικής δύναµης του 

κεφαλαίου.  

 

Εποµένως το σχετικό µέγεθος του βιοµηχανικού εφεδρικού στρατού αυξάνει µαζί µε τις 

δυνάµεις του πλούτου. Όσο µεγαλύτερος είναι όµως αυτός ο εφεδρικός στρατός σε σχέση µε 
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τον εν ενεργεία εργατικό στρατό, τόσο µαζικότερος είναι στο σταθεροποιηµένος 

υπερπληθυσµός, που η φτώχεια του είναι αντιστρόφως ανάλογη προς τα βάσανα της δουλειάς 

του. Τέλος όσο πιο µεγάλο είναι το εξαθλιωµένο στρώµα της εργατικής τάξης και ο βιοµηχανικός 

εφεδρικός στρατός, 

 

 

1.5 ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΕΡΜΗΝΕΙΕΣ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 

 

Στις σύγχρονες οικονοµικές αναλύσεις, οι διάφορες ερµηνείες της ανεργίας, δεν θεωρούνται 

µοναδικές και αντιτιθέµενες. Αντίθετα, δέχονται την ταυτόχρονη ύπαρξη τύπων ανεργίας, που 

ήδη έχουµε αναφέρει: ανεργία τριβής (ανταποκρίνεται στον ελάχιστο χρόνο αναζήτησης 

πληροφοριών για την αγορά εργασίας), η κλασική ανεργία (συνδέεται µε υψηλό κόστος 

εργασίας για µερικές κατηγορίες εργαζοµένων), η κεϋνσιανή ανεργία (συνδέεται στην ανεπαρκή 

ενεργό ζήτηση), η διαρθρωτική ανεργία (συνδέεται µε την ανεπάρκεια προσαρµογής της 

κατάρτισης των ατόµων στις ανάγκες των επιχειρήσεων). 

 

� Η θεωρία της ανισορροπίας ή η γενική ισορροπία σε σταθερές τιµές. 

 

Πρόκειται για πρόταση του Edmond Malinvaud και η θέση τους στηρίζεται στην απόρριψη της 

ουσιαστικής υπόθεσης της κλασικής θεωρίας της ισορροπίας, κατά την οποία σε κάθε περίοδο 

η ισορροπία µεταξύ προσφοράς και ζήτησης πραγµατοποιείται σε κάθε αγορά (αγαθών και 

εργασίας) µέσω της διακύµανσης των τιµών. Υιοθετεί την ακριβώς αντίθετη υπόθεση, δηλαδή 

αυτήν της ανελαστικότητας των τιµών για µια βραχεία περίοδο. 

 

Οι τιµές δεν προσαρµόζονται αρκετά γρήγορα ώστε να επιτευχθεί ισορροπία προσφοράς και 

ζήτησης κάθε φορά. Η ισορροπία δεν πραγµατοποιείται, λοιπόν, µε την προσαρµογή των τιµών, 

αλλά µε την τροποποίηση των ποσοτήτων. Πρόκειται για πρόταση σύνθεσης των κλασικών και 

κεϋνσιανών ιδεών. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

 

 

Η ανεργία είναι αποτέλεσµα της δυσλειτουργίας του οικονοµικού συστήµατος (δηλαδή 

φαινόµενο καταρχάς µακροοικονοµικό). Υφίσταται (πινακ.2) κεϋνσιανή ανεργία όταν η 

υποαπασχόληση αντιπροσωπεύει ανεπάρκεια της ζήτησης αγαθών προς τις επιχειρήσεις. Η 

κλασική ανεργία, αντίθετα, προέρχεται από την ηθεληµένη µείωση της παραγωγής και συνεπώς 

της απασχόλησης, από τις επιχειρήσεις που θεωρούν ότι η απόδοση του κεφαλαίου είναι 

ανεπαρκής. Το ενδιαφέρον της ανάλυσης έγκειται στο ότι δείχνει την δυνατότητα συνύπαρξης 

δύο τύπων ανεργίας και φυσικά τον συνδυασµό των µέσων αντιµετώπισης τους. 

 

Ο συνδυασµός µικρού κόστους εργασίας και µιας αυξηµένης ζήτησης µπορεί να περιορίσει 

ταυτόχρονα και την κλασική και την κεϋνσιανή ανεργία. Παράλληλα µια πολιτική επαγγελµατικής 

κατάρτισης και προσαρµογής του εκπαιδευτικού συστήµατος µπορεί να αντιµετωπίσει 

µακροχρόνια, την διαρθρωτική ανεργία. 

 

Το πρόβληµα ωστόσο είναι ότι στην Ευρώπη µια τέτοιου είδους µικτή στρατηγική προσκρούει 

σε ένα µείζον εµπόδιο: κάθε αύξηση της ζήτησης σε µια περιορισµένη χώρα έχει ως συνέπεια 

την τάχιστη ανισορροπία του εµπορικού ισοζυγίου η οποία αναγκάζει τις αρχές να µειώσουν την 

εσωτερική ζήτηση. Μόνο µια συνδυασµένη ανάκαµψη της ζήτησης σε όλες τις Ευρωπαϊκές 

Χώρες αποτρέπει την εµφάνιση αυτών των ελλειµµάτων, καθώς κάθε µια χώρα αυξάνει τις 

εισαγωγές της, αλλά αυξάνει ταυτόχρονα και τις εξαγωγές. Στην πρώτη περίπτωση απαιτείται 

 
Ανεπάρκεια παραγωγής 

προσφορά <ζήτησης 

Υπερεπάρκεια                  

παραγωγής            

προσφορά > ζήτησης 

Αγορά εργασίας             

Ανεργία                                                      

(προσφορά > ζήτησης) 

Κλασική ανεργία Κεϋνσιανή ανεργία 

ΚΛΑΣΙΚΗ ΑΝΕΡΓΙΑ-ΚΕΥΝΣΙΑΝΗ ΑΝΕΡΓΙΑ 

Αγορά αγαθών 
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αύξηση της ζήτησης, ενώ στην δεύτερη πρέπει να καλυτερεύσει η αποδοτικότητα των 

επιχειρήσεων. 

 

� Ιδιαιτερότητες και κατακερµατισµός της αγοράς εργασίας 

 

Σήµερα, λίγοι είναι οι οικονοµολόγοι οι οποίοι εναποθέτουν την πλήρη απασχόληση µόνο σε µια 

σώφρονα µακροοικονοµική πολιτική, ενώ αρκετοί απ' αυτούς θεωρούν ότι η αγορά εργασίας 

είναι εκείνη που λειτουργεί λιγότερο µέσα στην νεοκλασική λογική της ισορροπίας. Όπως 

ευφυώς αναφέρει ο Robert Solow (Νόµπελ οικονοµίας το 1987) 'η αγορά εργασίας δεν µπορεί 

να ταυτιστεί µε την αγορά ψαριών, στρειδιών ή βαµβακερών ινών'. 

 

Οι µηχανισµοί της ελεύθερης διακύµανσης των τιµών (εδώ των µισθών), η ισότητα στην 

πρόσβαση, η διαφάνεια στην πληροφόρηση ή η ενότητα της αγοράς δεν ισχύουν στην πράξη. 

Αντίθετα µε τις αναλύσεις των φιλελευθέρων, όπως του Μilton Friedman, ο µισθός δεν είναι 

αποτέλεσµα της απλής αυτής αντιπαράθεσης προσφοράς και ζήτησης εργασίας. Φαίνεται ότι 

βρίσκεται σε µικρή συσχέτιση µε την εξέλιξη της ανισορροπίας που παρατηρείται στην αγορά 

εργασίας. Η ελαστικότητα των µισθών εµποδίζεται στην πτώση από την ύπαρξη του κατωτέρου 

µισθού, την δύναµη των συνδικάτων (τουλάχιστον για τους ήδη εργαζόµενους). Η ισότητα στην 

πρόσβαση και η διαφάνεια ισχύουν λιγότερο στην πράξη, πόσο µάλλον, που η κρίση 

κατακερµάτισε την αγορά εργασίας σε πολλούς ξεχωριστούς τοµείς. 

 

 Ο πρώτος 'σταθερός τοµέας' αφορά τους ευνοούµενους πληθυσµούς: οι ανισορροπίες είναι 

περαστικές και συνδέονται µε τις δυσκολίες προσλήψεων των επιχειρήσεων και την κοινωνικό-

γεωγραφική κινητικότητα του ενεργού πληθυσµού, η ανεργία είναι βραχυχρόνια. Σ' αυτόν 

υπάρχει γρήγορη εναλλαγή µεταξύ ενεργού πληθυσµού και αβέβαιων 

απασχολήσεων(προσωρινές εργασίες, περιοδικές αντικαταστάσεις άλλων εργαζόµενων, κτλ) 

και οδηγεί στην εναλλαγή περιόδων ανεργίας και απασχόλησης.  

 

Η ανεργία τείνει να γίνει υποτροπιάζουσα τουλάχιστον για τους πλέον εύθραυστους 

πληθυσµούς(νέοι, γυναίκες, ανειδίκευτοι, ηλικιωµένοι εργαζόµενοι) και επιµηκύνει τις λίστες 
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αναµονής. Η ευθραυστότητα ορισµένων πληθυσµών σε µια στενή και επιλεκτική αγορά 

αποτελεί έναν παράγοντα αποκλεισµού για την είσοδο στην εργασία. Αυτή η κατάσταση 

αντιπροσωπεύει τον τρίτο 'τοµέα του αποκλεισµού' όπου οι ευκαιρίες εξόδου είναι αντιστρόφως 

ανάλογες της διάρκειας της ανεργίας 

 

� Η κρίση του φορντικού προτύπου 

 

Μια τελευταία σχολή αντιλαµβάνεται την ανεργία ως το αποτέλεσµα της κρίσης του φορντικού 

τρόπου οργάνωσης εργασίας. Για τους οικονοµολόγους αυτούς, το υπόδειγµα διέρχεται κρίση 

λειτουργίας και η παρούσα λειτουργία αντιπροσωπεύει βαθιές αλλαγές της παραγωγικής 

µηχανής. Η δυσλειτουργία στον τρόπο οργάνωσης της εργασίας δεν επιτρέπει πλέον την 

αύξηση της παραγωγικότητας, όπως στο παρελθόν, και το υπόδειγµα γίνεται το ίδιο 

αντιπαραγωγικό. 

 

Πίνακας 2 

ΤΥΠΟΙ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑΣ ΣΕ ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΤΙΜΕΣ 

                                                        Αγορά αγαθών 

 

 

  
Υπεροχή της 

προσφοράς 

Υπεροχή της 

ζήτησης 

Υπεροχή προσφοράς 

(δηλ. της ζήτησης  

θέσεων 

απασχόλησης) 

Κεϋνσιανή 

ανεργία 
Κλασική  ανεργία 

Αγορά 

 

Εργασίας 
Υπεροχή της ζήτησης  

(δηλ. της προσφοράς    

θέσεων 

απασχόλησης) 

 
Συνεχής  

πληθωρισµός 
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Η κατάκτηση των παγκοσµίων αγορών, όλο και περισσότερων ανταγωνιστικών, διέρχεται από 

την σταθερή αναζήτηση οφέλους από την αύξηση της παραγωγικότητας, παρά από την 

ποσοτική επέκταση της παραγωγής. 

 

Τέλος, η ικανοποίηση κοινωνικών αναγκών- παιδεία, υγεία, κτλ- και οι τροποποιήσεις των 

προτιµήσεων στην κατανάλωση- πιο εξατοµικευµένη- δεν µπορούν να πραγµατοποιηθούν από 

την µαζική παραγωγή. Αυτή η αποσύνθεση της παραγωγικής µηχανής και η µείωση των 

λιγότερο εξειδικευµένων θέσεων εργασίας αποτελούν τις πηγές αύξησης της χρόνιας ανεργίας. 

 

� Αναδιαµόρφωση –reengineering-reconfiguration 

 

Με σταθερή τεχνολογία η εκλογίκευση της διαδικασίας παραγωγής αποµακρύνει ακόµη 

περισσότερες θέσεις εργασίας. Πρόσφατα µία νέα αντίληψη, η ονοµαζόµενη αναδιαµόρφωση 

(reengineering), εµφανίστηκε και εφαρµόζεται στις Η. Π. Α . Η βασική της ιδέα είναι να ευρεθούν 

σε επίπεδο επιχείρησης εκείνες οι εργασίες που δύναται να αποτελέσουν την 'καρδιά της 

δραστηριότητας' της, ενώ θα εγκαταλειφθούν ή θα δοθούν υπ' εργολαβία όλες οι υπόλοιπες 3 . 

Χωρίς να ληφθεί υπόψη η υπάρχουσα υποδοµή, η επιχείρηση αρχίζει από µηδενική βάση προς 

επίτευξη αυτού του στόχου. Αποτέλεσµα τέτοιων αναδιαρθρώσεων ήταν η θεαµατική αύξηση 

της παραγωγικότητας µε την απόλυση του µισού ή των τριών τετάρτων του προσωπικού. 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

3
 Andre Gorz ‘’Le Monde diplomatigue’’ 24-11-1994 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 :ΑΝΕΡΓΙΑ ΚΑΙ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

2.1 ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΘΕΣΜΟΣ Η ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Σήµερα, οι θεωρητικές διαµάχες περί την ερµηνεία του φαινοµένου της ανεργίας έχουν 

υποχωρήσει και η επιστήµη οδηγείται σε µία συνθετική άποψη, αξιοποιώντας όλες τις ως τώρα 

προσφερθείσες εκδοχές. Πολλοί νεοκλασικοί οικονοµολόγοι αρνούνται τις θεωρητικές ακρότητες 

των ορθολογιστών, διότι αντί για γνήσια ερµηνεία του φαινοµένου προτείνουν µία ταυτολογία: 

αν προβλέπω µε ακρίβεια αυτό που θα συµβεί, τότε η επαλήθευση της πρόβλεψης αποτελεί 

υπόθεση που είναι περιττή ως αναγκαστικά σωστή, επειδή έτσι σχεδιάστηκε. Επιπροσθέτως, η 

συνταγή για την ουδετερότητα της οικονοµικής πολιτικής ακόµη και αν είναι σωστή 

µακροπρόθεσµα δεν βοηθάει στην αντιµετώπιση ενός προβλήµατος που δεν είναι µόνον 

οικονοµικό, αλλά και κοινωνικό, συνεπώς και πολιτικό. 

 

Πιστοί στην νεοκλασική µεθοδολογία, που επιδιώκει τη µικροοικονοµική θεµελίωση κάθε γενικής 

πρότασης, πολλοί νεοκλασικοί οικονοµολόγοι προσπάθησαν των εργαζοµένων και των 

αµοιβών ως ορθολογική, ακόµη και καταλήγει να  προσοµοιάζει µε «ατελή», όταν πχ η σχετική 

δυσκαµψία και η µειωµένη προσαρµοστικότητα των µισθών εδράζεται σε ορθολογικούς 

υπολογισµούς ανάλογα µε το βαθµό κινδύνου που θέλει να αναλάβει κάθε εργαζόµενος όταν 

καλείται να επιλέξει µία προσφερόµενη θέση εργασίας ή να απορρίψει προσδοκώντας κάτι 

καλύτερο.  

 

Υπάρχει ογκώδης θεωρητική βιβλιογραφία τα τελευταία χρόνια προσθέτοντας κυρίως 

λεπτοµέρειες σε ένα γενικό πλαίσιο που κινείται ανάµεσα στην απλή άποψη, που θέλει την 

ανεργία να οφείλεται στην ανεπάρκεια ζήτησης (την Κευνσιανή θεωρία) και στην απλή άποψη 

που θέλει την ανεργία να οφείλεται στην ύπαρξη(δύσκαµπτων) υψηλών πραγµατικών 

µισθών(την κλασική ανεργία). Σε µία ανάλυση, που επιτρέπει στην οικονοµία να λειτουργεί σε 

καταστάσεις «ανισορροπίας», χωρίς δηλαδή να επέρχεται εξίσωση των προσφερόµενων και 

ζητούµενων ποσοτήτων σε όλες τις αγορές, ο Μalinvaud απέδειξε ότι υπάρχουν πολλοί εφικτοί 

συνδυασµοί «Κεϋνσιανής» και κλασικής ανεργίας. 
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Το συµπέρασµα που προκύπτει είναι ότι δεν είναι δυνατόν να υιοθετούµε µια µονοσήµαντη 

πολιτική για την αντιµετώπιση της, διότι µπορεί (και συχνά πρέπει) να δίνεται προτεραιότητα 

στην αύξηση της ελαστικότητας ή ευελιξίας της αγοράς εργασίας, όµως δεν µπορούµε να 

αποκλείσουµε την περίπτωση να χρειάζεται τόνωση της ενεργούς ζήτησης για να µειωθεί η 

ανεργία.  

 

Από τη άλλη πλευρά, πολλοί οικονοµολόγοι πιστεύουν ότι δεν είναι λογικό να εξετάζουµε την 

αγορά εργασίας µε τις ίδιες αναλυτικές υποθέσεις που χρησιµοποιούµε για τις άλλες αγορές 

αγαθών και υπηρεσιών, αλλά είναι προτιµότερο όπως έχει αποφανθεί ο Solow, να δούµε την 

αγορά εργασίας ως «κοινωνικό θεσµό» και να ενσωµατώσουµε στην θεωρία µας µη -

οικονοµικούς παράγοντες που επηρεάζουν τη λειτουργία τους. 

 

Το πρόβληµα της ανεργίας βρίσκεται, δυστυχώς πάντοτε στην επικαιρότητα της επιστήµης και 

της πολιτικής, αλλού λιγότερο και αλλού περισσότερο. Κάποιες µεγάλες χώρες αντιµετωπίζουν 

µικρότερο πρόβληµα ανεργίας λόγω της µεγάλης ευκαµψίας των αγορών και της κινητικότητας 

του εργατικού δυναµικού σε ένα µεγάλο γεωγραφικό χώρο. Μερικοί όµως υποστηρίζουν ότι 

υπάρχει συγκεκαλυµµένη ανεργία στα υψηλά επίπεδα φτώχειας, όταν ένα µεγάλο ποσοστό των 

νέων θέσεων εργασίας είναι σε απασχόληση µε χαµηλές αποδοχές. Στην Ευρώπη µε 

ισχυρότερα εργατικά συνδικάτα και πιο εκτεταµένο σύστηµα κοινωνικής πρόνοιας, τα ποσοστά 

ανεργίας είναι υψηλότερα και πολλοί υποστηρίζουν ότι οι αγορές εργασίας δεν είναι αρκετά 

ευέλικτες. 

 

Η συστηµατική περιοριστική µακροοικονοµική πολιτική, που επιβάλλεται από τα κριτήρια 

σύγκλισης για της ΟΝΕ, που ως κύριο σκοπό έχει την υιοθέτηση ενός «σκληρού Ευρώ» µε 

σχεδόν µηδενικό πληθωρισµό, έχει συµβάλλει στην αύξηση της ανεργίας, η οποία θεωρείται ως 

αποδεκτό τίµηµα για την επίτευξη του φιλόδοξου νοµισµατικού στόχου. 

 

 Από την άλλη πλευρά ασφαλώς υπάρχουν περιθώρια για βελτίωση της προοπτικής ως προς 

την απασχόληση των νέων µε διαρθρωτικά µέτρα, που θα κάνουν την αγορά εργασίας πιο 

ευέλικτη και την Ευρωπαϊκή Οικονοµία πιο ανταγωνιστική. Το µείγµα της πολιτικής που 
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καλούνται να εφαρµόσουν οι κυβερνήσεις ανταποκρίνεται στον συνδυασµό των θεωρητικών 

απόψεων για την ανεργία, η οποία δεν παύει να αποτελεί σύµπτωµα «αταξίας» και κυρίως 

κοινωνικό πρόβληµα που δεν µπορεί να µας αφήνει αδιάφορους. 

 

 

2.2 ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΕΠΙΘΥΜΟΥΝ ΝΑ ΠΑΡΑΓΟΥΝ ΟΣΑ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ 

ΠΩΛΗΣΟΥΝ. 

 

Υπάρχει αντίστοιχα και µία «καµπύλη ζήτησης εργασίας» που εκφράζει την ποσότητα εργασίας 

που «ζητούν» οι εργοδότες και η οποία είναι αρνητική συνάρτηση του ύψους της αµοιβής της 

εργασίας. Κάθε επιχείρηση υποτίθεται ότι χρησιµοποιεί τους εργαζόµενους, που τους 

απασχολεί µαζί µε τους άλλους συντελεστές της παραγωγής όπως π.χ τον κεφαλαιουχικό 

εξοπλισµό και τις πρώτες ύλες για να παράγει κάποιο προϊόν (µπορεί να είναι και υπηρεσίες), 

µε σκοπό να το πωλήσει.  

 

Η επιχείρηση θέλει να παράγει τόση ποσότητα προϊόντος όση µπορεί να πωλήσει, έτσι ώστε τα 

έσοδα αυτών των πωλήσεων να καλύπτουν το κόστος παραγωγής και να προκύπτει κάποιο 

κέρδος. Απασχολώντας περισσότερη ποσότητα εργασίας, η επιχείρηση πρέπει να προσδοκά 

ότι θα µπορέσει να διαθέσει το περισσότερο προϊόν που θα παράγει και µάλιστα µε έσοδα που 

θα καλύπτουν το συνολικό κόστος παραγωγής. 

 

Επειδή όµως, µε δεδοµένο(βραχυπρόθεσµα) τον κεφαλαιουχικό εξοπλισµό, η αύξηση της 

απασχολούµενης εργασίας θα συνεπάγεται ολοένα και µικρότερες αυξήσεις του παραγόµενου 

προϊόντος (ο γνωστός νόµος των φθινουσών αποδόσεων ), η ορθολογική συµπεριφορά των 

επιχειρήσεων θα τις οδηγήσει στο συµπέρασµα ότι µόνο µε χαµηλότερη αµοιβή είναι 

συµφέρουσα η απασχόληση µεγαλύτερης ποσότητας εργασίας.  

 

Και πάλι, η οικονοµική θεωρία γενικεύεται σε αυτό το πρότυπο µικροοικονοµικής συµπεριφοράς 

σε µία καµπύλη ζήτησης εργασίας, βάσει της οποίας η ζητούµενη ποσότητα εργασίας είναι 

αρνητική συνάρτηση του ύψους της αµοιβής. Αυτή η αγορά εργασίας υποτίθεται ότι λειτουργεί 
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όπως οποιαδήποτε άλλη αγορά, µε την έννοια ότι οδηγείται σε µία κατάσταση ισορροπίας, όταν 

προκύπτει κάποιο ύψος µισθού στο οποίο η αντιστοιχούσα προσφερόµενη ποσότητα εργασίας 

είναι ίση µε την αντιστοιχούσα ζητούµενη ποσότητα εργασίας. 

 

Σε ένα απλό διάγραµµα, µε το ύψος του µισθού στον κάθετο άξονα και την ποσότητα εργασίας 

στον οριζόντιο άξονα, η ισορροπία αποτυπώνεται στο σηµείο όπου τέµνονται οι καµπύλες 

προσφοράς ζήτησης και εργασίας. Εάν για οποιονδήποτε λόγο το ύψος του µισθού είναι 

κατώτερο του «µισθού ισορροπίας», τότε η προσφερόµενη ποσότητα θα είναι µικρότερη της 

«απασχόλησης της ισορροπίας». 

 

Αν οι επιχειρήσεις επιµένουν και θέλουν απασχόληση περισσοτέρων εργατοωρών, η 

υπάρχουσα «υπερβάλλουσα ζήτηση» εργασίας θα οδηγούσε σε άνοδο του ωροµισθίου και 

αποκατάσταση της ισορροπίας. Αντίθετα αν για οποιονδήποτε λόγο το ύψος του ωροµισθίου 

είναι ανώτερο του «µισθού ισορροπίας», τότε η προσφερόµενη ποσότητα εργασίας θα είναι 

µεγαλύτερη της ζητούµενης ποσότητας, δηλαδή σε αυτό το ύψος αµοιβών θα υπάρχουν 

εργαζόµενοι( ή προσφερόµενες εργατοώρες) που θέλουν να απασχοληθούν, αλλά δεν µπορούν 

διότι η ζήτηση εργασίας είναι ανεπαρκής.  

 

Αυτοί που «θέλουν αλλά δεν µπορούν» να απασχοληθούν ονοµάζονται άνεργοι. Βέβαια η 

οικονοµική θεωρία υποστηρίζει ότι µια τέτοια κατάσταση δεν µπορεί να διατηρείται επί µακρόν, 

διότι η «υπερβάλλουσα προσφορά» εργασίας θα οδηγήσει σε µείωση του ωροµισθίου και 

αποκατάσταση της ισορροπίας, δηλαδή σε εξαφάνιση της ανεργίας. Σύµφωνα µε αυτή την 

κλασική θεώρηση, α ανεργία προκύπτει και διατηρείται µόνο αν οι µισθοί είναι «δύσκαµπτοι» 

προς τα κάτω. 

 

Από αυτό το συµπέρασµα που προκύπτει στηρίζεται η θεωρία περί της ανεργίας, αλλά και οι 

διάφορες απόψεις που εκφράζονται από τις «σχολές σκέψης» για το φαινόµενο και τον τρόπο 

αντιµετώπισης του. Σύµφωνα µε µία αµιγώς «νέα κλασική» άποψη, η ανεργία οφείλεται µόνο 

στο γεγονός ότι για διάφορους λόγους οι αµοιβές της εργασίας δεν έχουν τη δέουσα 

προσαρµοστικότητα. Αν εξαιρέσουµε αυτούς που αντικειµενικά αδυνατούν να βρουν 
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απασχόληση (επειδή δεν έχουν τα προσόντα ή επειδή ζουν σε περιοχές όπου δεν προσφέρεται 

απασχόληση), οι υπόλοιποι πάντοτε θα είναι σε θέση να εργάζονται, αρκεί να έχουν τη διάθεση 

να προσαρµόζουν τις µισθολογικές απαιτήσεις τους στα δεδοµένα της αγοράς.  

 

Υπάρχει συνεπώς κάποια οιονεί αναπόφευκτη ανεργία που χαρακτηρίζεται ως «διαρθρωτική» 

και της οποίας η αντιµετώπιση ανήκει στην σφαίρα των µακροπρόθεσµων εξελίξεων, αλλά 

πολλές φορές υπάρχει και µια άλλη ανεργία που οφείλεται στη δυσλειτουργία του µηχανισµού 

της αγοράς εργασίας, η οποία συχνά εκφράζεται ως έλλειψη «ευκαµψίας». Οι περισσότεροι από 

αυτούς, οι οποίοι θεωρούνται άνεργοι θα µπορούσαν να έχουν απασχόληση αρκεί να 

προσαρµόζουν γρήγορα τις µισθολογικές απαιτήσεις τους και να είναι διατεθειµένοι να 

αλλάξουν επάγγελµα και τόπο εργασίας αν χρειαστεί. 

 

 Επίσης, αρκεί να µην έχουν υπερβολικές απαιτήσεις και εξωπραγµατικές προσδοκίες, αλλά να 

ερµηνεύουν σωστά τις αντικειµενικές συνθήκες. Όποιος πεισµατικά αρνείται να προσαρµοστεί 

και επιµένει σε κάτι που δεν γίνεται, κινδυνεύει να µείνει µονίµως άνεργος(αν λ.χ πιστεύω ότι η 

µόνη δουλειά που µου ταιριάζει είναι να γίνω πρωθυπουργός, τότε µάλλον θα είµαι πάντα 

άνεργος). 

 

 Σε µία οικονοµία, η οποία χαρακτηρίζεται από υψηλό βαθµό ευελιξίας, προσαρµοστικότητας και 

κινητικότητας στην αγορά εργασίας, το ποσοστό ανεργίας κατά κανόνα θα είναι χαµηλό. 

Αντίθετα, αν σε µία οικονοµία η αγορά εργασίας είναι δύσκαµπτη και έχει προσαρµοστικότητα 

και κινητικότητα, το ποσοστό ανεργίας κατά κανόνα θα είναι υψηλό. 

 

Κύριο χαρακτηριστικό αυτής της νεοκλασικής θεωρίας είναι ότι τοποθετεί την ερµηνεία της 

ανεργίας σε καθαρά υποκειµενική βάση ως ευθύνη κυρίως των εργαζοµένων που δεν 

συµπεριφέρονται «ορθολογικά» και µεταθέτει την αντιµετώπιση του φαινοµένου σε µέτρα 

κυρίως «διαρθρωτικής πολιτικής», που σκοπό έχουν να αυξήσουν την ευελιξία της αγοράς 

εργασίας. Είναι γεγονός ότι υπάρχουν πράγµατι τρόποι για να περιορίσει κάποιος την έκταση 

της ανεργίας, προσφέροντας πληρέστερη πληροφόρηση για τις θέσεις απασχόλησης, 
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δυνατότητα επανεκπαίδευσης ή εξειδίκευσης των εργαζοµένων και διευκολύνοντας την 

επαγγελµατική και τη γεωγραφική κινητικότητα των ανθρώπων.  

 

Υπάρχει επίσης και ένας αναπόφευκτος αυτοµατισµός στην συµπεριφορά των ανθρώπων, όταν 

οι συνέπειες της ένδειας που προέρχεται από την ανεργία, τους εξαναγκάζουν να επιδείξουν της 

πρέπουσα ευελιξία και κινητικότητα(όπως λ.χ φαίνεται από τους οικονοµικούς πρόσφυγες που 

απασχολούνται στην Ελλάδα και παλαιότερα από τους Έλληνες που µετανάστευαν).  

 

Τα διάφορα µέτρα κοινωνικής προστασίας που έχουν θεσπισθεί, όπως τα επιδόµατα ανεργίας, 

όσο αναγκαία και αν κρίνονται, για λόγους αλληλεγγύης θεωρείται ότι δεν συµβάλλουν στην 

απαραίτητη ευελιξία της αγοράς εργασίας και γι' αυτό η κρατούσα άποψη είναι ότι θα πρέπει να 

περιορίζονται στο απολύτως ελάχιστο επίπεδο για να µην γίνονται τροχοπέδη και συντηρούν 

την ανεργία. 

 

 

2.3 Η ΑΝΕΡΓΙΑ ΑΚΟΛΟΥΘΕΙ ΤΟΝ «ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΚΥΚΛΟ». 

 

Στη γενικευµένη µορφή της, η νεοκλασική θεωρία ισχυρίζεται ότι σε µια αγορά εργασίας που 

λειτουργεί σύµφωνα µε τους κανόνες του «τέλειου ανταγωνισµού» πάντοτε θα επιτυγχάνεται µία 

κατάσταση ισορροπίας µεταξύ προσφοράς και ζήτησης εργασίας και ότι αβίαστα θα 

διαµορφώνεται ένα επίπεδο διάνυσµα µισθών και ηµεροµισθίων, στο οποίο θα αντιστοιχεί 

πλήρης απασχόληση, δηλαδή δεν θα υπάρχει ανεργία.  

 

Σύµφωνα µε την θεώρηση, η ανεργία αν και όταν υπάρχει, θα οφείλεται σε ατέλειες της αγοράς 

εργασίας, δηλαδή σε παρεκκλίσεις από το πρότυπο του τέλειου ανταγωνισµού, τόσο από 

πλευράς συµµετεχόντων(εργαζοµένων και εργοδοτών) όσο και από πλευράς «εξωγενών» 

παραγόντων. Έτσι, πχ θεωρείται ότι αν στην απρόσκοπτη λειτουργία της αγοράς εργασίας 

παρεµβάλλονται στοιχεία που µειώνουν τον βαθµό ανταγωνισµού, θα υπάρχει απόκλιση από 

την πλήρη απασχόληση, δηλαδή ανεργία. 
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 Ως τέτοια στοιχεία, που συντελούν στην εµφάνιση ανεργίας είναι η ύπαρξη εργατικών 

συνδικάτων και δεσµευτικών συλλογικών συµβάσεων, που παρεµποδίζουν την προς τα έξω 

ευελιξία των αµοιβών, καθώς και τα διοικητικά καθορισµένα κατώτατα επίπεδα µισθών και 

ηµεροµισθίων. Αν. πχ το κατώτατο ηµεροµίσθιο, λόγω νοµοθεσίας ή συλλογικής σύµβασης είναι 

ανώτερο του ηµεροµισθίου ισορροπίας, τότε θα έχουµε υπερβάλλουσα προσφορά εργασίας και 

συνεπώς ανέργους. 

 

 Άρα, το φαινόµενο της ανεργίας µόνο ως σύµπτωµα «ανισορροπίας» και δυσλειτουργίας της 

αγοράς εργασίας µπορεί να θεωρηθεί. Και η αντιµετώπιση του έγκειται στην προσπάθεια να 

λειτουργούν οι αγορές εργασίας όσο το δυνατόν µε περισσότερο σύµφωνο τρόπο προς τις 

γενικές αρχές του ανταγωνισµού
4. 

 

Όσο όµως πιεστική και αν είναι η νεοκλασική θεωρία, δύσκολα µπορεί κάποιος να αγνοήσει την 

εµφάνιση µαζικής ανεργίας ή έστω παρατεταµένης υψηλής ανεργίας χωρίς να χρειάζεται να 

προτρέξει σε πρόσθετους προσδιοριστικούς παράγοντες του φαινοµένου. Ήδη από παλιά, 

πολλοί οικονοµολόγοι θεωρούσαν ότι το φαινόµενο της ανεργίας ακολουθεί την οικονοµική 

συγκυρία, τον λεγόµενο «οικονοµικό κύκλο», αφού είναι εµπειρικά βεβαιωµένο ότι όταν η 

οικονοµία βρίσκεται σε φάση «άνθησης» ή «ανόδου», το ποσοστό της ανεργίας είναι σε χαµηλό 

επίπεδο ή µειώνεται. Αντίθετα, όταν η οικονοµία βρίσκεται σε φάση ύφεσης ή πτώσης το 

ποσοστό της ανεργίας είναι σε υψηλό επίπεδο ή αυξάνεται. 

 

Απαιτούνται περισσότεροι πόροι για επενδύσεις και για την ενίσχυση της απασχόλησης. Στο 

πλαίσιο αυτό, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και το Ευρωπαϊκό Ταµείο Επενδύσεων 

πρέπει να διαδραµατίσουν σηµαντικότατο ρόλο στη "Το, χρηµατοδότηση των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων(ΜΜΕ).  

 

 

    

4 ίLeo Britan,' θεωρούν ως πολύπλοκος µηχανισµός η ανεργία', Ιούλιος 1995, σελ 44 
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Τα ΜΜΕ δηµιουργούν τα 2/3 περίπου της αύξησης της απασχόλησης στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

τα τελευταία χρόνια, δεν έχουν όµως εύκολη πρόσβαση στις αγορές χρήµατος και κεφαλαίου 

και δεν µπορούν να αξιοποιήσουν ικανοποιητικά τα πλεονεκτήµατα τους. 

 

Πρέπει να ενισχυθεί η «προσαρµοστικότητα» των εθνικών αγορών εργασίας, καθώς και να 

ενθαρρυνθεί η ανταλλαγή των ’’καλύτερων πρακτικών’’ µεταξύ των κρατών-µελών, µε τη 

βοήθεια και µεσολάβηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Για την ενίσχυση της 

προσαρµοστικότητας, οι ακολουθούµενες «παθητικές» πολιτικές απασχόλησης πρέπει να 

µετατραπούν σε «ενεργείς», δίνοντας µεγαλύτερη έµφαση στην επιµόρφωση και την 

εκπαίδευση, ιδιαιτέρως των νέων και των µακροχρόνια ανέργων. 

 

 Ειδικά, κατά την επιµόρφωση και την εκπαίδευση των νέων ανέργων πρέπει να υπάρχει ένα 

στοιχείο υποχρεωτικότητας, υπό την έννοια ότι τα επιδόµατα πρέπει να συνδέονται 

υποχρεωτικά µε παρακολούθηση επιµορφωτικών σεµιναρίων ή εκπαίδευσης στο χώρο της 

δουλειάς. ∆εν πρέπει να λησµονείται ότι «παθητικές» πολιτικές απασχόλησης, δηλαδή απλή 

πληρωµή επιδοµάτων ανεργίας χωρίς κίνητρο για επανένταξη στην παραγωγική διαδικασία, 

οδήγησαν σε υποβάθµιση το κοινωνικό κράτος πολλών κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και σε αύξηση της ανεργίας. Αυτή η πολιτική αποτελεί ένα είδος επένδυσης σε 

ανθρώπινο κεφάλαιο και παράλληλα την πιο αποτελεσµατική µορφή κοινωνικής προστασίας. 

 

Με τα εθνικά προγράµµατα απασχόλησης, η κάθε χώρα-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

περιγράφει τις µικροοικονοµικές πολιτικές που ακολουθεί, ώστε να βελτιώσει την 

αποτελεσµατικότητα της αγοράς εργασίας. Με την υποβολή και συζήτηση των προβληµάτων 

αυτών στα αντίστοιχα συµβούλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης επιτυγχάνεται στοιχειώδης 

συντονισµός των σχετικών πολιτικών, καθώς και η υιοθέτηση των καλύτερων πρακτικών. 

 

Το σχετικό κόστος εργασίας, δηλαδή το κόστος εργασίας σε σχέση µε το κόστος άλλων 

συντελεστών παραγωγής επηρεάζει σηµαντικά την απασχόληση. Στο πλαίσιο αυτό δεν πρέπει 

να λησµονούνται δύο σηµαντικές αρχές. Πρώτον, ότι αυξήσεις πραγµατικών µισθών που δεν 

είναι συνεπείς µε την αύξηση της παραγωγικότητας, οδηγούν σταδιακά σε απώλεια θέσεων 
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εργασίας. ∆εύτερον, ότι η αύξηση της φορολόγησης του συντελεστή εργασίας (π.χ µε την 

συνεχή αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών) σε σχέση µε τους άλλους παραγωγικούς 

συντελεστές και κυρίως το κεφάλαιο, οδηγεί σε υποκατάσταση παραγωγικών συντελεστών εις 

βάρος της εργασίας.  

 

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, τα τελευταία δέκα χρόνια και υπό το βάρος του φορολογικού 

ανταγωνισµού για την προσέλκυση κεφαλαίων σε καθεστώς πλήρους απελευθέρωσης της 

κίνησης κεφαλαίων, έχει υπάρξει σηµαντική µείωση της φορολογίας του κεφαλαίου και 

αντίστοιχη σηµαντική αύξηση της φορολογίας της εργασίας, µε δυσµενή αποτελέσµατα για την 

απασχόληση. Το πρόβληµα αυτό απαιτεί συντονισµό σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

γεγονός που ενδυναµώνει τα επιχειρήµατα για καλύτερο οικονοµικό συντονισµό µεταξύ των 

κρατών-µελών. 

 

Ο κοινωνικός διάλογος συνέβαλε στην κατανόηση και στην επίλυση ορισµένων άλλων 

προβληµάτων που εµποδίζουν την προσαρµογή της αγοράς εργασίας στις µεταβαλλόµενες 

συνθήκες και την εύρεση αµοιβαίως επωφελών λύσεων. Τοπικά Σύµφωνα απασχόλησης: 

ενίσχυση της µερικής απασχόλησης και άλλες προτάσεις που πριν από λίγο καιρό 

αποτελούσαν «ταµπού», σήµερα έχουν ήδη υιοθετηθεί και αποτελούν µέρος της εργατικής 

νοµοθεσίας. Οι προτάσεις αυτές αναγνωρίζουν ουσιαστικά την ανάγκη διαφοροποίησης των 

τελικών µισθών, ως αποτέλεσµα της διαφοροποίησης των συνθηκών της αγοράς εργασίας σε 

τοπικό επίπεδο.  

 

Σε συνθήκες ατελούς κινητικότητας της εργασίας, απόλυτη ακαµψία των µισθών οδηγεί σε 

απώλεια θέσεων εργασίας, ειδικά θέσεων εργασίας χαµηλής εξειδίκευσης και στην παράκαµψη 

της επίσηµης αγοράς εργασίας. Παράλληλα, ο κοινωνικός διάλογος µπορεί να βοηθήσει στην 

επεξεργασία µιας νέας µακροπρόθεσµης συµφωνίας µεταξύ των κοινωνικών εταίρων και του 

κράτους, που συνδέει την ανάγκη προσαρµοστικότητας της αγοράς εργασίας µε ορισµένες 

πτυχές κοινωνικής προστασίας για όσους οδηγούνται σε περιθωριοποίηση από τις δυνάµεις του 

ανταγωνισµού και της παγκοσµιοποίησης. 
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Η ενίσχυση του ανταγωνισµού στις αγορές προϊόντων και υπηρεσιών, έχει επίσης θετικά 

αποτελέσµατα για την απασχόληση. Τα φυσικά ή θεσµικά µονοπώλια, είτε του ιδιωτικού είτε του 

δηµόσιου τοµέα, τείνουν να περιορίζουν την απασχόληση. Σήµερα, η σύγχρονη τεχνολογία έχει 

επιφέρει θεαµατικές αλλαγές στην έννοια του «άριστου» µεγέθους της επιχείρησης 

επιτρέποντας τη λειτουργία περισσοτέρων παραγωγικών µονάδων για δεδοµένο µέγεθος 

αγοράς, τη µείωση του µέσου κόστους παραγωγής και την αύξηση της απασχόλησης. 

 

Η επίτευξη πλήρους απασχόλησης στις µέρες µας αποτελεί βραχυπρόθεσµα τουλάχιστον 

εξαιρετικά δύσκολο, σχεδόν ουτοπικό στόχο. Το περιεχόµενο της πλήρους απασχόλησης 

αλλάζει διαρκώς, αφού το φυσικό ποσοστό ανεργίας, που αποτελεί προσέγγιση της πλήρους 

απασχόλησης αυξάνεται. Αυτό όµως δεν σηµαίνει ότι δεν πρέπει να επιδιώκουµε την µείωση 

του ποσοστού ανεργίας από τα σηµερινά υψηλά επίπεδα του 9%, αλλά και τη µείωση του 

φυσικού ποσοστού ανεργίας µε διαρθρωτικά µέτρα που δρουν στην παράµετρο της 

προσφοράς. 

 

∆εν πρέπει να λησµονούµε ότι η υψηλή ανεργία αποτελεί κόστος δυσβάστακτο τόσο σε 

οικονοµικούς όσο και σε κοινωνικούς όρους. Η αντιµετώπιση της απαιτεί πάνω από όλα αλλαγή 

νοοτροπίας και περισσότερο ρεαλισµό, διότι η τρέχουσα οικονοµική ορθοδοξία, που διέπει τους 

κανόνες συµπεριφοράς πολλών κυβερνήσεων και κεντρικών τραπεζών, ιδιαιτέρως στις 

µεγαλύτερες από τις χώρες του Ο.Ο.Σ. Α, δεν φαίνεται να συγκινείται από την άποψη αυτήν. 

 

 

2.4 Η ΑΝΕΡΓΙΑ, Η ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ Η ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ  

    ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

 

Η πλέον διαδεδοµένη οµάδα θεωριών για την ανεργία και τη σχέση της µε τον πληθωρισµό 

αρχίζει από την παραδοχή ότι η αγορά εργασίας δεν είναι ανταγωνιστική, αλλά χαρακτηρίζεται 

από ποικίλες στρεβλώσεις που εµποδίζουν την απορρόφηση των ανέργων. Οι στρεβλώσεις 

αυτές ξεκινούν από το γεγονός ότι οι έχοντες ήδη εργασία δεν έχουν κανένα κίνητρο να 
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υποστούν µισθολογικές ή άλλες απώλειες, προκειµένου να εξασφαλίσουν την απορρόφηση των 

ανέργων.  

 

Από την άλλη, οι επιχειρήσεις δεν πρόκειται να αυξήσουν τον αριθµό των απασχολούµενων, 

παρά µόνο αν µειωθεί η σχέση του κόστους εργασίας προς την παραγωγικότητα της. 

Βραχυχρόνια, είναι περίπου δεδοµένη, αν και εξαρτάται σε κάποιο βαθµό και από την φάση του 

οικονοµικού κύκλου, δηλαδή τη ζήτηση. Είναι επίσης δεδοµένο, και το κόστος εργασίας, µέσω 

του καθορισµού των µισθών µε τις ετήσιες συλλογικές διαπραγµατεύσεις. 

 

Αν η αγορά εργασίας ήταν πλήρως ανταγωνιστική, οι άνεργοι θα προσφέρονταν να δουλέψουν 

µε τους ίδιους ή κατώτερους µισθούς από εκείνους τους οποίους απολαµβάνουν οι ήδη 

απασχολούµενοι. Αυτό θα µείωνε τους µισθούς, άρα και τη σχέση µεταξύ του κόστους εργασίας 

και της παραγωγικότητας. Η διαδικασία δε αυτή θα συνεχιζόταν ώσπου οι µόνοι άνεργοι οι 

οποίοι απλώς έψαχναν για καταλληλότερη δουλειά, ή εκείνοι οι οποίοι αρνούνταν να δουλέψουν 

µε τους ισχύοντες ή κατώτερους µισθούς5. 

 

Ωστόσο, η αγορά εργασίας δεν λειτουργεί έτσι. Οι µισθοί δεν προσδιορίζονται από µια 

ανταγωνιστική διαδικασία στην οποία οι άνεργοι προσφέρονται να δουλέψουν µε χαµηλότερους 

µισθούς ή µε χειρότερες συνθήκες και οι επιχειρήσεις έχουν τη δυνατότητα να δεχθούν την 

προσφορά αυτή. Πρώτον, η εργασιακή σχέση είναι µακροχρόνια, για λόγους που σχετίζονται µε 

τη διασφάλιση των εργαζοµένων, τη σταδιακή απόκτηση εκ µέρους τους ικανοτήτων και 

εκπαίδευσης στη δουλειά, που αποτελούν κεφάλαιο για την επιχείρηση κλπ.  

 

Αυτό εµποδίζει τις επιχειρήσεις να υποκαθιστούν εύκολα τους ήδη εργαζοµένους σε αυτές µε 

ανέργους. Αυτό µόνο του διαχωρίζει τον άνεργο, που βρίσκεται «απ' έξω», και τον εργαζόµενο 

που βρίσκεται «µέσα».  

 

    

5 Ηλίας Ιωακοιµόγλου, 'Με σύσταση της ΕΕ Πολιτική για την απασχόληση', Ηµερησία, Παρασκευή 23 Φεβρουαρίου 

1996, σελ 6 



 34

Τυχόν απόλυση τους σηµαίνει σηµαντικό ίσως κόστος για την επιχείρηση, ενώ η πρόσληψη 

νέων εργαζοµένων δεν είναι ευαίσθητοι στην πίεση από τους ανέργους που βρίσκονται «απ' 

έξω». Αυτό µε τη σειρά του σηµαίνει ότι αδρανοποιούνται οι µηχανισµοί που σε µια 

ανταγωνιστική αγορά θα συνέβαλαν στην εξάλειψη της «αθέλητης» ανεργίας. 

 

Υπάρχουν όµως και άλλοι λόγοι που ενισχύουν την «αναισθησία» των πραγµατικών µισθών 

στην ύπαρξη υψηλής ανεργίας. Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις κατά τις συλλογικές 

διαπραγµατεύσεις δεν αντιπροσωπεύουν τόσο τους ανέργους όσο τους εργαζόµενους. 

Συνεπώς, ελάχιστα επηρεάζονται από την έκταση της ανεργίας στις µισθολογικές διεκδικήσεις 

τους. Το σύστηµα κοινωνικής προστασίας των ανέργων, µε τα επιδόµατα ανεργίας, αν και 

απαραίτητα για λόγους κοινωνικής προστασίας των ανέργων, επίσης συµβάλλει στη µείωση της 

πίεσης στους πραγµατικούς µισθούς εκ µέρους των ανέργων. Η φορολογία, άµεση και έµµεση, 

καθώς και οι εισφορές στην κοινωνική ασφάλιση, επίσης συµβάλλουν στο πρόβληµα της 

ανεργίας. 

 

 Αν και απαραίτητες, δηµιουργούν «σφήνα» µεταξύ των πραγµατικών αποδοχών των 

εργαζόµενων και του πραγµατικού κόστους των επιχειρήσεων, µε συνέπεια να αυξάνουν το 

κόστος για τις επιχειρήσεις και να µειώνουν τα κίνητρα τους να προσφέρουν απασχόληση. Για 

τους λόγους αυτούς, η αγορά εργασίας δεν µπορεί µόνη της να διορθώσει το πρόβληµα της 

ανεργίας ή στο βαθµό που το κάνει, η διαδικασία είναι εξαιρετικά αργή. 

 

Μπορεί όµως να διορθώσει το πρόβληµα της ανεργίας η µακροοικονοµική πολιτική. Μόνο στο 

βαθµό που η αύξηση της ζήτησης είναι αναπάντεχη και δεν ενσωµατωθεί καθορίζονται για 

σχετικά µεγάλα διαστήµατα (πχ ένας χρόνος), ένας αναπάντεχος πληθωρισµός στο ενδιάµεσο 

µειώνει τη σχέση µεταξύ του κόστους εργασίας και της παραγωγικότητας, προκαλώντας κίνητρα 

στις επιχειρήσεις να προσλάβουν νέους εργαζοµένους. 

 

 Από τη στιγµή που θα συµβεί κάτι τέτοιο, στις επόµενες διαπραγµατεύσεις, οι νέοι αυτοί 

εργαζόµενοι θα είναι πλέον από τους«µέσα» και τα συµφέροντα τους θα ληφθούν υπόψη στον 

νέο γύρο των µισθολογικών αυξήσεων. Κατά συνέπεια, η µείωση του κόστους εργασίας και της 
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παραγωγικότητας. Αυτό θα ωθήσει τις επιχειρήσεις να απολύσουν ορισµένους εργαζοµένους ή 

και ορισµένες επιχειρήσεις να κλείσουν. Κατά συνέπεια, η ανεργία θα αυξηθεί. Από τη στιγµή 

που θα γίνει αυτό, οι πρώην εργαζόµενοι θα είναι πλέον «απ' έξω» και τα συµφέροντα τους δεν 

θα ληφθούν υπόψη κατά τον προσδιορισµό των µισθολογικών αυξήσεων. 

 

Τα παραπάνω είναι βέβαια κάπως υπεραπλουστευµένα, αλλά δίνουν τη σχέση µεταξύ ανεργία  

και πληθωρισµού και  τις επιδράσεις της µακροοικονοµικής πολιτικής. Ο αναµενόµενος 

πληθωρισµός επηρεάζει τις µισθολογικές αυξήσεις και έτσι δεν προκαλεί µεταβολή στη σχέση 

µεταξύ του κόστους και της παραγωγικότητας της εργασίας. Κατά συνέπεια, δεν επηρεάζει την 

ανεργία. Ο µη αναµενόµενος όµως πληθωρισµός επηρεάζει την ανεργία µέσω του µηχανισµού 

που αναφέρθηκε παραπάνω. Ανάλογες επιδράσεις έχει και η µεταβολή στην παραγωγικότητα. 

Οι αναµενόµενες µεταβολές] στη σχέση µεταξύ κόστους και παραγωγικότητας. Οι µη 

αναµενόµενες µεταβολές | όµως επηρεάζουν τους µισθούς. Έτσι, µια αναπάντεχη µείωση της 

παραγωγικότητας αυξάνει την ανεργία και τον πληθωρισµό και µια αναπάντεχη αύξηση µειώνει 

και την ανεργία και τον πληθωρισµό. 

 

∆ύο βασικές στρατηγικές υπάρχουν για τη µείωση του πληθωρισµού. Η πρώτη είναι η 

στρατηγική της βελτίωσης της διεθνούς ανταγωνιστικότητας µε µείωση των πραγµατικών 

αποδοχών των εργαζοµένων και η δεύτερη είναι η στρατηγική της προσωρινής επιδείνωσης 

της, που συνοδεύεται από αύξηση των πραγµατικών αποδοχών. 

 

Η πρώτη στρατηγική απαιτεί παρέµβαση στη διαδικασία προσδιορισµού των µισθολογικών 

αυξήσεων, µε πάγωµα ή σηµαντική επιβράδυνση της αύξησης των µισθών. Αυτό παρασύρει τις 

τιµές όλων των µη εµπορεύσιµων αγαθών και υπηρεσιών και σε δεύτερη φάση επιτρέπει τη 

µείωση και του εισαγόµενου πληθωρισµού µέσω επιβράδυνσης της διολίσθησης. Η πολιτική 

αυτή προκαλεί βελτίωση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας µέσω της διεύρυνσης των 

περιθωρίων κέρδους στον τοµέα των εµπορεύσιµων και πτώση του πληθωρισµού µέσω της 

επιβράδυνσης των αυξήσεων µισθών, τιµών µη εµπορεύσιµων και αργότερα διολίσθησης. 
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Η δεύτερη στρατηγική αντί να αρχίζει την αντιπληθωριστική εκστρατεία από τους µισθούς την 

αρχίζει από την ισοτιµία. Βασίζεται αρχικά στην επιβράδυνση της διολίσθησης («πολιτική 

ισχυρού νοµίσµατος»), ώστε να µειωθεί ο εισαγόµενος πληθωρισµός, επηρεάζει τις 

πληθωριστικές προσδοκίες και έτσι ακολουθεί και η µείωση του ρυθµού αύξησης των µισθών 

και των τιµών των µη εµπορεύσιµων αγαθών και υπηρεσιών. Με την στρατηγική αυτή υπάρχει 

στην αρχή µείωση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας και αύξηση της ανεργίας. Ωστόσο, επειδή 

δεν βασίζεται στον καταναγκασµό των κοινωνικών εταίρων, η µείωση του πληθωρισµού µπορεί 

να αποδειχθεί περισσότερο διατηρήσιµη 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3:  ΑΝΕΡΓΙΑ-Η ΠΑΓΙ∆Α ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 
        ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
 

3.1 ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ 

 

Η πραγµατικότητα της ανεργίας παραµένει σκληρή, ανεξαρτήτως των συζητήσεων και των 

καλών ή κακών προθέσεων. Στην Ελλάδα, το 1993, οι άνεργοι ήταν 176.000. Στα µέσα του 

1998 είχαν ανέλθει σε 276.000. Ένα εκατοµµύριο άτοµα ζουν στα όρια της φτώχειας ή µέσα σ' 

αυτήν. Στην Ευρώπη (ενωµένη ή µη), όπου δεν λειτουργεί το άτυπο σύστηµα κοινωνικής 

ασφάλισης, που ονοµάζεται «ευρύτερη οικογένεια» και όπου οι συναισθηµατικοί δεσµοί είναι 

πιο αµβλυµµένοι από αυτούς που διατηρούµε στην Ελλάδα, η κοινωνία των 2/3 αποτελεί 

πραγµατικότητα. Το θέµα µπορεί να προσεγγιστεί από την ακόλουθη σκοπιά: 

 

• Ένα από τα βασικά προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε ως κοινωνία και οικονοµία είναι 

να επανέλθουµε στην εποχή πλήρους απασχόλησης. ∆ηλαδή, σε ανεργία της τάξης του 

2,5%- 3,0%, χωρίς απαιτήσεις για αµοιβή που θα αύξαναν το κόστος παραγωγής και θα 

οδηγούσαν σε υψηλό πληθωρισµό. 

• Προσπαθώντας να προσεγγίσουν το πρόβληµα αυτό, οι περισσότεροι πολιτικοί 

οικονοµολόγοι, τεχνοκράτες και επιχειρηµατίες µιλούν για παιδεία και εκπαίδευση, για 

επενδύσεις σε πάγια και τεχνολογία, για µέτρα βελτίωσης της ποιότητας της εργασίας. 

Όλα αυτά είναι απαραίτητα και σηµαντικά, αλλά δεν συµβάλλουν στην αύξηση της 

απασχόλησης: απλώς αυξάνουν την κατά κεφαλήν παραγωγή. 

• Η αύξηση της απασχόλησης θα προέλθει από τη µάκρο-οικονοµική πολιτική διότι αυτή 

είναι που θα καθορίσει το αν η άνοδος της παραγωγής ανά µονάδα εργασίας, θα 

οδηγήσει σε στάσιµο ΑΕΠ µε µείωση της απασχόλησης, σε υψηλότερο ΑΕΠ µε την ίδια 

απασχόληση ή σε αύξηση και του ΑΕΠ και της απασχόλησης. 

 

Η ανεργία προκύπτει από σωρεία λόγων, αλλά κυριαρχεί η έλλειψη ανταγωνιστικότητας στην 

αγορά εργασίας και η αδυναµία της δοµής της ζήτησης. Η έλλειψη ανταγωνιστικότητας 

οφείλεται, µεταξύ των άλλων και στη συµπεριφορά των συνδικάτων τα οποία ενδιαφέρονται 
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πρωταρχικά να προστατέψουν αυτούς που απασχολούνται (και είναι µέλη τους) παρά να 

συµβάλλουν στην εύρεση εργασίας ανέργων. 

 

Ένα αίτιο, µεταξύ των άλλων, για τις στρεβλώσεις στην αγορά εργασίας είναι η γρήγορη 

τεχνολογική πρόοδος που «µεροληπτεί» υπέρ δραστηριοτήτων που είναι εντάσεως κεφαλαίου ή 

µπορούν να γίνουν. Η λήψη µέτρων µικρό- οικονοµικής είναι απαραίτητη για την αντιµετώπιση 

της ανεργίας, αλλά η αποτελεσµατικότητα τους ,έχει σαφώς πεπερασµένα όρια. Πέραν του 

ορισµένου σηµείου, χρειάζονται και µέτρα µακρό- οικονοµικής πολιτικής ώστε να µειωθεί η 

ανεργία. 

 

Στην Ελλάδα, όµως, δυστυχώς, τα ευρύτερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε σε τοµείς, 

όπως το δηµοσιονοµικό έλλειµµα, το δηµόσιο χρέος και το ισοζύγιο πληρωµών, εµποδίζουν την 

εφαρµογή µέτρων σε µακροοικονοµικό επίπεδο. Αναπόφευκτο, λοιπόν είµαστε υποχρεωµένοι 

να αντιµετωπίσουµε την ανεργία, πρωτίστως, µε µέτρα µικρό- οικονοµικής πολιτικής. Η εµβέλεια 

και αποτελεσµατικότητα, όµως των µέτρων αυτών είναι µικρής έκτασης. Τα συµπεράσµατα, εν 

συνεχεία, είναι σαφή. Συνοπτικά: 

 

• 1.Είναι δύσκολο, αν όχι αδύνατον, να φθάσουµε σε επίπεδο ανεργίας της τάξης του 2% 

- 2,5%. Αυτά ήταν τα όνειρα της περιόδου 1945-1975, η οποία δεν φαίνεται πως θα 

ανακάµψει. 

• 2.Η ανεργία σήµερα µειώνεται µόνο µε την υιοθέτηση εκτεταµένων µέτρων, σε όλα τα 

επίπεδα -µικρό- και -µακρό-. 

• 3.Η αγορά των δύο ταχυτήτων, ή της κοινωνίας των 2/3, είναι, ως εκ τούτου η 

πραγµατικότητα. Προσωρινή πραγµατικότητα µπορεί να είναι, αλλά τα προβλήµατα 

που προκαλούνται και οι επιπτώσεις που προκύπτουν είναι αίτια ζωντανά και 

αναταράσσουν τον κοινωνικό ιστό ίσως µε ανεπανόρθωτο τρόπο. 
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3.2 ΑΙΤΙΑ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 

 

Η νεοκλασική θεωρία, η οποία ουσιαστικά συνιστά την κυρίαρχη άποψη, θεωρεί ότι οι κρίσεις 

του συστήµατος οφείλονται στη δράση ορισµένων παραγόντων, οι οποίοι υποτίθεται ότι 

παρεµποδίζουν την απρόσκοπτη λειτουργία των «νόµων της αγοράς». Κατά συνέπεια, η εν 

λόγω θεωρία ισχυρίζεται, ότι αν αφεθούν να λειτουργήσουν «ελεύθερα» ο νόµος της αγοράς, 

τότε το οικονοµικό σύστηµα θα τείνει εγγενώς σε µια κατάσταση ισορροπίας. 

 

Εξετάζοντας, λοιπόν, το βασικό νόµο της «ελεύθερης» αγοράς που ισχυρίζεται ότι η σχέση 

προσφοράς και ζήτησης καθορίζει την απασχόληση, µπορούµε να παρατηρήσουµε τα εξής: 

 

• Εξαιτίας των µακροχρόνιων περιοριστικών οικονοµικών πολιτικών που εφαρµόζονται 

από όλες τις ανεπτυγµένες χώρες µειώνεται συνεχώς η ζήτηση προϊόντων, εφόσον 

περιορίζεται το εισόδηµα των εργαζοµένων, το οποίο είναι η κύρια καταναλωτική βάση. 

Έτσι, πολλές επιχειρήσεις αντιδρώντας σ' αυτήν την κρίση µειώνουν την παραγωγή 

τους, µε αποτέλεσµα την πτώση της παραγωγικότητας τους άρα και της 

ανταγωνιστικότητας τους, γιατί ένα µεγάλο µέρος του παραγωγικού δυναµικού τους 

παραµένει αναξιοποίητο, επειδή ακριβώς εµποδίζεται από την φθίνουσα αγοραστική 

δύναµη των εργαζοµένων, λόγω της µειωµένης ζήτησης.  

 

• Υπάρχουν, πλέον, σε υπερεπάρκεια πολλά αγαθά εξαιτίας της αυξηµένης προσφοράς, 

η οποία προέρχεται από την κρίση υπέρ συσσώρευσης -υπερπαραγωγής και τη 

µειωµένη ζήτηση. «Υπερπαραγωγή κεφαλαίου και όχι ξεχωριστών εµπορευµάτων αν 

και η υπερπαραγωγή κεφαλαίου, περιλαµβάνει πάντα την υπερπαραγωγή 

εµπορευµάτων δεν σηµαίνει τίποτα άλλο από υπέρ συσσώρευση κεφαλαίου». 

 

Στο πλαίσιο, λοιπόν µιας τέτοιας αναζήτησης σχετικά µε τους προσδιοριστικούς παράγοντες της 

απασχόλησης στην Ελλάδα, το κείµενο αυτό πριν περιγράψει την εξέλιξη της ανεργίας θα 

επιχειρήσει µια ερµηνεία των αιτίων της, στηριζόµενο στη θεωρία της κρίσης υπέρ 

συσσώρευσης του κεφαλαίου. 
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Η υπέρ συσσώρευση κεφαλαίου στην Ελλάδα, όπως και στις άλλες χώρες του ΟΟΣΑ, είναι 

παραγωγή µέσων παραγωγής παρά µόνο µε µειωµένο ποσοστό κέρδους. ∆ηλαδή, πληθαίνει 

το κεφαλαίο που µένει αδρανές χωρίς να µπαίνει στην παραγωγή, γιατί το ποσοστό κέρδους 

είναι µικρό. Υπερπαραγωγή κεφαλαίου δεν σηµαίνει ποτέ κάτι άλλο από υπερπαραγωγή µέσων 

παραγωγής - µέσων εργασίας και µέσων συντήρησης που µπορούν να χρησιµοποιηθούν για 

την εκµετάλλευση. 

 

Με άλλα λόγια, στις κρίσεις υπέρ συσσώρευσης, το κεφάλαιο γίνεται «ανίκανο» να 

εκµεταλλεύεται την εργασία στο βαθµό εκείνο της εκµετάλλευσης που απαιτεί η «υγιής», «οµαλή 

ανάπτυξη», πράγµα το οποίο προκαλεί διαταραχές και σταµατήµατα της κεφαλαιοκρατικής 

διαδικασίας παραγωγής, κρίσεις καταστροφής κεφαλαίων. 

 

 Κατά συνέπεια, δεν αποτελεί αντίφαση το γεγονός,  ότι η υπερπαραγωγή αυτή κεφαλαίου 

συνοδεύεται από ένα λίγο-πολύ σηµαντικό σχετικό υπερπληθυσµό. Οι ίδιες συνθήκες που 

ανέβασαν την παραγωγική δύναµη της εργασίας, αύξησαν τη µάζα των παραγµένων 

εµπορευµάτων, διεύρυναν τις αγορές, επιτάχυναν τη συσσώρευση του κεφαλαίου και σαν µάζα 

και σαν αξία, και µείωσαν το ποσοστό κέρδους, αυτές οι ίδιες συνθήκες δηµιούργησαν και 

δηµιουργούν συνεχώς ένα σχετικό υπερπληθυσµό, έναν υπερπληθυσµό από εργάτες, που δεν 

χρησιµοποιείται από το πλεονάζον κεφάλαιο, εξαιτίας του χαµηλού βαθµού εκµετάλλευσης της 

εργασίας, µε τον οποίο µόνο θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί, ή τουλάχιστον εξαιτίας του 

χαµηλότερου ποσοστό κέρδους, που θα απέφερε η χρησιµοποίηση τους µε τον δοσµένο βαθµό 

εκµετάλλευσης. 

 

Οι συνέπειες της κρίσης υπέρ συσσώρευσης είναι οι εξής: στασιµότητα ή περιορισµός της 

παραγωγής, καταστροφή του πλεονάζοντος κεφαλαίου, ανεργία. Έτσι, δηµιουργούνται οι 

συνθήκες (στη βάση της καταστροφής του πλεονάζοντος κεφαλαίου), µέσα από τις οποίες θα 

απαιτήσει ξανά το ποσοστό κέρδους ένα ικανοποιητικό επίπεδο. 

 

Η ανεργία, λοιπόν, είναι συνέπεια της κρίσης υπέρ συσσώρευσης κεφαλαίου. Οι επιχειρήσεις 

παράγουν, εξαιτίας του ανταγωνισµού, πολύ περισσότερα απ' αυτά που η αγορά µπορεί να 
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καταναλώσει. Έτσι, αρχίζει να υπάρχει αναστολή των επενδύσεων, βίαιες παύσεις της 

κεφαλαιοκρατικής διαδικασίας παραγωγής και απαξίωση κεφαλαίου µε συνέπεια την αύξηση 

της ανεργίας. 

 

Το κεφάλαιο, βέβαια, από τη µεριά του, προσπαθεί µε κάθε τρόπο να µειώσει το κόστος της 

κρίσης υπέρ συσσώρευσης και άρα να µειώσει το κόστος των παραγόµενων προϊόντων, 

εισάγοντας καινούργιες και πιο σύγχρονες µηχανές, οι οποίες µε τη σειρά τους αντικαθιστούν 

ένα σηµαντικό αριθµό εργατών. 

 

Κατά συνέπεια, η σταθερή τεχνολογική πρόοδος, καθώς και ο εξορθολογισµός της παραγωγής 

(συγκεντρώσεις, συγχωνεύσεις, κτλ), µέσω των οποίων επιχειρείται η έξοδος από την κρίση, 

οδηγούν σε κατάργηση θέσεων απασχόλησης. ∆ιότι, οι οικονοµικές αναταραχές που 

προκλήθηκαν από την αναδιάρθρωση της βιοµηχανίας άφησαν πολλούς µε λίγες ελπίδες για να 

βρουν εργασία στο µέλλον. 

 

Όµως, αυτή η εξαιρετικά σηµαντική αύξηση της ανεργίας αντανακλά και την όξυνση των 

αντιθέσεων. Είναι δεµένη µε την πολιτική της αναδιάρθρωσης του παραγωγικού µηχανισµού 

(που συνοδεύεται από µια σειρά ριζικών αλλαγών είτε στα µέσα παραγωγής είτε στην 

οργάνωση της εργασίας), η οποία συνοδεύεται µε την ένταση του ανταγωνισµοί) ανάµεσα στο 

κεφάλαιο (µέσω της ανάπτυξης της τεχνολογίας) για το ποιος θα κερδίσει το µεγαλύτερο 

κοµµάτι της αγοράς από τη µια µεριά και ανάµεσα στο κεφάλαιο και την εργασία για την αύξηση 

του ποσοστού της εκµετάλλευσης ( η οποία θα οδηγήσει στην αύξηση του ποσοστού κέρδους) 

από την άλλη. 

 

 

3.3 ΑΤΟΜΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΝΕΡΓΩΝ 

 

Τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει κάθε άνεργος απορρέουν από την εξαιρετική σηµασία που 

κατέχει η εργασία στη δοµή των σύγχρονων κοινωνιών. Η έλλειψη της συνεπάγεται την έλλειψη 

εισοδήµατος και εποµένως των µέσων απόκτησης αγαθών και υπηρεσιών για το άτοµο και την 
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οικογένεια του. Πέραν της απώλειας εισοδήµατος, επιφέρει και την απώλεια κοινωνικής θέσης. 

Η επίπτωση της έλλειψης εισοδήµατος από εργασία είναι προφανώς εντονότερη για τα άτοµα 

των χαµηλότερων οικονοµικών στρωµάτων, τα οποία συνήθως στερούνται εναλλακτικών 

πηγών εισοδήµατος. 

 

Πέραν αυτών, η κατάσταση της ανεργίας επηρεάζει και τη δυνατότητα µελλοντικής απόκτησης 

εισοδήµατος λόγω της επαγγελµατικής απαξίωσης που προκαλεί. Όσο µεγαλύτερο είναι το 

διάστηµα ανεργίας, τόσο µεγαλύτερη είναι η απαξίωση της εργατικής δύναµης και συγκεκριµένα 

των γνώσεων, ικανοτήτων, πείρας κτλ και εποµένως ο άνεργος εισέρχεται σε ένα φαύλο κύκλο 

ανεργίας και εµποδίων εύρεσης εργασίας µε αποτέλεσµα τον αποκλεισµό του από την αγορά 

εργασίας
 6 . 

 

Παράλληλα, και λόγω της εξέχουσας θέσης της εργασίας στη ζωή µας, ο άνεργος υφίσταται µια 

γενικότερη διαδικασία φθοράς και περιθωριοποίησης, ευρισκόµενος σε έναν ευρύτερο φαύλο 

κύκλο χαµηλού εισοδήµατος, κοινωνικής αποµόνωσης, κοινωνικού στίγµατος, χαµηλού ηθικού, 

απώλειας αυτοπεποίθησης, ανασφάλειας, αβεβαιότητας για το µέλλον και κινδύνου βλάβης της 

ψυχικής και σωµατικής του υγείας. 

 

 Απειλείται, εποµένως, όχι µόνο µε αποκλεισµό από την αγορά εργασίας, αλλά και µε κοινωνικό 

αποκλεισµό. Η περιθωριοποίηση αυτή αυξάνεται όσο αυξάνεται και το διάστηµα ανεργίας. Ο 

Kasl ασχολείται µε τα ψυχολογικά προβλήµατα των ανέργων και αναφέρει ότι η απώλεια 

εργασίας επηρεάζει καταλυτικά την αυτοεκτίµησή τους.  

 

Η απώλεια αυτοεκτίµησης είναι αποτέλεσµα των αλληλένδετων επιδράσεων από τα 

συναισθήµατα ενοχής αφενός για την απώλεια της θέσης εργασίας και αφ' ετέρου για την 

απώλεια του εισοδήµατος εξαιτίας της απώλειας εργασίας .Το άγχος της οικονοµικής στέρησης 

και ο φόβος της αδυναµίας κάλυψης των οικονοµικών αναγκών οδηγεί σε µακροχρόνια απώλεια 

της αυτοεκτίµησης του άνεργου.  

    

6
A.Mink La France de Lanee2000 
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Τα ανάλογα αισθήµατα έχουν και οι εργαζόµενοι όταν οι εργασιακές συνθήκες δεν είναι ατοµικά 

και κοινωνικά αποδεκτές. 

 

Η απώλεια εισοδήµατος συντελεί στην κοινωνική αποξένωση και στην ψυχολογική δυσθυµία 

καθώς και οι ψυχολογικές δραστηριότητες του ατόµου περιορίζονται και παίρνουν µορφές που 

δεν απαιτούν υψηλές δαπάνες. Η αδυναµία των ανέργων να συµµετάσχουν σε πολιτιστικές και 

άλλες δραστηριότητες της κοινότητας του, εντείνει το αίσθηµα της αποµόνωσης που ήδη έχουν. 

Έτσι περιορίζουν ακόµα περισσότερο την κοινωνική τους συµµετοχή, η οποία όµως είναι 

απαραίτητη για τη συναισθηµατική και υλική υποστήριξη που χρειάζονται κατά την περίοδο της 

ανεργίας. 

 

Η οικονοµική στέρηση και η κατάσταση της ανεργίας έχουν συσχετιστεί σε αρκετές µελέτες σε 

φαινόµενα ανοµίας. Η σχέση ανάµεσα στην εργασιακή „ κατάσταση και τις συλλήψεις για 

εγκλήµατα που αφορούν περιουσιακά στοιχεία > ανηλίκων στις Η.Π.Α., χρησιµοποιώντας 

διαχρονικά στοιχεία. Η εργασιακή σχέση παρουσιάζει έντονες συσχετίσεις µε τέτοιες συλλήψεις. 

Η ύπαρξη ολικής απασχόλησης συσχετίζεται αρνητικά µε τις συλλήψεις, ενώ η ανεργία θετικά. Η 

δηµιουργία άσχηµων εργασιακών συνθηκών των ενηλίκων είναι επίσης θετική και αναφέρεται 

σε παραβάσεις που αφορούν περιουσιακά στοιχεία. 

 

Πολλοί ερευνητές έχουν επιχειρήσει να ερµηνεύσουν παρόµοια φαινόµενα. Έχει υποστηριχτεί η 

άποψη ότι η κατάσταση της ανεργίας µπορεί να οδηγήσει κάποιον στην παρανοµία µε στόχο να 

λύσει το οικονοµικό πρόβληµα που αντιµετωπίζει. Εναλλακτικά, άλλοι ερευνητές, υποστηρίζουν 

ότι η ανεργία και η κακοπληρωµένη εργασία κάνουν τις παράνοµες επιδιώξεις σχετικά 

ελκυστικές. Για τους µεν ανήλικους, η παρανοµία είναι µία διέξοδος καθώς δέχονται πιέσεις να 

ακολουθήσουν συγκεκριµένα καταναλωτικά πρότυπα και να εκδηλώσουν την ωριµότητα τους µε 

αυτόν τον τρόπο, λόγω απουσίας της εργασιακής διεξόδου. 

 

 Η εργασιακή σχέση παρέχει ένα τρόπο διοχέτευσης της δυναµικότητας του νεαρού ατόµου, 

ενώ η παρανοµία αποτελεί έναν εναλλακτικό δρόµο. Αναφορικά µε το αν θα καταλήξουν στην 

παράνοµη ενέργεια, για τους ανήλικους σηµασία έχει η ύπαρξη ή µη ανυπαρξία εργασιακών 
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ευκαιριών, ενώ για τους ενήλικες καθοριστικό ρόλο παίζει η ποιότητα της εργασιακής σχέσης. 

Αν και το πρόβληµα της ανεργίας έχει κάποια κοινά χαρακτηριστικά, ο κάθε άνεργος το 

αντιµετωπίζει µε διαφορετικό τρόπο ανάλογα µε την κοινωνική του προέλευση. 

 

Κάποιοι άλλοι ερευνητές υποστηρίζουν ότι οι ανειδίκευτοι εργάτες ξεπερνούν ευκολότερα τα 

δεινά της ανεργίας όταν ξαναβρούν εργασία από ότι οι άνεργοι µε υψηλό εκπαιδευτικό επίπεδο 

που κατείχαν θέσεις εργασίας ανάλογες µε τα προσόντα τους. Η αποκατάσταση της εργασιακής 

σχέσης ενός άνεργου ανειδίκευτου εργάτη αναιρεί το κύριο άγχος που προκαλεί κατάσταση της 

ανεργίας για το άτοµο αυτό, δηλαδή το οικονοµικό πρόβληµα. 

 

Αντιθέτως, η αποκατάσταση της εργασιακής σχέσης ενός ανέργου, ο οποίος κατείχε µία θέση 

που απαιτούσε εξειδίκευση και µόρφωση, δεν αναιρεί το προηγούµενο γεγονός µε την ίδια 

ευκολία. Ο Finaman αναφέρει ότι η απώλεια µιας θέσης εργασίας από έναν εξειδικευµένο 

εργαζόµενο επηρεάζει σηµαντικά τον τρόπο µε τον οποίο αντιµετωπίζει ο εργαζόµενος αυτός 

την οποιαδήποτε εργασία του στο µέλλον, ανεξάρτητα αν µείνει άνεργος για µικρό ή µεγάλο 

διάστηµα. Για τους ανθρώπους αυτούς, η εργασία ως πηγή όχι µόνο εισοδήµατος, αλλά και 

κοινωνικού κύρους αποκτά βαρύτητα. 

 

Οι άνεργοι αντιµετωπίζουν το πρόβληµα της ανεργίας µε διαφορετικό τρόπο και ανάλογα µε την 

επικρατούσα οικονοµική συγκυρία(ανάπτυξη ή ύφεση). Συγκεκριµένα, σε περιόδους 

οικονοµικής ύφεσης τα προαναφερθέντα προβλήµατα της ανεργίας µεγεθύνονται λόγω της 

αρνητικής οικονοµικής συγκυρίας και της γενικής αβεβαιότητας που επικρατεί. ∆ιότι, σε µια 

κατάσταση ύφεσης είναι αυξηµένες οι πιθανότητες ανεργίας, ή εύρεση εργασίας µε µειωµένο 

ωράριο, ή εργασία κατώτερης της αξίας της εργατικής δύναµης του ατόµου. Ακόµα και η εύρεση 

µιας θέσης «αναλόγων προσόντων» δεν παρέχει στο άτοµο αρκετή ασφάλεια σε µια αρνητική 

οικονοµική κατάσταση λόγω της αβεβαιότητας που επικρατείς 
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3.4 ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

 

Σε µια κοινωνία στην οποία ο αριθµός των ανέργων είναι µεγάλος, εξίσου µεγάλη είναι και η 

συχνότητα των προβληµάτων που προαναφέρθηκαν. Ακόµα και το απλό άθροισµα αυτών των 

ατοµικών προβληµάτων δίνει την εικόνα ενός συλλογικού προβλήµατος. 

 

Παρουσιάζεται, έτσι, η εικόνα µιας κοινωνίας στην οποία ένα µεγάλο µέρος του εργατικού 

δυναµικού εµφανίζεται επαγγελµατικά απαξιωµένο και επιβαρηµένο µε όλα τα άλλα 

προβλήµατα που απορρέουν από την κατάσταση αυτή ,λόγω του ότι η ανεργία πλήττει 

συγκεκριµένες οµάδες βαρύτερα από άλλες, δηµιουργούνται θύλακες ανεργίας εντείνοντας τις 

κοινωνικές αυτές ανισότητες. 

 

Η κατάσταση της ανεργίας εντείνει υπάρχοντες ανταγωνισµούς και δηµιουργεί καινούργιους. Τα 

µεταναστευτικά ρεύµατα και η ανοµοιογένεια που δηµιουργείται στο επίπεδο της κοινωνίας 

συνοδεύονται συχνά από κοινωνικές αντιπαλότητες οι οποίες εντείνονται σε περιόδους 

ανεργίας. Συγκεκριµένα, στις περιχαρακωµένες αγορές εργασίας µε υψηλό αριθµό µεταναστών 

και σε καθεστώς υψηλής ανεργίας εµφανίζονται φαινόµενα σύγκρουσης για την κάλυψη θέσεων 

σε τµήµατα της αγοράς εργασίας που µέχρι τότε ήταν µη ανταγωνιστικά. Η έκφραση τέτοιων 

συγκρούσεων αποτελεί η όξυνση διάφορων τύπων κοινωνικού ρατσισµού και η κοινωνική 

αξιοποίηση εθνικιστικών ιδεολογιών.  

 

Το παραπάνω φαινόµενο που µπορεί να επιτείνεται από την εισροή µεταναστών, προκαλείται 

και στα πλαίσια της «γηγενούς» αγοράς εργασίας και των διαστρωµατώσεων της. Σε συνθήκες 

ανεργίας, εργαζόµενοι που µέχρι τότε είχαν πρόσβαση σε σταθερές και καλοπληρωµένες θέσεις 

εργασίας αναγκάζονται να επιδιώξουν θέσεις εργασίας που συνήθως καλύπτονται από 

κοινωνικές οµάδες κοινωνικά «υποδεέστερες». Λόγω όµως της ανεργίας, όλο και περισσότεροι 

ντόπιοι επιδιώκουν θέσεις στο κατώτερο τµήµα της αγοράς εργασίας. 

 

Σε µια κοινωνία µε υψηλό ποσοστό ανεργίας εµφανίζεται σηµαντικό πρόβληµα φτώχειας. 

Παρουσιάζεται έντονο βιοποριστικό πρόβληµα λόγω της έλλειψης εργασίας και εισοδήµατος σε 
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σηµαντική µερίδα του πληθυσµού, οι οικονοµικές και κοινωνικές ανισότητες που αφορούν όλους 

τους τοµείς της ζωής (στέγαση, ένδυση, εκπαίδευση, ψυχαγωγία κλπ) αυξάνονται και η 

κοινωνική κινητικότητα (τουλάχιστον προς τα επάνω) µειώνεται. Επακόλουθο της κατάστασης 

αυτής είναι η αύξηση της κοινωνικής αντιπαλότητας, είτε αυτή εκδηλώνεται είτε όχι. 

 

Μια κοινωνία στην οποία ένα σηµαντικό τµήµα του πληθυσµού είναι άνεργο, µε έντονες 

κοινωνικές και οικονοµικές ανισότητες, αντιπαλότητες, δυσφορία και αβεβαιότητα για το µέλλον, 

παρουσιάζει έντονα φαινόµενα αλλοτρίωσης και ανοµίας. Εµφανίζεται χαλάρωση της 

κοινωνικής συνοχής, αποδυνάµωση των κοινωνικών δεσµών και αντικατάσταση τους µε µια 

διαδικασία αντιπαράθεσης και αποσύνθεσης. Ενώ η εργασία παραµένει στην κορυφή των 

κοινωνικών αξιών, η διαδικασία της κοινωνικοποίησης — σηµαντικό τµήµα της οποίας 

συντελείται µέσω της εργασίας (εκτός της οικογένειας, της εκπαίδευσης, κλπ) —διαταράσσεται. 

∆ιακυβεύεται, εποµένως, η διαδικασία ένταξης και ενσωµάτωσης του ατόµου στο σύνολο µε 

συνέπεια τις προαναφερθείσες επιπτώσεις στο άτοµο και στη κοινωνία λόγω της χαλάρωσης 

των κοινωνικών δεσµών. 

 

Το θέµα της ανοµίας στο ατοµικό επίπεδο αναφέρθηκε στο προηγούµενο τµήµα. Στο επίπεδο 

της κοινωνίας, δεν ενδιαφέρει αν τα άτοµα παρακινούνται από οικονοµικούς λόγους και 

ακατάλληλες εργασιακές καταστάσεις να διαπράξουν παράνοµες πράξεις, αλλά αν αυτές οι 

ακατάλληλες εργασιακές καταστάσεις προκαλούν πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα που 

συνδέονται µε υψηλούς δείκτες εγκληµατικότητας. Οι φτωχές εργασιακές προοπτικές 

προκαλούν ένα κλίµα ανοµίας για τους εντός και τους εκτός του εργασιακού χώρου. 

 

Στις κοινωνίες στις οποίες δεν είναι εύκολο να βρεις εργασία και οι υπάρχουσες θέσεις είναι 

ανασφαλείς, µε χαµηλούς µισθούς και περιορισµένες πιθανότητες για επαγγελµατική άνοδο, 

πιθανόν η εργασία να προσφέρει λιγότερα κίνητρα στους νέους ανθρώπους να ταυτιστούν µε 

τον παραδοσιακό τρόπο ζωής. Αυτές οι συνθήκες ενδέχεται να διευκολύνουν τη δηµιουργία 

περιθωριακών ιδεολογιών καθώς διαφθείρουν παράλληλα και τις υπάρχουσες δοµές και τους 

τρόπους κοινωνικού ελέγχου. 
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 Κοινωνικοί επιστήµονες έχουν προτείνει τρόπους προσέγγισης της αγοράς εργασίας µε τους 

οποίους µπορούµε καλύτερα να µελετήσουµε τις πλευρές και τις επιπτώσεις της οικονοµικής 

περιθωριοποίησης ανάµεσα στις οποίες είναι η κατάσταση της υποαπασχόλησης, της 

κατατετµηµένης αγοράς εργασίας και της διαστρωµάτωσης της αγοράς εργασίας. 

 

Όλες αυτές οι µελέτες φωτίζουν διάφορες πλευρές της οικονοµικής περιθωριοποίησης που 

πιθανόν να µεγαλώνουν την ελκυστικότητα των παράνοµων υποκατάστατων της αγοράς 

εργασίας. Το «κλίµα» της αγοράς εργασίας µιας περιοχής έχει επιδράσεις στη διαµόρφωση 

έννοµης ή παράνοµης συµπεριφοράς του πληθυσµού.  

 

Για παράδειγµα µια αγορά εργασίας που κυριαρχείται από περιθωριακές µορφές απασχόλησης 

µπορεί να προτρέπει τα άτοµα που είναι εκτός της συγκεκριµένης αγοράς εργασίας να µείνουν 

εκτός αυτής και να κατευθυνθούν προς παράνοµα υποκατάστατα. Τέτοιες µελέτες ασχολούνται 

όχι µε τα χαρακτηριστικά των ατόµων που διαπράττουν εγκλήµατα αλλά µε το είδος των 

κοινωνικών συνθηκών που εξωθούν τα άτοµα στην εγκληµατική συµπεριφορά. 

 

Όσο περισσότερες ευκαιρίες απασχόλησης παρουσιάζει η αγορά εργασίας νεαρών ατόµων, 

τόσο λιγότερο ευάλωτα είναι τα άτοµα αυτά στην προτροπή συνοµηλίκων τους να υιοθετήσουν 

παράνοµες συµπεριφορές και τόσο λιγότερο ελκυστικά καθίστανται τα παράνοµα υποκατάστατα 

της αγοράς εργασίας.  

 

Στη µεταβατική φάση προς την ζωή των ενηλίκων που διανύουν οι νέοι, όσο µεγαλύτερο είναι το 

ποσοστό αυτών που συµµετείχαν σε παράνοµες ενέργειες και είχαν τιµωρηθεί από τους 

κρατικούς θεσµούς, τόσο µεγαλύτερο είναι το ποσοστό εκείνων που ξεκινούν την επαγγελµατική 

τους καριέρα βεβαρηµένα. Εµφανίζεται ένας κύκλος αλληλεπιδράσεων µεταξύ εγκληµατικών 

ενεργειών και ανεργίας που καταλήγει σ' έναν φαύλο κύκλο 7. 

 

    

7 Ρ. Σπυρόπουλος ‘’Προοπτικές Ανάπτυξης της Επαγγελµατικής κατάρτισης στην Ελλάδα’’, Ινστιτούτο 

Εργασίας ΓΣΕΕ, 24-2-95 
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Η κατάσταση της υψηλής και παρατεταµένης ανεργίας και των προβληµάτων που συνεπάγεται, 

στιγµατίζει, όχι µόνο το παρόν, αλλά και το µέλλον της κοινωνίας, την εξέλιξη και την ανάπτυξη 

της. Η ανάπτυξη στην περίπτωση αυτή δεν ταυτίζεται µε την οικονοµική ευηµερία αλλά 

αντανακλά µια πολυδιάστατη κατάσταση που αντιπροσωπεύει και την κοινωνική ευηµερία.  

 

Η έννοια της ανάπτυξης συνδέεται µε θέµατα κοινωνικής δοµής, πολιτισµού σχέσεων εξουσίας 

και πολιτικών επιλογών που συναρτούν τη συλλογική ταυτότητα και τις προσδοκίες των « 

αναπτυσσόµενων » κοινωνικών συνόλων. Η κατάσταση υψηλής και παρατεινόµενης ανεργίας 

εµποδίζει τη διαδικασία ανάπτυξης της κοινωνίας και δηµιουργεί θύλακες υπανάπτυξης ή 

διαφορετικούς ρυθµούς ανάπτυξης για διαφορετικές κοινωνικές οµάδες. 

 

Τα προβλήµατα που αναφέρθηκαν, ως συνέπεια του υψηλού βαθµού ανεργίας δυσκολεύουν 

και τη διαδικασία οικονοµικής σύγκλισης της Ευρωπαϊκής Ένωσης λόγω της έλλειψης 

κοινωνικής συνοχής, της ενίσχυσης των ανισοτήτων και της δηµιουργίας θυλάκων 

υπανάπτυξης. Στην περίπτωση που η κατάσταση αυτή συνεχιστεί, τα εθνικά σύνορα θα 

αντικατασταθούν από οικονοµικά (τα οποία µπορεί να ταυτίζονται σε ορισµένες περιπτώσεις µε 

γεωγραφικές διαιρέσεις). Το έργο της οικονοµικής ενοποίησης θα µπορούσε αντίθετα να 

διευκολυνθεί και να επιταχυνθεί αν παράλληλα µε το άνοιγµα των διάφορων αγορών (αγαθών, 

υπηρεσιών, κεφαλαίου, εργασίας) χτιζόταν και η λεγόµενη « Ευρώπη των Πολιτών » στην οποία 

έχει επιτευχθεί η κοινωνικοποίηση των ατόµων, η κοινωνική συνοχή και η κοινωνική ανάπτυξη. 

 

 

3.5 ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΝΗΣΥΧΙΕΣ 

 

Όλες οι συζητήσεις που έχουν γίνει από διευθύνοντες συµβούλους επιχειρήσεων και ειδικούς 

στο θέµα της ανεργίας οδηγούνται στη διάγνωση ενός ενδοιασµού ψυχολογικής φύσης, ο 

οποίος δεν εκφράστηκε ποτέ από διστακτικότητα και επιφυλακτικότητα. Όλα όσα λέγονται και 

όσα γίνονται µε την ανεργία δίνουν την έντονη εντύπωση πως οι κοινωνικοί πρωταγωνιστές και 

οι κυβερνήσεις αντιµετωπίζουν τελικά την ανεργία σαν κρίση στον τοµέα της ανειδίκευτης 

εργασίας. Ο διάλογος πολύ συχνά θέτει µια σαφή διαχωριστική γραµµή ανάµεσα στους 
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εργαζόµενους µε υψηλή επαγγελµατικής κατάρτιση, τα στελέχη των επιχειρήσεων, τους 

µηχανικούς, τους εξειδικευµένους για τους οποίους δεν είναι δυνατό να εφαρµοστεί η µείωση 

του εβδοµαδιαίου χρόνου εργασίας και τους ανειδίκευτους τους οποίους υποτίθεται αφορά 

αποκλειστικά. 

 

Σίγουρα ένα µέτρο που αφορά αποκλειστικά και µόνο τα 2/3 των εργαζοµένων στις 

επιχειρήσεις, 10 εκατοµµύρια άτοµα δηλαδή, θα είχε ενδιαφέρον µόνο αν επέφερε θετικές 

συνέπειες στον τοµέα τις εργασίας. Με άλλα λόγια η συνηγορία για τη µείωση του χρόνου 

εργασίας δεν θα έχανε και πολλά από το κύρος της, παραχωρώντας αυτό το επιχείρηµα σε 

όποιον ήθελε να το υποστηρίξει. 

 

Και όµως τίποτα δεν είναι πιο λάθος. Αφ' ενός υπάρχει ανεργία καθόλου ασήµαντη στους 

εργαζόµενους µε υψηλή επαγγελµατική κατάρτιση αλλά και στα στελέχη επιχειρήσεων και τους 

ελεύθερους επαγγελµατίες, αφ' ετέρου αυτοί οι τελευταίοι βίωσαν στο πέρασµα της ιστορίας τη 

µείωση του χρόνου εργασίας κάτω από τις ίδιες συνθήκες ,µε τους ανειδίκευτους συναδέλφους 

τους. Καµιά στατιστική δεν διαχωρίζει τις εξελίξεις που αφορούν αυτές τις δύο οµάδες για µια 

µεγάλη χρονική περίοδο.  

 

Τέλος στην πραγµατικότητα είναι πολύ δύσκολο να γίνει σαφής διαχωρισµός ανάµεσα σε 

ειδικευµένους και ανειδίκευτους εργαζόµενους. Η διαβάθµιση των προσόντων σε πολλούς 

τοµείς γίνεται σταδιακά. Η σχετική σπανιότητα των ιδιαίτερων προσόντων αυξάνει οπωσδήποτε 

την αξία τους, αυτή η σπανιότητα όµως διαφέρει πολύ σύµφωνα µε τον κλάδο. Και η σχετική 

εξασφάλιση της απασχόλησης χάρη στην υψηλή κατάρτιση είναι ασταθής όπως µας 

αποδεικνύει µε δραµατικό τρόπο η περίπτωση των κλάδων ηλεκτρονικής και πληροφορικής. 

 

Επιπλέον στις µέρες µας γίνεται πλέον όλο και πιο σαφές ότι ο όρος κατάρτιση καλύπτει δύο 

διαφορετικές σφαίρες δεξιοτήτων που ελάχιστα σχετίζονται µεταξύ τους. 

 

Στην πρώτη σφαίρα υπάγονται οι καθαρά τεχνικές δεξιότητες, η γνώση και η εµπειρία που 

επισφραγίζονται ή όχι από διπλώµατα. Το πρόβληµα αξιολόγησης αυτών των δεξιοτήτων, µε 
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όρους που µπορούν να εκφραστούν σε κάθε επιχείρηση που µπορεί να τις έχει ανάγκη, ίσως να 

επιλυθεί µέσα από καθορισµένες νόρµες σε ένα επαγγελµατικό, εθνικό και διεθνές πλαίσιο. 

 

Οι δεξιότητες οι οποίες υπάγονται στη δεύτερη σφαίρα γίνονται ευκολότερα αντιληπτές και αυτό 

οφείλεται στη µεγάλη σηµασία που απέκτησαν στη σύγχρονη κοινωνία οι διαπροσωπικές 

σχέσεις. Στα πλαίσια της επιχείρησης αυτές οι δεξιότητες δηλώνουν την ικανότητα του 

εργαζοµένου να µεταδίδει την πληροφορία, αντί να την κρατά για τον εαυτό του, τη δυνατότητα 

να µεταβιβάζει τις ευθύνες αντί να τις συσσωρεύει για να τις εξασκήσει µόνος του, την ικανότητα 

τέλος να κερδίζει την εµπιστοσύνη και να διαπραγµατεύεται έξυπνα σε περίπτωση σύγκρουσης. 

 

 Έξω από την επιχείρηση λαµβάνεται υπόψη η δυνατότητα δηµιουργίας σταθερών δεσµών 

εµπιστοσύνης και συµπάθειας µεταξύ πελατών και προµηθευτών, µεταξύ ειδικών ή συµβούλων 

και αυτών που λαµβάνουν τις αποφάσεις. Η διατήρηση µιας σηµαντικής πελατείας οφείλεται 

κατά πολύ στις κοινωνικές δεξιότητες των πωλητών που έχουν επωµιστεί αυτής την ευθύνη. 

Αυτός ο δεύτερος τύπος δεξιοτήτων δεν είναι τόσο συνδεδεµένος µε την τεχνική κατάρτιση όσο 

ο πρώτος. Μια σωστή γενική εκπαίδευση βέβαια βοηθάει πολύ, αλλά σίγουρα η ιδιοσυγκρασία 

και η εξελικτική πορεία στο επάγγελµα παίζουν σηµαντικό ρόλο. 

 

Προφανώς η διεύθυνση της επιχείρησης δεν µπορεί να αντικαταστήσει αυτοµάτως τους 

εργαζόµενους που ανήκουν είτε στη µία, είτε στην άλλη κατηγορία. Ο εργοδότης έχει λοιπόν την 

τάση να τους αποκλείει από κάθε πρόβλεψη εσωτερικής αναδιοργάνωσης της εργασίας. Όλοι 

αυτοί οι άνθρωποι ωστόσο κάνουν καριέρα, αλλάζουν πόστα και κατά καιρούς αντικαθίστανται. 

Πολλοί από αυτούς σίγουρα ελπίζουν σε µείωση του εβδοµαδιαίου χρόνου εργασίας. Το 

πρόβληµα της µείωσης της µάζας της εργασίας απειλεί εξίσου και αυτούς, άσχετα αν 

απειλούνται λιγότερο από τους ανειδίκευτους εργάτες. Τα άτοµα αυτά καλούνται να συµβάλουν 

τόσο στη πολιτική της γενικευµένης µείωσης του χρόνου εργασίας, όσο και στη διαµόρφωση 

των συνθηκών πιθανής αντικατάστασης τους. 

 

∆ιαπιστώνουµε λοιπόν πως κάθε µέτρο για µείωση του χρόνου εργασίας θα πρέπει να είναι 

αρκετά ευέλικτο ώστε να επιτρέπει σε ορισµένους εργαζόµενους να εξαιρούνται από αυτό το 
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καθεστώς, καθώς επίσης και να µπορεί να προσαρµοστεί στον ιδιαίτερο χρόνο εφαρµογής που 

απαιτεί η κάθε κατηγορία. Γι' αυτό και θα πρέπει να είναι αποτέλεσµα διαπραγµατεύσεων στα 

πλαίσια της επιχείρησης ή της παραγωγικής µονάδος. Το πρόβληµα θα πρέπει να επιλυθεί µε 

ισχυρά αλλά ευέλικτα κίνητρα, που δε θα απαιτούν οµοιοµορφία στην τελική επιλογή στη 

διάρκειας του χρόνου εργασίας, ούτε προκαθορισµένα χρονικά πλαίσια εφαρµογής. 

 

Οι κοινωνικοί εταίροι αντιµετώπισαν την ανεργία σαν κοινωνική κατάρα που σχετίζεται µε την 

ανεπάρκεια της κατάρτισης. Γι' αυτό και η επίλυση του προβλήµατος περιορίστηκε σε αυτή την 

κατηγορία εργαζοµένων. ∆εν µπορούµε να αµφισβητήσουµε το γεγονός ότι η εργασία που 

παράγεται σήµερα από τρεις εργαζόµενους αύριο µπορεί να παράγεται από τέσσερις. Από αυτό 

εδώ διακρίνεται ένα ταµπού που προδίδει επιφυλακτικότητα. Αυτό το ταµπού µας οδηγεί στο να 

παραβλέπουµε το γεγονός ότι η ανεργία στις µέρες µας είναι αποτέλεσµα της ραγδαίας 

τεχνολογικής εξέλιξης και αφορά το σύνολο των εργαζοµένων. Γι' αυτό και οι αναλύσεις που 

προτιµώνται για την κρίση, είναι αυτές που βασίζονται στην ανεπάρκεια της οικονοµικής 

µεγέθυνσης και στην υπερβολική σκληρότητα των κοινωνικών σχέσεων. Όσο όµως και αν 

περιέχουν και οι δύο κάποια ψήγµατα αλήθειας, δεν αρκούν για να δώσουν µια σαφή εικόνα της 

τεράστιας έκτασης του προβλήµατος. 

 

Επιπλέον αυτό το ταµπού επιτρέπει να κατανοήσουµε τον υπερβολικά τυπικό και περιορισµένο 

χαρακτήρα των µέτρων της πολιτικής για την στήριξη της απασχόλησης που έχουµε ήδη 

αναφέρει. Πράγµατι υπερτονίζεται πως η ανεργία πρέπει να αντιµετωπιστεί µε 

µακροοικονοµικές, δηµοσιονοµικές ακόµη και νοµισµατικές πολιτικές που να ευνοούν της 

µεγέθυνση και να ενισχύουν τη ζήτηση. Αποκλείεται όµως η άποψη πως µπορεί να αναχαιτιστεί 

ειδικά και συγκεκριµένα η ανεργία. Μια που δεν επιτρέπεται να αγγίξουµε τον παραγωγικό 

εργαζόµενο θα θεσπίσουµε ειδική βοήθεια για κάποια ειδική κατηγορία ανέργων χωρίς όµως να 

αγγίξουµε το σύνολο της παραγωγικής µηχανής.  

 

Οπότε δεν αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι η ανεργία επιµένει πεισµατικά παρά την θέσπιση 

των επιµέρους µέτρων: στήριξη του βιοτικού επιπέδου των ανέργων χωρίς δηµιουργία νέων 

θέσεων εργασίας, αύξηση- µέσα σε αυστηρά όµως δηµοσιονοµικά πλαίσια- των θέσεων 
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εργασίας σε υπηρεσίες, που η αγορά από µόνη της δεν µπορεί να καταστήσει αποδοτικές, 

διευκόλυνση ορισµένων προσλήψεων, χωρίς ωστόσο ταυτόχρονη αύξηση της συνολικής 

προσφοράς ωρών εργασίας και τέλος ενθάρρυνση της ειδικής επαναπρόσληψης ορισµένων 

κατηγοριών ανέργων, µέτρο που δεν είναι δυνατό να εφαρµοστεί επί µακρόν παρά µόνο εις 

βάρος των υπόλοιπων κατηγοριών. Στην πραγµατικότητα η ανεργία πότε δεν χτυπήθηκε κατά 

µέτωπο. 

Σήµερα γίνονται πλέον εµφανείς οι συνέπειες όλων αυτών των ταµπού, των αδιεξόδων και των 

δισταγµών. Παρά την ελαφρά ανάκαµψη της οικονοµικής µεγέθυνσης, µετά την κάµψη του 93' η 

ανεργία στην Γαλλία και στην Γερµανία συνεχώς αυξάνεται. Ο διάλογος που βασίζεται στην 

κριτική των κυβερνητικών µέτρων αποκρυσταλλώνεται σε προόδους και πτώσεις του δείκτη της 

ανεργίας της τάξης του 1% πάνω κάτω, γεγονός που δεν ανταποκρίνεται στο µέγεθος του 

προβλήµατος. 

 

Η σιγή πάνω στο συγκεκριµένο θέµα είναι τόσο µεγάλη που επιτρέπει σε όλους τους 

υπεύθυνους που αποκλείουν την µείωση του χρόνου εργασίας από τον ορίζοντα των λύσεων, 

είτε αυτές αφορούν στην µείωση του αριθµού των ανέργων, είτε κυρίως στο χρονικό περιθώριο 

που απαιτείται για την πληρέστερη δυνατή απορρόφηση της µάζας των ανέργων, να µην 

υπολογίζουν τις συνέπειες της πολιτικής που συστήνουν. Στην πραγµατικότητα, είναι γενικά 

παραδεκτό ότι η µαζική ανεργία είναι αναπόφευκτη. Ως εκ τούτου, τα κοινωνικά πλήγµατα που 

επιφέρει είναι αµετάκλητα και λειτουργούν αθροιστικά. 

 

Τελειώνοντας µε τους ενδοιασµούς που αυτό το κεφάλαιο είχε την πρόθεση να παρουσιάσει, 

πρέπει να αναρωτηθούµε µήπως η αναποτελεσµατικότητα της συνδικαλιστικής δράσης στο 

συγκεκριµένο θέµα έχει βαθύτερες αιτίες. Πράγµατι η διστακτικότητα που ήδη αναφέραµε 

αφορά κυρίως τους εργοδότες και το κράτος. Οι εργαζόµενοι ανησυχούν κυρίως για τις 

αποδοχές τους και µόνο οι σωστές δυναµικές διαπραγµατεύσεις είναι ικανές να άρουν αυτή την 

ανησυχία. Ωστόσο κάποιος θα πρέπει να τις ξεκινήσει. 

 

Βασικός στόχος των συνδικάτων είναι η προστασία του µισθού των εργαζοµένων. Η προστασία 

των µισθών όµως δεν µπορεί να επιτευχθεί χωρίς επιχειρήµατα. Σε ενάµιση αιώνα το 
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συνδικαλιστικό κίνηµα επέβαλλε την άποψη ότι ο µισθός δεν είναι µόνο η τιµή ενός 

εµπορεύµατος - της εργασίας επί του προκειµένου-αλλά αντιπροσωπεύει και τα εισοδήµατα 

ενός ατόµου µε κοινωνικές ευθύνες. 

 

Η άποψη, σύµφωνα µε την οποία ο µισθός αντιπροσωπεύει τα εισοδήµατα ενός οικογενειάρχη 

και όχι µόνο την τιµή του εµπορεύµατος «εργασία», εµπεριέχει πολύ λογικά και µια ευρύτερη 

έννοια της εργασίας. Εννοείται ότι µιλάµε για πλήρη απασχόληση η οποία αντιστοιχεί µε την 

κοινώς αποδεκτή σήµερα βιολογική ισορροπία µεταξύ εργασίας, ανάπαυσης και οικογενειακής 

ζωής. Οι ενδοιασµοί που δεν έχουν αναλυθεί εκτενώς από πολλούς συνδικαλιστές, 

συνοψίζονται στο ακόλουθο ερώτηµα: αν µειωθεί η εργασία κάτω από τις 40ώρες και το όριο 

του ελάχιστου χρόνου που απαιτείται για τον καθορισµό της πλήρους απασχόλησης γίνει 

ασαφές, πως θα µπορέσουµε να προστατεύσουµε στο µέλλον τους µισθούς; Γιατί να 

ρισκάρουµε µια σηµαντική αποδυνάµωση του συνδικαλιστικού κινήµατος στις διαπραγµατεύσεις 

για τους µισθούς; 

 

Σ' αυτήν την υπόθεση που η ανάλυση της απαιτεί ευρύ κύκλο ερευνών και συζητήσεων, µπορεί 

να προστεθεί και µια άλλη εξίσου αβέβαιη, πιθανή όµως, κατά την άποψη µας. Πρόκειται για το 

πρόβληµα του ελεύθερου χρόνου και την αξιοποίηση του. Η καταναλωτική κοινωνία έχει 

εκφυλίσει την έννοια του ελεύθερου χρόνου. Από µη εµπορευµατοποιηµένη δραστηριότητα 

µέσα από την οποία µπορεί κανείς να ανακαλύψει τα παιχνίδια, τις µουσικές και αθλητικές 

δραστηριότητες και τις κοινωνικές σχέσεις, ο ελεύθερος χρόνος έγινε κατά ένα µεγάλο µέρος 

εµπορευµατοποιηµένη κατανάλωση. ∆υστυχώς όµως ποτέ κανείς δεν βρήκε την ευτυχία στην 

εµπορευµατοποιηµένη κατανάλωση.  

 

Η πολιτιστική απόλαυση, η χαρά της άµιλλας, η περηφάνια το να ξεπερνάς τον εαυτό σου µέσα 

από την καλλιτεχνική δηµιουργία, το ρίσκο και η επίδοση συχνά αποκλείονται. Το πέρασµα από 

την πρακτική στην παθητική κατανάλωση και το θέαµα µετέτρεψαν τον ελεύθερο χρόνο σε απλή 

ψυχαγωγία. Εξ' αιτίας αυτού η πλήξη είναι βασικό συνακόλουθο της ζωής των ανέργων. 

Αναµφισβήτητα όµως η ιδέα του µειωµένου χρόνου εργασίας προκαλεί αισθήµατα ανασφάλειας, 



 54

πόσο µάλλον που η εργασία παραµένει η κυρίαρχη κοινωνική αναφορά, το µέτρο της κλίµακας 

της υπόληψης, της αξιοπρέπειας και κατά πολύ επίσης του εισοδήµατος. 

 

Η µαζική µείωση του χρόνου εργασίας είναι βέβαιο ότι µας φέρνει αντιµέτωπους µε µια 

πολιτισµική αλλαγή, µας ωθεί δηλαδή σε µια περιπέτεια προς το άγνωστο. Έτσι εξηγούνται και 

οι φόβοι και οι ενδοιασµοί που συνοδεύουν την συγκεκριµένη διέξοδο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΣΤΗΝ 
ΕΛΛΑ∆Α-ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 
 

4.1 ΑΝΕΡΓΙΑ (%) ΚΑΤΑ ΦΥΛΟ ΚΑΙ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΑ                                 
ΕΤΗ 2004-2008 

                
       
  2004 2005 
  Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο 
∆ιδακτορικό ή µεταπτυχιακός τίτλος 6,4% 8,4% 7,2% 4,3% 9,8% 6,6% 
Τριτοβάθµια εκπαίδευση 5,1% 12% 8,4% 4,4% 10,4% 7,3% 
Πτυχίο Ανώτ. τεχν.επαγ.εκπαίδευσης 6,6% 18,2% 12,2% 6,5% 17,2% 11,8% 
Απολυτήριο Μέσης εκπαίδευσης 6,6% 18,5% 11,4% 6,2% 18% 10,9% 
Απολυτήριο 3τάξιας Μέσης 
εκπαίδευσης 6,8% 18,4% 10,3% 7,5% 19% 10,9% 
Απολυτήριο ∆ηµοτικού 5,4% 12,5% 8% 4,8% 12,3% 7,6% 
Μερικές τάξεις ∆ηµοτικού 5,6% 6,3% 5,9% 4,5% 9,1% 6,4% 
∆εν πήγε καθόλου σχολείο 9% 14% 11,6% 4,8% 13,2% 9% 
Σύνολο 6,1% 15,8% 10,1% 5,8% 15,2% 9,6% 
       
        

 

 2006 2007 
 Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο 
∆ιδακτορικό ή µεταπτυχιακός τίτλος 5,8% 6,9% 6,3% 4,6% 8,6% 6,2% 
Τριτοβάθµια εκπαίδευση 4% 8,1% 6% 4% 7,8% 5,8% 
Πτυχίο Ανώτ.τεχν.επαγ.εκπαίδευσης 7% 15,6% 11,2% 5,7% 14,7% 10,1% 
Απολυτήριο Μέσης εκπαίδευσης 5,7% 16,7% 10% 5,2% 14,7% 8,9% 
Απολυτήριο 3τάξιας Μέσης 
εκπαίδευσης 6,8% 16,9% 9,8% 4,8% 17% 8,6% 
Απολυτήριο ∆ηµοτικού 4,8% 10,7% 7% 4,8% 10,4% 6,9% 
Μερικές τάξεις ∆ηµοτικού 2,4% 4,1% 3,1% 2,1% 9,7% 5,4% 
∆εν πήγε καθόλου σχολείο 6,2% 5,4% 5,8% 7,3% 12,3% 9,6% 
Σύνολο 5,6% 13,4% 8,8% 5% 12,6% 8,1%  

 
 

 
 
 

 2008 
 Άρρενες Θήλεις Σύνολο 
∆ιδακτορικό ή µεταπτυχιακός τίτλος 5,5% 12,3% 8,3% 
Τριτοβάθµια εκπαίδευση 4,6% 6,6% 5,4% 
Πτυχίο Ανώτ.τεχν.επαγ.εκπαίδευσης 3,8% 7,1% 5,4% 
Απολυτήριο Μέσης εκπαίδευσης 6,7% 14,5% 10,5% 
Απολυτήριο 3τάξιας Μέσης 
εκπαίδευσης 6,1% 13,9% 9,1% 
Απολυτήριο ∆ηµοτικού 5,4% 17,6% 9,2% 
Μερικές τάξεις ∆ηµοτικού 5% 10,6% 7,1% 
∆εν πήγε καθόλου σχολείο 5,4% 9,5% 7% 
Σύνολο 6,7% 19,4% 12,2% 

  
 
 
Πηγή Ε.Σ.Υ.Ε. 
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Από τον παραπάνω πίνακα παρατηρούµε ότι ως προς το επίπεδο εκπαίδευσης, για το έτος 2004 τα 

ποσοστά ανεργίας βρίσκονται πάνω από το συνολικό ποσοστό κυρίως στους απόφοιτους ανώτερης 

εκπαίδευσης(12,2%) και σε αυτούς που δεν πήγαν καθόλου σχολείο (11,6%) ενώ χαµηλότερα ποσοστά 

παρατηρούνται στα άκρα, δηλαδή στους κατόχους διδακτορικών ή µεταπτυχιακών τίτλων (7,2%) και σε 

όσους έχουν τελειώσει ορισµένες τάξεις του δηµοτικού(5,9%). 

 

Παρόµοια και για το έτος 2005, τα ποσοστά ανεργίας βρίσκονται πάνω από το συνολικό ποσοστό κυρίως 

στους απόφοιτους ανώτερης τεχνικής επαγγελµατικής εκπαίδευσης(11,8%) καθώς και σε όσους έχουν 

τελειώσει την 3τάξια ή και ολόκληρη τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση (10,9%), τα δε χαµηλότερα ποσοστά 

παρατηρούνται στα άκρα, δηλαδή στην οµάδα του πληθυσµού που κατέχει κάποιο διδακτορικό ή 

µεταπτυχιακό τίτλο (6,6%) και σε όσους έχουν τελειώσει ορισµένες τάξεις της πρωτοβάθµιας  

εκπαίδευσης(6,4%). 

 

Το 2006, το ποσοστό ανεργίας βρίσκεται πάνω από το συνολικό ποσοστό, κυρίως, στους απόφοιτους 

ανώτερης τεχνικής επαγγελµατικής εκπαίδευσης (11,2%), και σε όσους έχουν τελειώσει τη 

δευτεροβάθµια εκπαίδευση (10%), ενώ ιδιαίτερα χαµηλά ποσοστά παρατηρούνται στις κατηγορίες του 

πληθυσµού, που είτε έχουν τελειώσει ορισµένες τάξεις της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης(3,1%) είτε δεν 

έχουν πάει καθόλου σχολείο (5,8%). 

 

Για το 2007 ,αντιθέτως, το ποσοστό ανεργίας βρίσκεται πάνω από το συνολικό ποσοστό, κυρίως, σε 

όσους δεν έχουν πάει καθόλου σχολείο (9,6%), στους απόφοιτους ανώτερης τεχνικής επαγγελµατικής 

εκπαίδευσης (10,1%), καθώς και σε όσους έχουν τελειώσει τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση (8,9%), το δε 

χαµηλότερο ποσοστό παρατηρείται στα άκρα, δηλαδή στους απόφοιτους της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 

(5,8%), καθώς και στις κατηγορίες του πληθυσµού, που έχουν απολυτήριο πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης 

(6,9%) ή έχουν τελειώσει ορισµένες τάξεις αυτής της βαθµίδας (5,4%). 

 

Ως προς το επίπεδο εκπαίδευσης για το έτος 2008 , το ποσοστό ανεργίας βρίσκεται πάνω από το 

συνολικό ποσοστό στους απόφοιτους ανώτερης τεχνικής επαγγελµατικής εκπαίδευσης (10,5%), καθώς 

και σε όσους έχουν τελειώσει το τριτάξιο γυµνάσιο (9,2%) και τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση (9,1%). Το 

χαµηλότερο ποσοστό παρατηρείται στους πτυχιούχους ανώτερης τεχνικής και επαγγελµατικής 

εκπαίδευσης καθώς και στους πτυχιούχους τριτοβάθµιας εκπαίδευσης (5,4%). 
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4.2 ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ, ΑΝΕΡΓΟΙ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΗ ΕΝΕΡΓΟΙ ΚΑΙ ΠΟΣΟΣΤΟ         
ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΟ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟ ΤΩΝ ΕΤΩΝ 2004 – 2008  

 
 

 

 
 
Πηγή: Ε.Σ.Υ.Ε 

 

Από τον παραπάνω πίνακα παρατηρούµε ότι κατά τα έτη 2004-2008 παρατηρείται σταδιακή αύξηση στον 

αριθµό των απασχολούµενων ενώ ο αριθµός των ανέργων παρουσιάζει διακυµάνσεις. Πιο συγκεκριµένα, 

το 2005 υπάρχει µείωση των ανέργων ενώ το 2006 οι άνεργοι αυξάνονται κατά 6.000 και στην συνέχεια 

ακολουθεί σηµαντική µείωση των ανέργων κατά 70.000 το 2007 και κατά 47.000 το 2008.Όσον αφορά 

τους οικονοµικά µη ενεργούς παρατηρείται αύξηση από χρόνο σε χρόνο εκτός από το έτος 2005 όπου 

υπάρχει µείωση κατά 32.000. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2004 2005 2006 2007 2008 
            

ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ 4.269.897 4.375.186 4.393.989 4.438.614 4.535.309 

ΑΝΕΡΓΟΙ 529.996 505.138 511.298 440.982 394.169 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΗ 
ΕΝΕΡΓΟΙ 4.245.263 4.213.620 4.230.740 4.290.483 4.293.199 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 11,0 10,4 10,4 9,0 8,0 
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Παρακάτω απεικονίζεται η κατάσταση του εργατικού δυναµικού για τα έτη 2004-2008 σε διαγράµµατα µε 

την µορφή πίττας. 

 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004

4.245.263 47%

529.996 6%

4.269.897 47%

ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ ΑΝΕΡΓΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΗ ΕΝΕΡΓΟΙ

 
 
 
 
 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005

4.375.186 48%

505.138 6%

4.213.620 46%

ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ ΑΝΕΡΓΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΗ ΕΝΕΡΓΟΙ

 
 
 
 
 
Πηγή: Ε.Σ.Υ.Ε. 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2006

4.393.989 48%

511.298 6%

4.230.483 46%

ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ ΑΝΕΡΓΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΗ ΕΝΕΡΓΟΙ

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2008

4.535.309 49%

394.169 4%

4.293.199 47%

ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ

ΑΝΕΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΗ ΕΝΕΡΓΟΙ

 
 
 
Πηγή: Ε.Σ.Υ.Ε. 
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Οι απασχολούµενοι παρουσιάζουν σταθερή αύξηση από το 2004 µέχρι το 2008. Το ποσοστό 

αύξησης των απασχολουµένων µεταξύ Φεβρουαρίου 2004 και Φεβρουαρίου 2005 ήταν 2,5%, 

µεταξύ Φεβρουαρίου 2005 και Φεβρουαρίου 2006 ήταν 0,4%, µεταξύ Φεβρουαρίου 2006 και 

Φεβρουαρίου 2007 1,0% ενώ µεταξύ Φεβρουαρίου 2007 και Φεβρουαρίου 2008 ήταν 2,2%. 

 

Ο αριθµός των ανέργων µειώνεται µεταξύ του 2004 και του 2005, αυξάνεται το 2006 και 

µειώνεται ξανά το 2007 και το 2008. Το ποσοστό µείωσης των ανέργων µεταξύ Φεβρουαρίου 

2004 και Φεβρουαρίου 2005 ήταν 4,7%. Μεταξύ Φεβρουαρίου 2005 και Φεβρουαρίου 2006 

εµφανίζεται αύξηση του αριθµού των ανέργων κατά 1,2%, ενώ µεταξύ Φεβρουαρίου 2006 και 

Φεβρουαρίου 2007 η µείωση ήταν 13.8% και µεταξύ Φεβρουαρίου 2007 και Φεβρουαρίου 2008 

η µείωση των ανέργων ήταν 10,6%. 

 

Οι µεταβολές αυτές στον αριθµό απασχολουµένων και ανέργων οδήγησαν σε µείωση του 

ποσοστού ανεργίας από 11,0% το Φεβρουάριο 2004 σε 10,4% το Φεβρουάριο 2005. Το 

ποσοστό της ανεργίας παρέµεινε 10,4% το Φεβρουάριο 2006, ενώ µειώθηκε σε 9,0% το 

Φεβρουάριο 2007 και σε 8,0% το Φεβρουάριο του 2008. 

 

 
4.3 ΠΟΣΟΣΤΑ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΚΑΤΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ,ΦΥΛΟ ΚΑΙ ΗΛΙΚΙΑ  

                                                     ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ 2004-2008 
 
 
 

1.Ποσοστό ανεργίας κατά περιφέρεια: Φεβρουάριος 2004 - 2008 
 

Περιφέρεια 
                                                   2004                2005            2006                2007                 2008 
Ανατολική Μακεδονία 
και Θράκη                                 13,9                   14,0              12,5               13,0                    9,5 
Κεντρική Μακεδονία                 12,4                    11,2              10,5                 8,3                   8,0 
∆υτική Μακεδονία                     14,2                   16,6              16,6                 9,6                  16,4 
Ήπειρος                                    12,9                   11,5              10,4                 9,0                    9,4 
Θεσσαλία                                    8,2                   10,2                9,0                  9,3                    7,5 
Ιόνιοι Νήσοι                               20,3                   13,7              11,5                13,6                  11,9 
∆υτική Ελλάς                             15,8                   13,9              12,3                10,6                  11,3 
Στερεά Ελλάς                            16,0                    12,1              10,3                 7,8                    7,9 
Αττική                                          8,7                      8,4                9,0                 8,4                    5,9 
Πελοπόννησος                            7,4                      9,2                9,1                 8,0                   7,7 
Βόρειο Αιγαίο                             10,1                    10,0              14,1               16,0                   6,6 
Νότιο Αιγαίο                                8,7                       9,1              16,4               10,7                   15,5 
Κρήτη                                         12,3                      9,1              11,9                 7,5                    8,9 
Σύνολο Χώρας                         11,0                     10,4              10,4                9,0                     8,0 
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 2.Ποσοστό ανεργίας κατά φύλο: Φεβρουάριος 2004 - 2008 
 
Φύλο 
                                              2004                       2005                2006               2007                2008 
Άρρενες                                  6,9                          6,5                   6,8                   5,7                  5,2 
Θήλεις                                   17,0                        15,9                 15,6                 13,9                12,1 
Σύνολο                                 11,0                        10,4                 10,4                   9,0                  8,0 
 
 
 
 
3.Ποσοστό ανεργίας κατά οµάδες ηλικιών: Φεβρουάριος 2004 – 2008 
 
 
Οµάδες ηλικιών 
                                               2004                  2005                  2006                 2007                  2008 
15-24 ετών                              26,8                    24,8                  26,7                   26,1                  22,1 
25-34 »                                    13,6                    12,6                  13,4                   11,8                  11,7 
35-44 »                                      9,4                      9,3                    8,6                     6,9                    6,0 
45-54 »                                      6,2                      6,6                    6,0                     5,6                    4,9 
55-64 »                                      4,3                      4,8                    5,2                     4,1                    2,9 
65-74 »                                      0,7                      2,2                    3,4                     1,0                    1,2 

 
Πηγή: Ε.Σ.Υ.Ε. 
 
 
Αν ρίξουµε µια προσεκτική µατιά στον παραπάνω πίνακα (1), παρατηρούµε ότι υπάρχει µια 

σταθερή µείωση των ποσοστών ανεργίας για την Κεντρική Μακεδονία, την Ήπειρο, την ∆υτική 

Μακεδονία καθώς και για την Στερεά Ελλάδα. Σηµαντική µείωση ανεργίας παρατηρείται σια 

Ιόνια νησιά όπου από 20,3% το 2004, µειώνεται σε 13,7% το 2005, σε 11,5% το 2006 και αφού 

παρουσιάσει µια µικρή αύξηση κατά 2% το 2007 στην συνέχεια µειώνεται πάλι σε 11,9% το 

2008. 

 

Αυξοµειώσεις παρατηρούνται για την Ανατολική Μακεδονία κ’ Θράκη, την ∆υτική Μακεδονία, το 

Νότιο Αιγαίο και την Κρήτη µε πιο αξιοσηµείωτες αυτές της ∆. Μακεδονίας και του Ν. Αιγαίου. 

Πιο συγκεκριµένα στην ∆. Μακεδονία το ποσοστό ανεργίας αυξάνεται από 14,2% το 2004 σε 

16,6% το 2005 παραµένοντας σταθερό και το 2006, ενώ ακολουθεί µια σηµαντική µείωση το 

2007 στο 9,6%.Αντίστοιχα, το Ν. Αιγαίο παρουσιάζει το 2005 µικρή αύξηση κατά 0,4%, το 2006 

αυξάνεται κατά 7,3% ενώ το 2007 το ποσοστό ανεργίας µειώνεται κατά 5,7% για να καταλήξει 

και πάλι αυξηµένο κατά 4,8% το 2008.  

 

Η Θεσσαλία εµφανίζει µια καµπύλη η οποία ξεκινάει µε 8,2% παρουσιάζει µια σχετική αύξηση 

τα τρία επόµενα έτη και εξισορροπεί το 2008 µε τα δεδοµένα του 2004 και ακόµα πιο 

ελαττωµένα, 7,5%. 
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Παροµοίως ,η Πελοπόννησος ξεκινάει µε 7,4% το 2004 ,παρουσιάζει αύξηση κατά τα έτη 2005-

2007 για να καταλήξει το 2008 στο 7,7%.Η Αττική κατά τα έτη 2004-2007 κινείται στα ίδια 

ποσοστά µεταξύ 8,4%-9% καταλήγοντας µειωµένη στο 5,9% το 2008.Το ποσοστό ανεργίας για 

το Βόρειο Αιγαίο παραµένει σταθερό για τα έτη 2004-2005 (10%) για να αυξηθεί σε 14,1% το 

2006, σε 16% το 2007 και τελικά να παρουσιάσει την µεγαλύτερη µείωση της τάξεως του 9,4% 

το 2008 (6,6%).  

 

Όσων αφορά τα ποσοστά ανεργίας σε σύγκριση ανάµεσα στα δύο φύλα (πίνακας 2), 

παρατηρούµε ότι το ποσοστό των γυναικών εµφανίζεται αισθητά αυξηµένο σε σχέση µε αυτό 

των ανδρών µε διαφορά που ξεκινάει από 10,1% το 2004 και καταλήγει, µετά από σταδιακή 

µείωση κάθε χρόνο, στο 6,9% το 2008. Γενικότερα, παρατηρείται µείωση και στα δύο φύλα από 

χρονιά σε χρονιά µε µόνη εξαίρεση το ποσοστό των ανδρών για το έτος 2006 όπυ εµφανίζει µια 

µικρή αύξηση της τάξεως του 0,3% για να µειωθεί όµως την επόµενη χρονιά (2007)κατά 1,1%. 

 
Είναι εµφανές, ότι η ανεργία πλήττει κυρίως τις νεαρές ηλικίες 15-24 ετών (πίνακας 3) και καθώς 

αυτές αυξάνονται η ανεργία µειώνεται. Οι διακυµάνσεις των ποσοστών ανάµεσα στις οµάδες 

ηλικιών και στα έτη είναι σε γενικές γραµµές ίδιες. Πιο συγκεκριµένα, οι οµάδες ηλικιών 15-24, 

25-34 και 65-74 παρουσιάζουν µείωση του ποσοστού ανεργίας για το 2005, µικρή αύξηση το 

2006, για να καταλήξουν όµως αισθητά µειωµένες τα δύο επόµενα έτη. Η ανεργία στις ηλικίες 

35-44 ακολουθεί µία σταθερά φθίνουσα πορεία όπως και στην οµάδα 45-54 µε µόνη εξαίρεση 

την µικρή αύξηση της τάξεως του 0,4% το 2005. Στην οµάδα ηλικιών 55-64, το ποσοστό 

ανεργίας εµφανίζει καµπύλη η οποία ξεκινάει µε 4,3% το 2004, παρουσιάζει µια σχετική αύξηση 

τα  δύο επόµενα έτη και στην συνέχεια µειώνεται για να φτάσει το χαµηλότερο ποσοστό της 

2,9% το 2008. 

 

Παρακάτω ,απεικονίζεται το ποσοστό ανεργίας κατά οµάδες ηλικιών για τα έτη 2004-2008 και 

σε µορφή ραβδογράµµατος.   
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4.4 ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ ΚΑΤΑ ΘΕΣΗ ΣΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ 
 
 
      
Πίνακας  απασχολούµενων κατά θέση στο επάγγελµα 
 
 
 
 
 

 
 
 
Πηγή: Ε.Σ.Υ.Ε. 
 
 
 
 
Καθώς παρατηρούµε τον παραπάνω πίνακα, διαπιστώνουµε ότι την πλειοψηφία των 

εργαζοµένων συνθέτουν µισθωτοί µε ποσοστό 64% το 2004 το οποίο διατηρείται στα ίδια 

επίπεδα και τα επόµενα χρόνια. Στην συνέχεια ακολουθούν οι αυτοαπασχολούµενοι χωρίς 

προσωπικό (22%) ενώ χαµηλότερο ποσοστό συγκεντρώνουν οι αυτοαπασχολούµενοι µε 

προσωπικό µε 8% και αυτοί που βοηθούν στην οικογενειακή επιχείρηση µε 6%. 

 

Αν ρίξουµε µια πιο προσεκτική µατιά, θα δούµε ότι τα ποσοστά παρουσιάζουν σταθερότητα ανά 

διετία µε µικρές αυξοµειώσεις της τάξεως του 0,1%-0,7%. 

 

 
 
 
 
  
 
 

  2004 2005 2006 2007 2008 

ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ ΜΕ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 8% 8% 8,1% 8,1% 8,3% 

ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ ΧΩΡΙΣ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 22% 22% 21,3% 21,3% 21,4% 

ΜΙΣΘΩΤΟΙ(ΜΕ ΜΙΣΘΟ Ή 
ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΟ) 64% 64% 64,1% 64,1% 64,3% 

ΒΟΗΘΑΕΙ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 6% 6% 6,5% 6,5% 6% 
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4.5 ΑΝΕΡΓΟΙ ΣΕ ΧΙΛΙΑ∆ΕΣ ΑΠΟ 15 ΕΤΩΝ ΚΑΙ ΑΝΩ                  
                ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ 1999-2006              
 
 
 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΧΡΟΝΟΥ 
ΑΝΕΡΓΙΑΣ 1999   2000   2001   2002   
  α' τριµ. δ'τριµ. α' τριµ. δ'τριµ. α' τριµ. δ'τριµ. α' τριµ. δ'τριµ. 
Σύνολο 558,9 580,4 565,0 504,9 515,4 513,4 524,0 476,0 
Ήταν σε 
διαθεσιµότητα 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

∆εν άρχισε ακόµα  7,0 7,7 1,823 7,3 5,8 8,5 3,7 3,3 
Έχει βρει εργασία 
που θα αναλάβει 
αργότερα 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Λιγότερο από 1 µήνα 19,0 31,8 15,199 29,6 28,8 40,3 16,7 31,7 

1-2 µήνες 45,8 56,8 45,169 61,3 69,8 76,4 53,9 54,3 

3-5 µήνες 95,3 69,2 94,935 61,9 69,3 60,5 95,1 59,8 

6-11 µήνες 88,8 89,8 88,217 71,7 72,7 71,4 88,3 76,7 

>12 µήνες 302,9 325,0 319,636 273,2 269,0 256,3 266,4 250,2 

Νέοι 232,8 261,3 247,294 233,1 238,2 228,2 206,4 193,5 
         
Ποσοστό (%) Νέων 
Ανέργων 41,64 45,02 43,77 46,17 46,22 44,45 39,4 40,7 
Ποσοστό (%) 
Μακροχρόνια 
Ανέργων 54,20 56,00 56,57 54,11 52,20 49,93 50,8 52,6 

 
 
 

 
Πηγή: Ε.Σ.Υ.Ε. 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΧΡΟΝΟΥ 
ΑΝΕΡΓΙΑΣ 2003 2004 2005 2006 
  α' τριµ. δ'τριµ. α' τριµ. δ'τριµ. α' τριµ. δ'τριµ. α' τριµ. δ'τριµ. 
Σύνολο 487,7 471,1 543,8 500,4 502,4 470,9 473,1 429,1 
Ήταν σε 
διαθεσιµότητα 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
∆εν άρχισε ακόµα  3,8 2,7 3,9 5,6 5,0 5,9 2,8 3,4 

Έχει βρει εργασία που 
θα αναλάβει αργότερα 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Λιγότερο από 1 µήνα 17,6 24,7 26,0 27,3 22,2 26,6 11,4 20,1 
1-2 µήνες 48,6 54,0 55,2 55,3 54,2 51,2 39,4 50,8 
3-5 µήνες 83,1 56,1 92,4 54,8 71,1 60,1 83,8 49,6 
6-11 µήνες 75,8 68,0 93,4 78,3 80,2 82,2 82,3 70,0 
>12 µήνες 258,9 265,7 272,9 279,0 269,7 244,9 253,6 235,2 
Νέοι 189,7 194,3 217,6 203,7 186,9 171,0 158,6 155,3 

         
Ποσοστό (%) Νέων 
Ανέργων 38,90 41,25 40,02 40,71 37,21 36,31 33,52 36,20 
Ποσοστό (%) 
Μακροχρόνια 
Ανέργων 53,08 56,40 50,17 55,76 53,68 52,00 53,61 54,81 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 : ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ 
 

5.1 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ 

 

Η οικονοµία της Ελλάδας παρουσιάζει ορισµένα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα, η ύπαρξη και 

πολύ περισσότερο εδραίωση των οποίων αποτελεί ενισχυτικό παράγοντα της απασχόλησης 

των µεταναστών. Πρόκειται για συγκεκριµένα διαρθρωτικά χαρακτηριστικά της οικονοµίας που 

ευνοούν την απασχόληση µεταναστών στις παρούσες συνθήκες και δηµιουργούν τις 

προϋποθέσεις για τη διαµόρφωση ενός άτυπου καθεστώτος µόνιµης / συνεχούς απασχόλησης 

τους είτε σε συνθήκες νοµιµότητας των µεταναστών είτε παρανοµίας. 

 

 Με άλλα λόγια η απασχόληση κυρίως παρανόµων αλλοδαπών σε συγκεκριµένους τοµείς της 

οικονοµίας φαίνεται να είναι τόσο ελκυστική που ωθεί πολλούς εργοδότες στην απασχόληση 

αυτών παρά το γεγονός ότι µε αυτόν τον τρόπο παραβαίνουν τους νόµους και συνακόλουθα 

κινδυνεύουν να υποστούν τις κυρώσεις που προβλέπει η σχετική νοµοθεσία. 

 

 Τα χαρακτηριστικά αυτά της Ελληνικής οικονοµίας που ευνοούν και ενισχύουν την 

απασχόληση αλλοδαπών είναι το µέγεθος και η έκταση της παραοικονοµίας, η εποχικότητα 

βασικών κλάδων οικονοµικής δραστηριότητας, η ακαµψία της αγοράς εργασίας και τέλος το 

µέγεθος των ελληνικών επιχειρήσεων και η ιδιάζουσα θέση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων 

στην ελληνική οικονοµία. 

 

Η πορεία της ελληνικής οικονοµίας από τον ∆εύτερο Παγκόσµιο πόλεµο και εφεξής, είναι 

συνυφασµένη µε µια παράλληλη πορεία ανάπτυξης των παραοικονοµικών δραστηριοτήτων. Ως 

προσδιοριστικοί παράγοντες της παραοικονοµίας αναφέρονται συνήθως η φορολογική 

επιβάρυνση, οι κρατικοί περιορισµοί και παρεµβάσεις- έλεγχοι, οι θεσµικοί περιορισµοί στην 

αγορά εργασίας και ο ρόλος του κράτους εν γένει. 
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Υπολογίζεται ότι το µέγεθος της παραοικονοµίας αντιπροσωπεύει περίπου το 50% του 

επίσηµου ΑΕΠ της χώρας και καλύπτει δραστηριότητες που αναπτύσσονται κυρίως   στον   

πρωτογενή και τριτογενή τοµέα της οικονοµίας. Όπως είναι αυταπόδεικτο, τέτοιες παράτυπες 

δραστηριότητες εξ' ορισµού συνυπάρχουν και προϋποθέτουν την παράνοµη απασχόληση 

εργατικού δυναµικού µε αποτέλεσµα να υπάρχει µεταξύ παραοικονοµίας και παράνοµων 

µεταναστών διαρκής και έντονη σχέση αυτοτροφοδότησης. 

 

 Η µαζική είσοδος µεταναστών στην χώρα ανέδειξε αυτούς σε πρώτη επιλογή των ελληνικών 

παραοικονοµούντων επιχειρήσεων δεδοµένου ότι πρώτον, οι µετανάστες αµείβονται µε 

χαµηλούς µισθούς και δεύτερον, προσφέρουν την εργασία τους µε όρους ιδιαίτερα ευέλικτους 

και γι' αυτό αποδοτικούς για τις επιχειρήσεις (υπερωρίες, χωρίς ασφάλιση,).  

 

∆εν είναι υπερβολή ο ισχυρισµός ότι η απασχόληση παράνοµων µεταναστών αποτελεί πλέον 

τον κανόνα σε παραοικονοµικές δραστηριότητες που αναπτύσσονται στους τοµείς της γεωργίας 

-κτηνοτροφίας, της εξόρυξης, των κατασκευών, του θεάµατος και άλλα. Συµπερασµατικά 

προκύπτει ότι όσο δεν θα λαµβάνονται µέτρα για την αποτελεσµατική αντιµετώπιση- περιορισµό 

της παραοικονοµίας στην χώρα, οι προθέσεις των αρµοδίων για µείωση της παράνοµης 

απασχόλησης των µεταναστών θα τελούν ουσιαστικά υπό συνεχή αίρεση. 

 

Συγκεκριµένοι κλάδοι της οικονοµίας όπως γεωργία, κατασκευές, τουρισµός διακρίνονται από 

το στοιχείο της εποχικότητας στη δραστηριότητα τους. Είναι γεγονός ότι οι εποχιακές µονάδες 

αποφεύγουν την απασχόληση δυναµικού σε µόνιµη βάση εξ' αιτίας του υψηλού κόστους 

εργασίας και των δεσµεύσεων που απορρέουν από τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας 

(απολύσεις, δώρα, άδειες,). Έτσι προτιµούν την εποχιακή απασχόληση των εργαζοµένων και οι 

µετανάστες ως ανειδίκευτο και φθηνό δυναµικό προσφέρουν µια πολύ καλή εναλλακτική λύση. 

 

 Επιπρόσθετα αυτοί οι κλάδοι προϋποθέτουν και έντονη κινητικότητα του εργατικού δυναµικού 

και οι µετανάστες παρουσιάζουν ένα σχετικό υψηλό δείκτη κινητικότητας. Πρέπει να 

επισηµανθεί τέλος, ότι ιδιαίτερα στην περιοχή της Βόρειας Ελλάδας υπάρχουν πολλές 

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται τα τελευταία χρόνια στις χώρες της Βαλκανικής 
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χερσονήσου αλλά και στην Ανατολική και Κεντρική Ευρώπη. Αυτό οδήγησε σε καταστάσεις 

συνεχούς ζήτησης εργασίας, η οποία ωστόσο µπορεί να ικανοποιηθεί µόνο εάν ο συντελεστής 

'εργασία' επιδεικνύει και την αντίστοιχη γεωγραφική κινητικότητα, κάτι που ισχύει ιδιαιτέρως 

στην περίπτωση των µεταναστών. 

 

Σε ότι αφορά την αγορά εργασίας αναπτύσσεται κυρίως από την πλευρά των εργοδοτικών 

οργανώσεων, το επιχείρηµα ότι οι διάφορες θεσµικές ρυθµίσεις καθώς και το γενικότερο 

πλαίσιο λειτουργίας της αγοράς εργασίας δηµιουργούν σ' αυτή λειτουργικές ακαµψίες και 

διαβρώνουν την ανταγωνιστική ικανότητα των επιχειρήσεων. Για την αντιµετώπιση του 

προβλήµατος αυτού και µε δεδοµένη την βούληση και προτροπές της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει 

ξεκινήσει στην Ελλάδα ο κοινωνικός διάλογος µεταξύ εργοδοτών, εργαζοµένων και πολιτείας 

που έχει στο επίκεντρο του ακριβώς το ζήτηµα της ανάπτυξης νέων εργασιακών µορφών- 

σχέσεων µε στόχο µια περισσότερο ευέλικτη αγορά εργασίας, προσαρµοσµένη στις 

βραχυπρόθεσµες και µακροπρόθεσµες ανάγκες της παραγωγής προκειµένου να ενισχυθεί η 

εγχώρια και διεθνής ανταγωνιστικότητα των ελληνικών µονάδων. 

 

 Η παραπάνω λογική προτείνει ως µέτρα για µια ευέλικτη αγορά εργασίας την ελαστικοποίηση 

των εργασιακών σχέσεων (κατάργηση ορίου απολύσεων, ελεύθερο καθεστώς προσλήψεων, 

ευέλικτο ωράριο απασχόλησης, διευθέτηση χρόνου εργασίας, κατάργηση κατώτατου 

ηµεροµισθίου και κατάργηση του θεσµού των συλλογικών διαπραγµατεύσεων), την µείωση των 

ωρών εργασίας µε ταυτόχρονη µείωση των αποδοχών των εργαζοµένων και την µεταβολή του 

συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης προς µια κατεύθυνση συµπίεσης του κόστους που αυτό 

επιφέρει στις επιχειρήσεις. 

 

Σε ένα τέτοιο εργασιακό πλαίσιο η απασχόληση αλλοδαπών εργαζοµένων και µάλιστα των 

παρανόµων, αποτελεί ένα στοιχείο-εργαλείο που προσφέρεται για την εισαγωγή νέων 

δεδοµένων στην αγορά εργασίας. Πράγµατι οι παράνοµοι αλλοδαποί για λόγους που έχουν 

σχέση µε το καθεστώς παραµονής αλλά και τις ανάγκες διαβίωσης τους προσφέρουν φτηνή και 

αποδοτική εργασία και χωρίς να συντρέχουν λόγοι ασφαλιστικής και εν γένει θεσµικής κάλυψης 

τους. 
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Είναι γνωστό ότι η συντριπτική πλειοψηφία των επιχειρήσεων στην Ελλάδα είναι µικρού 

µεγέθους. Ο βασικός προσανατολισµός της παραγωγικής διαδικασίας συνίσταται στην 

παραγωγή παραδοσιακών προϊόντων. Η εισαγωγή νέων τεχνολογιών στην παραγωγή δεν 

αποτελεί τον κανόνα σε αυτές µε συνέπεια να είναι δυνατή η παραγωγή από εργατικό δυναµικό 

χωρίς εξειδικεύσεις και προσόντα. Επιπλέον οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις είναι περισσότερο 

ευέλικτες στις οικονοµικές επιχειρηµατικές µονάδες και κυρίως στις µικρότερες που 

ενθαρρύνεται η παραοικονοµική δραστηριότητα. 

 

Είναι αυτονόητο, όπως έχουµε ήδη τονίσει, ότι σε δραστηριότητες µε παραοικονοµική 

υπόσταση ή απασχόληση παράνοµων µεταναστών αποτελεί αυταπόδεικτο γεγονός. Κατά 

συνέπεια µπορεί κανείς να ισχυριστεί ότι το µέγεθος των επιχειρήσεων σε χώρα, ο 

προσανατολισµός τους στην αγορά προϊόντων καθώς και ο υψηλός αριθµός των Μ.Μ.Ε 

αποτελούν παράγοντες ευνοϊκούς για την απασχόληση ξένων εργατών στην Ελλάδα. 

 

Ολοκληρώνοντας θα µπορούσε κανείς να ισχυρισθεί ότι το οικονοµικό σύστηµα της χώρας µε 

την παρουσία µεταναστών µελλοντικά κερδίζει σε σταθερότητα. Η ύπαρξη φτηνού και 

αποδοτικού εργατικού δυναµικού παράλληλα προς το υψηλό ποσοστό ανεργίας ηµεδαπών, 

προσφέρει στην εργοδοτική πλευρά µια επιπλέον εφεδρική µάζα εν δυνάµει εργαζοµένων 

ανοιχτή και επιρρεπή σε συµπεριφορές εκµετάλλευσης και υποταγής. 

 

 Επιπλέον η παρουσία µεταναστών διασφαλίζει στοιχειώδεις λειτουργίες της Ελληνικής 

οικονοµίας σε µακροοικονοµικό επίπεδο και συµβάλει στην αντιµετώπιση δυσλειτουργιών ή και 

ανισορροπιών που υφίστανται. Πράγµατι η απασχόληση µεταναστών στις λιγότερο 

αναπτυγµένες περιφέρειες της χώρας οδηγεί σε ανακοπή της περαιτέρω υποβάθµισης της 

περιφέρειας και στην άµβλυνση των περιφερειακών ανισοτήτων περιορίζοντας ή αφαιρώντας 

έτσι από το σύστηµα µια σηµαντική γενεσιουργό αιτία συνεχών αµφισβητήσεων και 

συγκρούσεων.  

 

Επίσης η κατανάλωση από µέρους τους κατά τεκµήριο βασικών καταναλωτικών αγαθών 

πρώτης ανάγκης, ισχυροποιεί βραχυπρόθεσµα τη θέση µικρών ελληνικών µονάδων δεδοµένου 
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ότι εγχώριες µονάδες επιδίδονται στην παραγωγικότητα τέτοιων προϊόντων. Τέλος πρέπει να 

τονιστεί η ευνοϊκή επίδραση της απασχόλησης των αλλοδαπών στην ελληνική γεωργία αφού 

έτσι ενισχύεται το µέτωπο της αντιπληθωριστικής πολιτικής σε ένα τοµέα που αποτελεί και 

τµήµα του σκληρού πυρήνα του πληθωρισµού. 

 

 

5.2 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Η Ελλάδα έχει καταστεί και θα παραµείνει στο εγγύς µέλλον, χώρα υποδοχής µεταναστών. 

Κατά συνέπεια, η ελληνική οικονοµία και κοινωνία πρέπει να συνηθίσει να ζει και να συνυπάρχει 

µε το µεταναστευτικό δυναµικό. 

 

Η παρουσία και απασχόληση των µεταναστών στη χώρα παρά ή και παράλληλα προς το 

γεγονός της ύπαρξης υψηλού ποσοστού ανεργίας του εγχώριου εργατικού δυναµικού µπορεί να 

τεκµηριωθεί στο βαθµό που: 

 

•  Τα υπάρχοντα στατιστικά στοιχεία για το ύψος της ανεργίας δεν ανταποκρίνονται στην 

πραγµατικότητα 

•  Το µέγεθος και η έκταση της παραοικονοµίας από τη µία και η απασχόληση των 

παρανόµων, κυρίως αλλοδαπών από την άλλη πλευρά, βρίσκονται σε συνεχή 

αυτοτροφοδοτική σχέση 

•  Οι ηµεδαποί άνεργοι οικονοµικά καλύπτονται στοιχειωδώς από το οικογενειακό ή 

συγγενικό περιβάλλον 

•  Θα υπάρχουν συγκεκριµένες και ειδικές ανάγκες επιχειρήσεων για χαµηλά 

ηµεροµίσθια, απωθητικές θέσεις εργασίας και ιδιαίτερα ευέλικτες εργασιακές 

συµπεριφορές. 

 

Η  κινητικότητα  της  εργασίας  θα  αποτελέσει  σηµαντική  παράµετρο  της προοπτικής 

ανεύρεσης εργασίας. Στο πλαίσιο αυτό η απασχόληση παρανόµων µεταναστών αποτελεί 

σηµαντικό παράγοντα που επιδρά θετικά στην παραγωγή και την ανταγωνιστική θέση των 
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µικρών και µεσαίου µεγέθους επιχειρήσεων και συµβάλλει έτσι, τουλάχιστον βραχυπρόθεσµα, 

στη σταθεροποίηση του οικονοµικού συστήµατος της χώρας 8. 

 

 Η Ελλάδα δεν πρέπει να αντιµετωπίσει το ζήτηµα της παρουσίας των µεταναστών σ' αυτήν 

στατιστικά και βραχυπρόθεσµα, αλλά να διαµορφώσει µια στρατηγική µακροπρόθεσµων 

βλέψεων και διεκδίκησης -άντλησης συγκριτικών πλεονεκτηµάτων που προσφέρει η παρουσία 

τους. Χρειάζεται µε άλλα λόγια να δει κανείς θετικά τους µετανάστες και να αξιοποιήσει τις 

ικανότητες τους. Τούτο κρίνεται επιπρόσθετα σκόπιµο δεδοµένου ότι : 

 

• Στις επικρατούσες συνθήκες της παγκοσµιοποίησης των αγορών οι µετακινήσεις 

πληθυσµών από χώρα σε χώρα θα αποτελέσουν συνηθισµένο φαινόµενο και κάθε 

αποτρεπτική απέναντι τους συµπεριφορά µπορεί να οδηγήσει σε αντίµετρα από την 

πλευρά των θιγόµενων πλευρών 

•  Τα γεωπολιτικά συµφέροντα της χώρας και η πρόθεση της να παίξει έναν σηµαντικό 

ρόλο στην ευρύτερη περιοχή οδηγούν αβίαστα στο συµπέρασµα ότι είναι απαραίτητη η 

συνεργασία µε τις γειτονικές χώρες και η ανάπτυξη ποικιλότροπων δεσµών µ'  αυτές. 

Είναι δε προφανές ότι µια ανεξέλεγκτη αποποµπή µεταναστών προερχόµενων από τις 

χώρες αυτές, δηµιουργεί ένα αρνητικό προηγούµενο και αποτελεί τροχοπέδη στις 

προσπάθειες ανάδειξης του ρόλου αυτού. 

• Το διεθνές δίκαιο και οι διεθνής συµβάσεις δεν επιτρέπει την αυτόνοµη, ανεξάρτητη από 

τα προηγούµενα πολιτειακή συµπεριφορά της Ελλάδας και τέλος 

•  Το ιστορικό παρελθόν της χώρας (έλληνες µετανάστες στο εξωτερικό) παραπέµπει 

ευθέως στην υποχρέωση της ελληνικής κοινωνίας για σεβασµό των µεταναστών και την 

αποδοχή ή τουλάχιστον ανοχή της παρουσίας τους. 

 

Τούτων ούτως εχόντων, κρίνεται αναγκαία η νοµιµοποίηση των µεταναστών προκειµένου να 

αντιµετωπισθούν τα προβλήµατα που υφίστανται εξ' αιτίας της παράνοµης παρουσίας και 

απασχόλησης τους. Αυτό δεν σηµαίνει όµως ότι ξεπερνιούνται αυτά.  

    

8 Michel Hansenne ‘’Comment aplianer la clause societe’’Le Monde ,21-06-1994 
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Η αναζήτηση ευκαιριών απασχόλησης από τους µετανάστες στη δευτερεύουσα αγορά 

εργασίας(εποχιακή απασχόληση, χαµηλότεροι µισθοί, αντίξοες συνθήκες) θα συνεχίσει να 

αποτελεί χαρακτηριστικό γνώρισµα αυτών και στο µέλλον καθώς επίσης και ο αποκλεισµός τους 

από το κοινωνικό γίγνεσθαι της χώρας. 

 

Αυτό που χρειάζεται η ελληνική οικονοµία και κοινωνία δεν είναι η διαίρεση και ο διαχωρισµός, 

αλλά η σύµπραξη και συνύπαρξη. Υπ' αυτήν την έννοια οι µετανάστες αποτελούν τµήµα της 

ελληνικής πραγµατικότητας και ως τέτοιοι πρέπει να αντιµετωπισθούν. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6: ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ–METΡΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ 
      ΑΝΕΡΓΙΑΣ 
 

6.1. ΚΙΝΗΤΡΑ ΓΙΑ ΠΡΟΣΛΗΨΗ ΤΩΝ ΝΕΩΝ 

 

Είναι γεγονός ότι η ανεργία συγκεντρώνεται κυρίως σε νέες ηλικίες. Σχεδόν ο ένας στους τρεις 

άνεργους εντοπίζεται σε αυτούς που έχουν ηλικία 20-24 ετών. Είναι ενδεικτικό ότι οι άνεργοι 

νέοι, αυτοί που δεν είχαν εργαστεί προηγουµένως το 1981 αποτελούσαν το 29% του συνόλου 

των ανέργων, άνω το 1989 το 52,4%. 

 

Το φαινόµενο αυτό συνδέεται και µε το περιεχόµενο της εκπαίδευσης που παρέχεται και της 

σύνδεσης της µε την παραγωγική διαδικασία, καταδεικνύει δε την σπατάλη των ανθρωπίνων 

πόρων και άρα την οικονοµική καθυστέρηση. Πρέπει να ληφθούν µέτρα που να διευκολύνουν 

την πρόσληψη νέων: 

 

• απαλλαγή κατά τα πρώτα έτη της πρόσληψης(δύο έτη) από τις εισφορές κοινωνικής 

ασφάλισης 

• πρακτική εξάσκηση των νέων σε επιχειρήσεις µε ελάχιστη αµοιβή 

• θέσπιση ειδικής σύµβασης περιορισµένου χρόνου εργασίας και κατάρτισης. 

• ενίσχυση της επιδότησης της απασχόλησης 

 

 

6.2 ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΟΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ 

 

Συστήµατα πρόωρης συνταξιοδότησης 

 

Η Ελλάδα είναι η περισσότερο γερασµένη χώρα στα Βαλκάνια και η 5η κατά σειρά γήρανσης 

µεταξύ των 27 κρατών µελών της Ένωσης. ∆ιάφοροι σηµαντικοί λόγοι οδήγησαν τη χώρα στην 

γήρανση του πληθυσµού( µείωση της γεννητικότητας, αυξηµένη µετανάστευση κ.α. )µε τελικό 
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αποτέλεσµα την προοδευτική αύξηση της αναλογίας των ηλικιωµένων ατόµων στο σύνολο του 

πληθυσµού. 

 

Είναι ενδιαφέρον να σηµειωθεί ότι το ποσοστό της ανεργίας αλλά και ο αριθµός των ανέργων 

µειώνεται συστηµατικά καθώς αυξάνεται η ηλικία σε αντίθεση µε ότι συµβαίνει σε άλλες χώρες, 

γεγονός που σηµαίνει ότι η ανεργία προέρχεται κυρίως από ανεπάρκεια προσλήψεων παρά 

από αύξηση απολύσεων και συγκεκριµένα απολύσεων των ηλικιωµένων εργαζοµένων. 

 

Προφανώς η επί µακρόν διατήρηση σε λειτουργία ζηµιογόνων µονάδων, καθώς και η 

καθυστέρηση της οικονοµικής αναδιάρθρωσης εξηγούν το παραπάνω φαινόµενο. Επίσης, το 

δεδοµένο της µη απόλυσης των ηλικιωµένων εργαζοµένων σχετίζεται µε τις ελληνικές 

αντιλήψεις και παραδόσεις ως προς την αντιµετώπιση των ηλικιωµένων, καθώς και µε την 

µορφή των ελληνικών επιχειρήσεων(οικογενειακού τύπου), χαρακτηριστικά που διαφέρουν από 

τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

Παρόλα αυτά επειδή τα δηµογραφικά στοιχεία δείχνουν ότι θα υπάρξει αύξηση του ποσοστού 

των ηλικιωµένων ατόµων στον πληθυσµό και η αποχώρηση ηλικιωµένων θα δηµιουργήσει 

θέσεις εργασίας µε νέους, πρέπει να αντιµετωπιστούν τα θέµατα µε συνδυασµένες λύσεις. 

 

Μέτρα που προτείνεται να ληφθούν 

 

Α) Θέσπιση σχηµάτων πρόωρης συνταξιοδότησης (πχ για εργαζόµενους ή ανέργους) άνω των 

55 ετών, µειωµένη απασχόληση µε αντίστοιχη µείωση των αποδοχών και επιδότηση του 

υπόλοιπου από το κράτος και για εξειδικευµένες περιπτώσεις από τον Ειδικό Κοινό Λογαριασµό 

της Ανεργίας. 

 

Πρέπει να υπογραµµιστεί ότι πολλά κράτη µέλη έχουν προσφύγει σε πολιτικές τέτοιου είδους, 

αφενός για την προστασία του ηλικιωµένου εργατικού δυναµικού και αφετέρου για την 

ελευθέρωση θέσεων εργασίας. 
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Οι πολιτικές αυτές πρέπει να συνοδευτούν µε ριζική αναµόρφωση του συνταξιοδοτικού 

ασφαλιστικού συστήµατος, το οποίο είναι σύνθετο, εξαιρετικά κατακερµατισµένο και µε 

συσσωρευµένα ελλείµµατα. 

 

Η ορθολογική αναµόρφωση του συνταξιοδοτικού συστήµατος θα δώσει τη δυνατότητα να 

υπάρξει καλύτερη κατανοµή και διαχείριση των πόρων του, περιορίζοντας   τις   παροχές   προς   

οµάδες   για   τις   οποίες   δεν   υπάρχει   πλέον δικαιολογητική βάση για τη συνέχιση τους. Με 

αυτό τον τρόπο θα επιτευχθεί η ανακατανοµή των πόρων υπέρ των ηλικιωµένων. Το θέµα 

αυτής της αναµόρφωσης του συστήµατος αποτελεί σοβαρό και σύνθετο ζήτηµα που απαιτεί 

µελέτη και συµµετοχή των κοινωνικών εταίρων. 

 

Β) Ανεξάρτητα από την παραπάνω ευρεία αντιµετώπιση του θέµατος των ηλικιωµένων 

εργαζοµένων πρέπει να ληφθούν µέτρα άµεσα για την ασφαλιστική υποστήριξη των 

ευρισκοµένων στα πρόθυρα της συνταξιοδότησης ατόµων σε περιοχές σε κρίση, όπου η 

πρόσβαση στην απασχόληση είναι αδύνατη. 

 

 

6.3 ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΚΑΙ ΟΑΕ∆ 

 

Με δεδοµένο ότι η πρόσληψη και καταπολέµηση του Κοινωνικού Αποκλεισµού, αποτελεί βασικό 

άξονα παρέµβασης του ΟΑΕ∆ η Υπηρεσία Ατόµων µε Ειδικές Ανάγκες, σε συνεργασία µε τις 

∆ιευθύνσεις Εκπαίδευσης, Απασχόλησης και Επαγγελµατικού Προσανατολισµού, θα 

προωθήσει Προγράµµατα Επαγγελµατικής Κατάρτισης των πληθυσµιακών οµάδων που 

απειλούνται από αυτό. Τα προγράµµατα αυτά θα είναι διευρυµένα και προσαρµοσµένα στις 

εξελίξεις της αγοράς εργασίας, έτσι ώστε οι εξειδικεύσεις να ανταποκρίνονται ικανοποιητικά στη 

ζήτηση που διαµορφώνεται στην αγορά εργασίας. 

 

Για την αξιολόγηση των Προγραµµάτων ως προς το περιεχόµενο και την καταλληλότητα τους σε 

σχέση µε τις δυνατότητες των ατόµων µε ειδικές ανάγκες (ΑΜΕΑ), θεωρείται σηµαντική η 

ενεργοποίηση του Συµβουλίου Επαγγελµατικής Κατάρτισης και Αποκατάστασης ΑΜΕΑ. Το 
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Συµβούλιο αυτό σαν συντονιστικό όργανο θα αναλάβει την αξιολόγηση των Προγραµµάτων, το 

συντονισµό των φορέων που παρέχουν επαγγελµατική κατάρτιση και την καλύτερη χωροταξική 

τους κατανοµή. Τα Προγράµµατα Κατάρτισης θα αφορούν: 

 

• Την ενσωµατωµένη κατάρτιση των ειδικών οµάδων και των ΑΜΕΑ µε κινητικές ή άλλες 

αναπηρίες στα γενικά Προγράµµατα Κατάρτισης του ΟΑΕ∆ 

• Τη λειτουργία ειδικών τµηµάτων ΑΜΕΑ στα ΚΕΚ του ΟΑΕ∆ και ειδικών τµηµάτων στις 

φυλακές ή στα ΚΕΚ του ΟΑΕ∆ για κρατούµενα άτοµα 

• Τις Ειδικές Σχολές ΑΜΕΑ του ΟΑΕ∆ 

• Προγράµµατα σε συνεργασία µε άλλους φορείς, εφόσον το Υπουργείο Απασχόλησης 

προχωρήσει σε ειδική ρύθµιση για τη µεταβατική περίοδο. 

• Προγράµµατα Ενδοεπιχειρησιακής Κατάρτισης, που θα µπορούσαν να αποτελέσουν 

ένα ενιαίο πρόγραµµα µε εκείνα της επιχορήγησης ΝΘΕ και Εργονοµικής ∆ιευθέτησης 

για ΑΜΕΑ στα πλαίσια του προγράµµατος ΗΟRIΖΟΝ, µε παράλληλη συναφή 

διακρατικών συνεργασιών. 

• Προγράµµατα Κατάρτισης ΑΜΕΑ εξ' αποστάσεως, στη σχολή για ΑΜΕΑ Γαλατσίου. Τα 

προγράµµατα αυτά µπορούν και σε κρατούµενα άτοµα στις φυλακές Κορυδαλλού. 

• Στα πλαίσια της προστατευµένης εργασίας θα δηµιουργηθεί Παραγωγικό Ειδικό Κέντρο 

στη Λακιά Θεσσαλονίκης. 

 

Στον τοµέα της απασχόλησης των ειδικών οµάδων και των ΑΜΕΑ θα προωθηθούν 

προγράµµατα νέων θέσεων εργασίας διετούς διάρκειας και νέων ελευθέρων επαγγελµατιών, 

που θα αφορούν ΑΜΕΑ, απεξαρτηµένα και προφυλακισµένα άτοµα. Επιπλέον, θα προωθηθούν 

προγράµµατα µερικής και εποχιακής απασχόλησης για ΑΜΕΑ µε ελάχιστη διάρκεια 

απασχόλησης 5 µήνες.  

 

Για την καλύτερη οργάνωση και λειτουργία των παραπάνω προγραµµάτων, καθώς και για την 

αποτελεσµατικότερη παρέµβαση στην αγορά εργασίας, η Υπηρεσία Ατόµων µε Ειδικές Ανάγκες 

θα προχωρήσει: 
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i. Στην αναδιάρθρωση των έξι Ειδικών Γραφείων ΑΜΕΑ 

ii. Στην λειτουργία Τµηµάτων Ειδικών Οµάδων σε αναδιαρθρωµένα και νέα Γραφεία 

Εργασίας (Κέντρα Προώθησης Απασχόλησης). 

 

Με τα παραπάνω και µε τη συνεργασία των κοινωνικών εταίρων και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

ο ΟΑΕ∆ πιστεύει ότι θα συµβάλλει και αυτός σαν Οργανισµός και στο µέτρο των δυνατοτήτων 

του στην καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού. 

 

 

6.4 ΜΕΡΙΚΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ: ΜΙΑ ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΝΕΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΣΕ ΤΡΟΧΙΑ ΕΞΕΛΙΞΗΣ 

 

Με µερική απασχόληση εργάζονται στη χώρα µας 184.000 άτοµα στην πλειοψηφία τους 

γυναίκες και το ποσοστό που ξεπερνά το 4% είναι το χαµηλότερο από κάθε Ευρωπαϊκή χώρα. 

Όµως όλα δείχνουν ότι η µορφή απασχόλησης βρίσκεται σε τροχιά εξέλιξης και θα παίξει 

σηµαντικό ρόλο στη νέα ευέλικτη αγορά εργασίας τη νέα χιλιετία που ήδη έχει αρχίσει. 

 

Άλλωστε αποτελεί από τα µείζονα κεφάλαια προς συζήτηση στον κοινωνικό διάλογο. Και παρά 

τις επιφυλάξεις που διατυπώνουν οι συνδικαλιστικές οργανώσεις -ότι η µερική απασχόληση δεν 

πρέπει να χρησιµοποιηθεί ως υποκατάστατο της πλήρης απασχόλησης, αλλά µόνο 

συµπληρωµατικά — κατανοούν ότι αν τεθούν όρια, αυτή η µορφή απασχόλησης µπορεί να 

λειτουργήσει αποτελεσµατικά κατά τη µείωση της ανεργίας . 

 

Υπάρχει µεγάλο ποσοστό µη οικειοθελούς µερικής απασχόλησης στην Ελλάδα σε σχέση µε τις 

άλλες χώρες, ενώ οι Έλληνες µερικώς απασχολούµενοι εργάζονται περισσότερες ώρες από 

τους άλλους Ευρωπαίους. ∆ηλαδή για τους περισσότερους είναι λύση ανάγκης αφού δεν 

βρίσκουν θέση πλήρους απασχόλησης 9. 

 

    

9 Άρθρο του διευθυντή του Ερευνητικού Ινστιτούτου Οικονοµικών και Κοινωνικών ερευνών Α. Βrittan µε τίτλο ' Α world 

of minimal job security.Financial Times. 27-9-1994 
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Επίσης διαπιστώνεται ότι η µερική απασχόληση παρουσίαζε µικρή µείωση κατά τη διάρκεια της 

δεκαετίας του 1980.Όµως από κει και πέρα ήταν εµφανής η ανάκαµψη. Έτσι και η αύξηση του 

συνόλου της απασχόλησης προήλθε από τη δηµιουργία θέσεων µερικής απασχόλησης. 

Μεγάλες διαφορές υπάρχουν όµως ως προς το σύνολο των ωρών απασχόλησης. Ένα 

ποσοστό µερικώς απασχολουµένων εργάζεται ελάχιστες ώρες ,γεγονός που κάνει δυσδιάκριτα 

τα όρια ανάµεσα στην εργασία και την ανεργία. Υπάρχουν όµως και απασχολούµενοι που 

πλησιάζουν το παραδοσιακό οκτάωρο. 

 

Το ποσοστό µερικής απασχόλησης παραµένει χαµηλό και σταθερό στο επίπεδο του 4,5%, από 

4,6% το 2002. Από τους µερικώς απασχολούµενους, το 31% προέβη στην επιλογή αυτή επειδή 

δεν ήθελε πλήρη απασχόληση, ενώ το 40% επειδή δε µπόρεσε να βρει πλήρη απασχόληση. 

 

 

6.4.1 ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΜΕΡΙΚΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

 

Το πέρασµα στη µερική απασχόληση προϋποθέτει οριστική σχεδόν παραίτηση από κάθε 

προοπτική καριέρας. Ακόµη και αν ορισµένες γυναίκες στο τέλος αποδέχονται αυτή την 

προοπτική, έστω και παρά τη θέληση τους, πολλοί λίγοι άντρες είναι έτοιµοι να συµβιβαστούν 

µε αυτή την προοπτική. 

 

Το δεύτερο εµπόδιο αφορά λιγότερο τη συλλογική συµπεριφορά των µισθωτών και 

περισσότερο τη συνδικαλιστική αντιµετώπιση στις διαπραγµατεύσεις. Το πέρασµα στη µερική 

απασχόληση συνεπάγεται ως επί το πλείστον οριστική σχεδόν κατάργηση της συνδικαλιστικής 

πρακτικής. Όντως, η ποικιλία των ωραρίων εργασίας δυσχεραίνει τη διοργάνωση 

συγκεντρώσεων µε γενική συµµετοχή των εργαζόµενων. 

 

Το τρίτο εµπόδιο, σαφώς παρακάµπτεται πιο δύσκολα από τα υπόλοιπα: το πέρασµα στη 

µερική απασχόληση είναι µονοµερής απόφαση του εργοδότη. Επί της ουσίας, δεν υφίσταται 

διαπραγµάτευση και η απόφαση είναι οριστική και άνευ όρων. Αν στη συνέχεια συµβεί κάποιο 

ατύχηµα οικονοµικής φύσης στην οικογένεια (απόλυση συγγενούς, ατύχηµα...) αυτός που 
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απασχολείται µερικώς δεν έχει το δικαίωµα, αλλά ούτε και την προοπτική, να βρει γρήγορα µια 

πλήρη απασχόληση10. 

 

Τέλος, θα πρέπει να εντοπίσουµε και ένα τέταρτο πρόβληµα, το οποίο χωρίς να αποτελεί 

εµπόδιο καθ' εαυτό, προβληµατίζει πολιτικούς και συνδικαλιστές. Το αποδεικνύουν οι αριθµοί: η 

αυξανόµενη προσφυγή στη µερική απασχόληση επιφέρει αισθητή επιδείνωση της εύθραυστης 

κατάστασης των γυναικών, σε σχέση µε τους άντρες, στην αγορά εργασίας. Ωστόσο, αυτές είναι 

τα πρώτα θύµατα της ανεργίας. Καλύτερα θα ήταν να µειωθεί ο εργάσιµος χρόνος για όλους, 

πράγµα που θα συντελέσει στο να βρεθεί χρόνος για τις οικιακές ασχολίες, το µεγάλωµα των 

παιδιών και ενδεχοµένως έναν καλύτερο καταµερισµό των ευθυνών µεταξύ των αντρών και 

γυναικών. 

 

 

6.4.2 ΤΑ Α∆ΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΗΣ ΜΕΡΙΚΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

 

Η µερική απασχόληση παρουσιάζει ένα βασικό µειονέκτηµα: πλήττει κυρίως τις γυναίκες, 

εντείνοντας έτσι την ανισότητα µεταξύ των δύο φύλων, που ήδη γίνεται αισθητή τόσο στην 

αγορά εργασίας όσο και µέσα στις επιχειρήσεις. Η περαιτέρω ανάπτυξη της µερικής 

απασχόλησης θα επιφέρει µια σηµαντική κοινωνική και πολιτισµική οπισθοχώρηση, τροχοπέδη 

στην επαγγελµατική ισότητα των γυναικών. Πρόκειται εδώ για την επιλογή µιας κοινωνίας στην 

οποία διαγράφεται σαφέστατα ο ανταγωνισµός µεταξύ των συντηρητικών και των προοδευτικών 

δυνάµεων. 

 

Επιπλέον, αυτή η λύση δεν είναι επαρκής ούτε ρεαλιστική, διότι, εξ' ορισµού, η µερική 

απασχόληση συνεπάγεται σηµαντική ποσοστιαία µείωση του εισοδήµατος, αν και ορισµένα 

κράτη, αντισταθµίζουν µερικώς αυτή τη µείωση. 

 

 

    

10
 The Amex Bank Review Vol. 21 nο. 1, 24-1-1994 
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 Και καθώς είναι σχεδόν αδύνατο να ξαναβρεί κανείς µια πλήρη απασχόληση από τη στιγµή 

που θα υιοθετήσει το καθεστώς της µερικής απασχόλησης, όταν εντείνεται το οικονοµικό 

πρόβληµα, τότε η απώλεια του εισοδήµατος λειτουργεί ανασταλτικά. 

 

 Γι' αυτό η µερική απασχόληση αποτελεί είδος πολυτελείας, που επιδιώκεται από ένα µικρό 

µόνο αριθµό εργαζοµένων, ενώ οι υπόλοιποι αισθάνονται ότι έχουν τη δυνατότητα να την 

προσφέρουν στον εαυτό τους. Κάτω από αυτές τις συνθήκες, η προοπτική ευρείας χρήσης της 

µερικής απασχόλησης, µε στόχο την ουσιαστική µείωση της ανεργίας, δεν είναι καθόλου 

ρεαλιστική.  

 

Είναι απαραίτητο να στοχεύουµε ευρύτερα, προωθώντας τη µείωση του συνολικού ωραρίου για 

το σύνολο των εργαζοµένων. Η γενίκευση της µερικής απασχόλησης µε καλύτερες αποδοχές 

είναι η µοναδική λύση, αν και οι εργαζόµενοι µε υψηλή επαγγελµατική κατάρτιση θα πρέπει να 

διατηρήσουν τη δυνατότητα να εργάζονται περισσότερες ώρες αν το επιθυµούν. 

 

 

6.5 ΑΝΑΖΗΤΩΝΤΑΣ ΕΝΑ ΕΛΑΣΤΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Στα κράτη-µέλη της Ε.Ε. 24 εκατοµµύρια άνθρωποι εργάζονται σήµερα µε καθεστώς µερικής 

απασχόλησης. Η ευέλικτη αυτή µορφή εργασίας δίνει το πλεονέκτηµα στον εργαζόµενο να 

συνδυάσει την εργασία του µε τις υπόλοιπες υποχρεώσεις τους, όπως σπουδές και οικογένεια. 

Την ίδια ώρα ο εργοδότης µπορεί να ικανοποιήσει τις µεταβαλλόµενες καταναλωτικές 

απαιτήσεις, κυρίως όσον αφορά τις υπηρεσίες. 

 

Στη χώρα µας, στο πλαίσιο αναζήτησης ενός µοντέλου εργασίας, ο ρόλος της µερικής 

απασχόλησης στον Ιδιωτικό και ∆ηµόσιο Τοµέα αποτελεί ένα από τα σηµαντικότερα θέµατα του 

Κοινωνικού ∆ιαλόγου. Επιδιώκεται έτσι να συµπληρωθεί ο ν. 1892/90 (άρθρα 38,39) που 

κατοχυρώνει το «ρart time» στην ελληνική πραγµατικότητα και να τεθούν όρια µε στόχο την 

προστασία του εργαζόµενου.  
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Ο νόµος 1892/90 θέτει καταρχήν τις βάσεις της µερικής απασχόλησης: «µε έγγραφη ατοµική 

συµφωνία ο εργοδότης και ο µισθωτός κατά τη σύσταση της σχέσης εργασίας ή κατά τη 

διάρκεια της µπορούν να συµφωνήσουν για ορισµένο ή αόριστο χρόνο διάρκεια ηµερήσιας ή 

εβδοµαδιαίας εργασίας µικρότερη της κανονικής» (αρ. 38 παρ.1). Ορίζει ότι το ύψος των 

αποδοχών των µερικών απασχολούµενων δεν µπορεί να είναι κατώτερο από εκείνο των 

απασχολουµένων κατά το κανονικό ωράριο (βεβαίως για την ίδια εργασία και τις ίδιες ώρες 

απασχόλησης).  

 

Προβλέπει, µεταξύ άλλων, το δικαίωµα τους για ετήσια άδεια και θέτει το πλαίσιο της κοινωνικής 

ασφάλισης τους. Σύµφωνα µε το ν. 1892/90 ο εργοδότης δεν µπορεί να αξιώσει εργασία πέρα 

από τη συµφωνηµένη, όταν ο µερικώς απασχολούµενος έχει και άλλη απασχόληση ή βαρύνεται 

µε οικογενειακές υποχρεώσεις. 

 

 Επιπλέον, « ο µερικώς απασχολούµενος επί Ίσις όροις, έχει προτεραιότητα προσλήψεως σε. 

θέση εργασίας πλήρους απασχολήσεως στην αυτή επιχείρηση » (αρ.38 παρ.6). Εντούτοις, το 

υφιστάµενο νοµοθετικό πλαίσιο δεν αγγίζει κάποιες ουσιαστικές πλευρές της µορφής αυτής της 

εργασίας. Οι ελάχιστες ώρες απασχόλησης, οι όροι συνταξιοδότησης των µακροχρόνια µερικώς 

απασχολουµένων, οι προϋποθέσεις µετατροπής µιας θέσης µερικής απασχόλησης σε θέση 

πλήρους απασχόλησης, είναι µόνον µερικές από τις πλευρές αυτές. Στόχος είναι να τεθούν όρια 

στη µερική απασχόληση των εργαζοµένων στον ιδιωτικό τοµέα (για την προστασία τους), αλλά 

και να επεκταθεί σε ειδικές εποχιακές θέσεις στο ∆ηµόσιο, στα Ν.Π.∆.∆ και στους Ο.Τ.Α , χωρίς 

να θίγουν οι υφιστάµενες θέσεις11. 

 

Σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Επιτροπή µέσω του Πράσινου Βιβλίου ‘’Σύµπραξη για µια 

νέα οργάνωση της εργασίας’’, έχει καλέσει τους κοινωνικούς εταίρους να εκφράσουν την γνώµη 

τους, για το πώς µπορεί να επιτευχθεί η ανάπτυξη ενός νέου πλαισίου για τον εκσυγχρονισµό 

της εργασίας. 

 

    

11 Ξενοφώντος, Οικονοµικός IV 3, 1997, σελ 59 
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 Αναζητείται έτσι ένα νέο πρότυπο εργασίας που θα σηµάνει το πέρασµα από την 'παραδοσιακή 

οργάνωση εργασίας' σε µια 'ευέλικτη', ανοικτή διαδικασία οργανωτικής ανάπτυξης, ικανό να 

οδηγήσει σε βελτίωση της απασχόλησης και της ανταγωνιστικότητας. 

 

Επισηµαίνεται όµως στο Πράσινο Βιβλίο, ότι η αναζήτηση αυτού του νέου µοντέλου εργασίας δε 

θα πρέπει να περιοριστεί --όπως γινόταν µέχρι σήµερα- στις µεγάλες επιχειρήσεις καθώς και 

στις δηµόσιες υπηρεσίες, όπως στις υπηρεσίες υγείας, εκπαίδευσης και αυτές του 

περιβαλλοντικού τοµέα. Υπάρχουν πολλά παραδείγµατα που οδηγούν στο συµπέρασµα ότι µια 

νέα οργάνωση της εργασίας οδηγεί σε µεγαλύτερη παραγωγικότητα και ευηµερία.  

 

Το γερµανικό πρόγραµµα για την εργασία και την τεχνολογία, καθώς και τα σκανδιναβικά 

προγράµµατα, αποδεικνύουν και αυτά µε την σειρά τους ότι οι επιχειρήσεις που 

αναδιοργάνωσαν τη µορφή των εργασιακών σχέσεων είχαν πολύ καλύτερο αποτέλεσµα από 

εκείνες που περιορίστηκαν στην εισαγωγή προηγµένης τεχνολογίας στη βιοµηχανική 

παραγωγή. Ωστόσο, για να επιτευχθεί η γενική αποδοχή της νέας αυτής οργάνωσης της 

εργασίας, πρέπει να εξασφαλιστούν για τους µερικώς απασχολούµενους όροι εργασίας 

αντίστοιχα µ' αυτούς των πλήρως απασχολουµένων. 

 

 

6.6 ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 

 

Προτείνεται να υιοθετηθούν ως ελάχιστο όριο για την µερική απασχόληση οι 12 ώρες την 

εβδοµάδα που πρακτικά σηµαίνει τουλάχιστον 3 µέρες µε 4ωρη απασχόληση τόσο στον 

ιδιωτικό όσο και στον δηµόσιο τοµέα. 

 

Η αµοιβή της µερικής απασχόλησης να υπολογίζεται κατά αναλογία της πλήρους απασχόλησης 

µε προσαύξηση 5% στις αποδοχές ώστε να εξισορροπηθεί ο παράγων της αυξηµένης 

παραγωγικότητας που επιδεικνύουν οι µερικώς απασχολούµενοι. 
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Ο θεσµός να επεκταθεί και στον δηµόσιο τοµέα, ιδίως για τις εργασίες που σήµερα ανατίθενται 

σε τρίτους µε βάση το υφιστάµενο καθεστώς. Ακόµη µε µερικώς θα µπορούσαν να καλυφθούν 

ειδικές εποχιακές ανάγκες στους ΟΤΑ, νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις, περιφερειακές διοικήσεις 

και περιπτώσεις κοινωνικής εργασίας. 

 

Οι υπάλληλοι του ιδιωτικού τοµέα που βρίσκονται 3 χρόνια πριν τη συνταξιοδότηση προτείνεται 

να εργάζονται µε ωράριο µειωµένο κατά 50% χωρίς επίπτωση στα συνταξιοδοτικά τους 

δικαιώµατα. Στην περίπτωση αυτή ο εργοδότης θα είναι υποχρεωµένος να αντικαθιστά το 

υπόλοιπο 50% του χρόνου απασχόλησης µε νεοπροσλαµβανόµενο νέο µέχρι 25 ετών. Με αυτό 

τον τρόπο ενισχύεται η απασχόληση µε επιτάχυνση της ανακύκλωσης και δίνεται η δυνατότητα 

αύξηση της παραγωγικότητας µε την είσοδο νέων ανθρώπων στην επιχείρηση. 

 

 

6.7 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ 

ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΟΑΕ∆ 

 

Είναι φανερό ότι το σηµερινό σύστηµα κάλυψης της ανεργίας, του ελέγχου της αγοράς εργασίας 

και της επαγγελµατικής κατάρτισης, που ασκείται από τον ΟΑΕ∆ είναι απαρχαιωµένο και 

διαµορφώθηκε για να αντιµετωπίσει επίπεδα ανεργίας πολύ χαµηλά και µικρότερης διάρκειας, 

καθώς και προβλήµατα εργασίας λιγότερο απαιτητικά από αυτά που διαµορφώνονται στην 

σηµερινή πραγµατικότητα, η οποία απαιτεί κατ' εξοχήν ευελιξία και γρήγορη πράξη. 

 

Χρειάζεται ριζική αναµόρφωση του υφιστάµενου συστήµατος καθώς και των νοµικών πλαισίων. 

 

Παράλληλα ο ΟΑΕ∆ έχει αποδείξει την ικανότητα να διακρίνει και να αντιµετωπίζει την ανάγκη 

εκσυγχρονισµού ώστε να χειριστεί τις συνεχείς εξελίξεις και τα νέα δεδοµένα. 

 

Οι κατευθύνσεις που µπορούν να ακολουθηθούν είναι: 

• Α) Βελτίωση του ελέγχου της ανεργίας και των προϋποθέσεων επιδότησης, ώστε να 

αντιµετωπιστούν οι καταστρατηγήσεις. 
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• Β) Αµεσότερη απόδοση των εισφορών οι οποίες καταβάλλονται για την αντιµετώπιση 

της ανεργίας 

• Γ) ∆ιαµόρφωση δύο σταδίων/επιπέδων επιδοµάτων ανεργίας, ως εξής: 

 

Κύρια Επιδότηση(επίδοµα ανεργίας) 

Αυξηµένα ποσά επιδόµατος για βραχύτερο χρόνο 

 

Η χρηµατοδότηση τους θα προέρχεται κυρίως από εργοδότες και εργαζόµενους ίσως και µέσα 

από τα πλαίσια της εισφοράς 0,36% για την ανεργία που αποφασίστηκε  µε  συµφωνία των 

κοινωνικών εταίρων και πρόκειται άµεσα να δροµολογηθεί η διαχείριση του. 

 

Επικουρική Επιδότηση (κοινωνικό επίδοµα ) 

 

Χαµηλά ποσά επιδόµατος για πολύ µακρύ χρόνο θα καταβάλλονται µετά την λήξη της τακτικής 

επιδότησης και θα χρησιµοποιούνται από τον Κρατικό Προϋπολογισµό. Αντίστοιχες πρακτικές 

εφαρµόζονται και στις άλλες χώρες της Ευρώπης. Οι πρώτοι έξι µήνες συνήθως πληρώνονται 

από λογαριασµό που προκύπτει από εισφορές εργαζοµένων και εργοδοτών, ενώ µετά το 

πρώτο εξάµηνο η δαπάνη του επιδόµατος ανεργίας βαρύνει τον Εθνικό Προϋπολογισµό του 

κράτους, αποτελώντας έτσι µια καθαρά κοινωνική παροχή και µέριµνα από πλευράς πολιτείας. 

 

• ∆) Αναδιοργάνωση και δραστηριοποίηση των Γραφείων Ευρέσεων Εργασίας, ώστε να 

µπορούν να ανταποκρίνονται µε ταχύτητα στην προσφορά και ζήτηση εργασίας σε όλη 

την χώρα. Συγχρόνως θα πρέπει να επιτραπεί η λειτουργία ιδιωτικών φορέων 

ευρέσεως εργασίας µε ορισµένες προϋποθέσεις. Φρονούµε ότι ο εκσυγχρονισµός των 

Γραφείων Ευρέσεως Εργασίας µπορεί να γίνει µόνο µε την πλήρη µηχανοργάνωση 

τους και τη δηµιουργία δικτύου πλήρους και εκσυγχρονισµένης παροχής πληροφοριών 

από και προς όλα τα γραφεία της Ελλάδας. 

• Ε) Συντονισµός και νέα προσέγγιση για τη δηµιουργία και λειτουργία προγραµµάτων 

επαγγελµατικής κατάρτισης και επανακατάρτισης ανέργων και εργαζοµένων, των 

οποίων η εξειδίκευση απαξιώνεται. 
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• ΣΤ) Βελτίωση της αποτελεσµατικότητας των Κοινοτικών και Εθνικών πόρων στο τοµέα 

αυτό. 

• Ζ) Τροποποίηση στις αποφασιστικές αρµοδιότητες και στην σύνθεση του ∆.Σ. του 

ΟΑΕ∆ έτσι ώστε οι Κοινωνικοί Εταίροι να έχουν ισότιµη και ισοµερή µε το κράτος 

συµµετοχή. 

• Η) Η συνολική αναµόρφωση του συστήµατος, όπως εκφράζεται παραπάνω πρέπει να 

αποτελέσει αντικείµενο διαλόγου µεταξύ φορέων και εκπροσώπων εργαζοµένων και 

εργοδοτών, µε στόχο την εκπόνηση κοινού πορίσµατος το οποίο θα πρέπει να είναι 

υποχρεωτικό για τη ∆ιοίκηση και να εφαρµοστεί µέσα σε τακτό χρονικό διάστηµα. 

 

 

6.7.1 ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ-ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ 

 

Ο άνθρωπος, το εργατικό δυναµικό και οι δεξιότητες του θα αποτελέσουν τις κυρίαρχες 

προϋποθέσεις για την ανάπτυξη. Απ' αυτές θα εξαρτηθεί η έγκαιρη προσαρµογή στις νέες 

τεχνολογίες, η εφαρµογή καινοτοµιών, ο εκσυγχρονισµός των δοµών της οικονοµίας, το άνοιγµα 

των επιχειρήσεων προς τις νέες αγορές. 

 

Γι' αυτό σηµαντική επένδυση για το µέλλον της χώρας είναι η επένδυση στον ανθρώπινο 

παράγοντα. Οι επενδύσεις αυτές πρέπει να προγραµµατιστούν ορθολογικά δεδοµένου ότι 

παρουσιάζουν µεγάλο βαθµό επισφάλειας, έχουν µακροχρόνια απόδοση και απαιτούν την 

µεγάλη δέσµευση διοικητικών και χρηµατικών πόρων. Αλλά θα είναι και οι κύριες επενδύσεις µε 

ουσιαστικό περιεχόµενο προκειµένου να εξασφαλιστούν συγκριτικά πλεονεκτήµατα στο δρόµο 

για την ανάπτυξη. 

Η ποσοτική και µόνο αύξηση των επενδύσεων αυτών, φυσικά δεν αρκεί. Επιπλέον, θα 

προκληθεί σπατάλη πολύτιµων πόρων αν κατευθυνθούν στην αναπαραγωγή και επέκταση των 

υφισταµένων παρωχηµένων δοµών. Σκοπός των επενδύσεων αυτών πρέπει να είναι αντίθετα ο 

εκ βάθρων εκσυγχρονισµός των δοµών αυτών και προσαρµογή τους στα νέα δεδοµένα. 
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Η αναβάθµιση της εκπαίδευσης/κατάρτισης στην Ελλάδα είναι ένα έργο µακροχρόνιο και απαιτεί 

συνέχεια και συνέπεια στις δράσεις που αναλαµβάνονται, καθώς επίσης δέσµευση και 

συνεργασία όλων των φορέων που συµµετέχουν. 

 

Επισηµαίνεται η ύπαρξη δυσαρµονίας µεταξύ ζήτησης ειδικευµένης εργασίας, λόγω 

µεταβαλλόµενων αναγκών της αγοράς εργασίας και προσφοράς του εκπαιδευτικού µας 

συστήµατος. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να παρατηρείται συχνά το φαινόµενο της συνύπαρξης 

ανεργίας και υπερβάλλουσας ζήτησης εργασίας για ορισµένες ειδικεύσεις. 

 

Μία άλλη αδυναµία που παρατηρείται είναι η έλλειψη συντονισµού και εποπτείας των διαφόρων 

µορφών και προγραµµάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης που διαχέονται σε ποικίλους φορείς 

και οργανώσεις. 

 

∆ηµιουργεί ιδιαίτερα αρνητική εντύπωση το γεγονός ότι στην σύνθεση σχετικών µε τη 

συνεχιζόµενη κατάρτιση επιτροπών η θεσµική συµµετοχή των κοινωνικών εταίρων είναι είτε 

ανύπαρκτη είτε τόσο ισχνή, ώστε να µην είναι πιστικό ότι επιζητείται η συµβολή τους. 

 

Υπογραµµίζεται ότι για να υπάρξουν θετικά αποτελέσµατα, όλη η προσπάθεια είναι απαραίτητο 

να στηριχτεί στην ουσιαστική και ισότιµη συµβολή των κοινωνικών εταίρων, οι οποίοι είναι σε 

καλύτερη θέση να γνωρίζουν τις ανάγκες της αγοράς εργασίας και κατά συνέπεια την 

εναρµόνιση των δοµών κατάρτισης µε τις υφιστάµενες και µελλοντικές ανάγκες της οικονοµίας. 

 

 

6.7.2 ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ 

 

Η αναντιστοιχία µεταξύ προσφοράς και ζήτησης στην αγορά εργασίας θεωρείται ότι αποτελεί 

την αιτία της διαρθρωτικής ανεργίας, η οποία εκτιµάται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ότι 

βρίσκεται στο 6% σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. 
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Η ενίσχυση της κινητικότητας του εργατικού δυναµικού θεωρείται βασικός παράγοντας 

περιορισµού των αναντιστοιχιών αυτών και κατ' επέκταση παράγοντας µείωσης της ανεργίας. 

 

Το φύλλο, η ηλικία, το κοινωνικοοικονοµικό περιβάλλον και κυρίως η εκπαίδευση-κατάρτιση 

επιδρούν αποφασιστικά στην επαγγελµατική κινητικότητα του εργατικού δυναµικού. Επίσης η 

έλλειψη υποδοµής στην περιφέρεια και η έλλειψη κινήτρων επηρεάζουν την γεωγραφική 

κινητικότητα των εργαζοµένων
12 . 

 

Για την βελτίωση της κινητικότητας του εργατικού δυναµικού πρέπει να ληφθούν µέτρα που θα 

στοχεύουν στα ακόλουθα: 

• Ενίσχυση της γεωγραφικής κινητικότητας των εργαζοµένων. Στην προκειµένη 

περίπτωση δεν αρκούν τα οικονοµικά κίνητρα γεωγραφικής διακίνησης του εργατικού 

δυναµικού. Χρειάζεται µια οργανωµένη συνολική και ευέλικτη αντιµετώπιση του 

προβλήµατος, όπως η καταγραφή των ζητούµενων ειδικοτήτων, των κενών θέσεων 

εργασίας σε όλη την περιφέρεια, συνεχής ροή πληροφόρησης των ενδιαφεροµένων, 

ενίσχυση των προγραµµάτων κατάρτισης κ.ά. 

• ∆ιευκόλυνση της επαγγελµατικής κινητικότητας των εργαζοµένων µεταξύ τοµέων της 

οικονοµίας µε κίνητρα και συγκεκριµένα προγράµµατα κατάρτισης. 

• Περιορισµούς της αναντιστοιχίας µεταξύ προσφοράς και ζήτησης ειδικοτήτων µε 

καταγραφή της δεύτερης και ανάλογη προσαρµογή του εκπαιδευτικού προγράµµατος, 

του συστήµατος επαγγελµατικής κατάρτισης και ενίσχυση της συνεχιζόµενης 

κατάρτισης στις διαρκώς µεταβαλλόµενες ανάγκες της αγοράς εργασίας. 

 

 

6.7.3 ΕΥΕΛΙΞΙΑ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Η έλλειψη ευελιξίας στην αγορά εργασίας αποτελεί έναν από τους κύριους παράγοντες που 

επιβραδύνουν την πραγµατοποίηση των απαιτούµενων διαρθρωτικών αλλαγών στην 

    

12 Μελέτη ΟΟΣΑ  , κεφ. 2°OECD](jobs study Paris 1994 
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 οικονοµική δραστηριότητα για βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και οδηγούν σε υψηλότερα 

επίπεδα την ανεργία. Εκτός των άλλων, η αναδιοργάνωση του χρόνου εργασίας αποτελεί 

κρίσιµο στοιχείο για την προσαρµογή της παραγωγικής δραστηριότητας στις διακυµάνσεις της 

ζήτησης και για την αριστοποίηση της λειτουργίας του παραγωγικού εξοπλισµού. 

 

Το κυµαινόµενο ωράριο, η από κοινού κατοχή θέσης εργασίας, οι συµβάσεις ορισµένου χρόνου 

και η µερική απασχόληση επιτρέπουν στις επιχειρήσεις να γίνουν πιο παραγωγικές και να 

διατηρήσουν την ανεργία σε χαµηλότερα επίπεδα ενώ συγχρόνως στις περισσότερες 

περιπτώσεις καλύπτουν και προτιµήσεις των εργαζόµενων(γυναίκες, νέοι). 

 

Η εµπειρία των κρατών που προσφεύγουν στις ευέλικτες µορφές απασχόλησης δείχνει ότι: 

•  Έχουν χαµηλά ποσοστά ανεργίας. 

•  Ευνοούνται ειδικές οµάδες πληθυσµού που αναζητούν για αντικειµενικούς λόγους, µια 

µορφή ευελιξίας στην εργασιακή τους σχέση(γυναίκες µε οικογενειακές υποχρεώσεις, 

φοιτητές κ.τ.λ.). 

•  Ευνοούνται επιχειρήσεις µε εποχιακό χαρακτήρα. 

•  ∆ίνεται στους νέους που δεν κατορθώνουν να βρουν θέση εργασίας µε πλήρη 

απασχόληση, η δυνατότητα να βελτιώσουν τα προσόντα τους και τις προοπτικές 

ένταξής τους στην αγορά εργασίας. 

•  ∆ίνεται η δυνατότητα για καλύτερη κατανοµή του όγκου της διαθέσιµης εργασίας. 

•  Έχει αποδειχτεί ότι από τα είδη ελαστικών µορφών εργασίας, ιδιαίτερα η µερική 

απασχόληση προσφέρει σηµαντικές δυνατότητες στη δηµιουργία νέων και πρόσθετων 

θέσεων εργασίας. 

 

 

6.7.4 ΜΕΤΡΑ ΠΟΥ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΛΗΦΘΟΥΝ. 

 

• •Η κυβέρνηση και οι κοινωνικοί εταίροι πρέπει να φροντίσουν να απαλλαγεί η µερική 

απασχόληση από την προκατάληψη της υποδεέστερης µορφής εργασίας. 
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• •Οι κοινωνικοί εταίροι πρέπει να φροντίσουν για τη διάδοση και την αποδοχή της 

µερικής απασχόλησης από εργοδότες σε εργαζόµενους µε την προϋπόθεση της 

διατήρησης του εθελοντικού χαρακτήρα αυτής της µορφής εργασίας και της 

εξασφάλισης της ίσης(αναλογιστικής) µεταχείρισης µε τους εργαζόµενους µε πλήρη 

απασχόληση. 

• • Τήρηση και δηµοσιοποίηση καταστάσεων από τον ΟΑΕ∆, για τις ζητούµενες θέσεις 

µερικής απασχόλησης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7:ΝΕΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΑΥΞΗΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑΣ 

 

Η ταχεία διάχυση της νέας τεχνολογίας που στηρίζεται στους υπολογιστές και στις 

τηλεπικοινωνίες προκαλεί σηµαντικές τοµές και ασυνέχειες τόσο στο παραγωγικό όσο και στο 

εργασιακό πρότυπο. Η συζήτηση γύρω από τις επιπτώσεις της εισαγωγής της νέας τεχνολογίας 

στα ποιοτικά(τεχνικές δεξιότητες)και στα ποσοτικά(συνολικός όγκος 

απασχόλησης)χαρακτηριστικά της εργασίας φιλοξενεί τις πλέον αγεφύρωτες απόψεις και 

εκτιµήσεις, ενώ συχνά η επίκληση εµπειρικών ενδείξεων παραµένει επιλεκτική και 

αποσπασµατική, τροφοδοτώντας συµπεράσµατα / εκτιµήσεις που έχουν περισσότερο 

ιδεολογικό και λιγότερο πραγµατολογικό περιεχόµενο. Στις παραγράφους που ακολουθούν θα 

γίνει προσπάθεια να διακριθούν οι επιπτώσεις που προκαλεί η διάχυση της νέας τεχνολογίας 

στις ζητούµενες τεχνικές δεξιότητες και στο συνολικό όγκο της απασχόλησης . 

 

 

7.1 ΤΕΧΝΙΚΕΣ ∆ΕΞΙΟΤΗΤΕΣ 

 

Η βιοµηχανική κοινωνία της µαζικής παραγωγής , των τεραστίων εργοστασίων των 

εξειδικευµένων µηχανηµάτων και των τυποποιηµένων προϊόντων της «γραµµής παραγωγής » 

σήµαινε ένα ειδικό τύπο εργάτη: ένα άτοµο στενά ειδικευµένο που καλείται να υποταχθεί στις 

άνωθεν εντολές , υποβιβάζεται τελικά σε ένα απλό εξάρτηµα των σύνθετων µηχανηµάτων , 

χωρίς έλεγχο του ρυθµού εργασίας του /της και χωρίς καµιά ελπίδα να σπάσει τα στεγανά µιας 

άκαµπτης ιεραρχίας. Χωρίς αµφιβολία η πειθαρχία και ο εξαναγκασµός αποτελούν γι’ αυτό το 

παραγωγικό σύστηµα ένα αναγκαίο και αδιαπραγµάτευτο στοιχείο. 

 

Η πειθαρχία λοιπόν αποτελεί το σηµαντικότερο µηχανισµό ελέγχου της παραγωγικότητας των 

εργαζοµένων και ο φόβος της απόλυσης αποτελεί το καλύτερο κίνητρο για την κινητοποίηση 

της συνεργασίας στο χώρο της δουλειάς. Το διευθυντικό δικαίωµα δηλαδή το δικαίωµα του 

εργοδότη να διαχειρίζεται εν λευκώ τα του εργοστασίου, αποτελούσε τον ακρογωνιαίο λίθο της 

οργάνωσης της φορντικής εργασιακής διαδικασίας. Μέρος αυτής της στρατηγικής ενδυνάµωσης 

της εργατικής αντίστασης ήταν η σταδιακή αποειδίκευση του εργατικού δυναµικού. 
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Στη φάση κυριαρχίας της φορντικής τεχνολογίας στην οργάνωση της παραγωγής το ηγεµονικό 

υπόδειγµα ελέγχου της εργασίας ήταν αυτό του εξαναγκασµού, αν και υπήρχαν αρκετές 

χαραµάδες ειδικών κατηγοριών επαγγελµάτων όπου οι µηχανισµοί υποκίνησης και συνεργασίας 

έπαιζαν σηµαντικό ρόλο. Τα περισσότερα παραδείγµατα αφορούν εργαζόµενους που διαθέτουν 

περισσότερες τεχνικές δεξιότητες από αυτές που απαιτεί η κλασική φορντική διάταξη και έχει 

παρατηρηθεί ότι η αναγνώριση της αξίας της συνεργασίας αυξάνει ευθέως ανάλογα µε το 

επίπεδο των τεχνικών δεξιοτήτων που απαιτούνται ανά πάσα στιγµή. 

 

Προκειµένου λοιπόν να προβλέψει κανείς το είδος των µελλοντικών εργασιακών σχέσεων, είναι 

απαραίτητο να εντοπίσει τις κυρίαρχες τάσεις που χαρακτηρίζουν τις τεχνικές δεξιότητες των 

εργαζοµένων .13 

 

Ο εντοπισµός µιας κυρίαρχης τάσης σε ότι αφορά το απαιτούµενο επίπεδο τεχνικών δεξιοτήτων 

είναι εξαιρετικά δύσκολος, καθώς οι εµπειρίες ποικίλουν ανά πάσα στιγµή µε αποτέλεσµα να 

συνυπάρχουν αντιφατικά φαινόµενα. Όπως όµως είναι ασφαλές να υποστηρίξει κανείς ότι η 

κυριαρχία του φορντισµού συνοδεύτηκε από µια ισχυρή τάση αποειδίκευσης της εργασίας και 

µείωσης των αναγκαίων τεχνικών δεξιοτήτων, έτσι η µεταφορντική περίοδος συνδέεται µε µια 

αντίστροφη τάση: την τάση του εµπλουτισµού των τεχνικών δεξιοτήτων. Αυτό το συµπέρασµα 

προκύπτει από δύο δεδοµένα: 

 

Πρώτον , υπάρχουν αρκετές εµπειρικές ενδείξεις που υποστηρίζουν ότι στην πλειοψηφία τους 

οι Αµερικανοί εργαζόµενοι εργάζονται µέσα σε συνθήκες όπου οι απαιτήσεις δεξιοτήτων είναι 

σηµαντικές. 

 

∆εύτερον , οι επισκόπηση της βιβλιογραφίας γύρω από την τεχνολογική αλλαγή, οδηγεί στο 

συµπέρασµα ότι η διαδικασία της αυτοµατοποίησης σχετίζεται µε αύξηση των απαιτούµενων 

τεχνικών δεξιοτήτων, τόσο σε ότι αφορά την χειρωνακτική όσο και την πνευµατική εργασία. 

 

    

13 Οικονοµικός,' Η εξειδίκευση εργασίας', Νοέµβριος 1998. 
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Ειδικότερα, η διάχυση της ευέλικτης αυτοµατοποίησης φαίνεται ότι συνοδεύεται από την µείωση 

της ανάγκης για στενή εξειδίκευση, και από την ταυτόχρονη αύξηση της ανάγκης για πολύ-

ειδίκευση. Ενώ δηλαδή φαίνεται να µειώνεται το αναγκαίο «βάθος» των δεξιοτήτων, 

παράλληλα αυξάνει το «εύρος» τους.  

 

Επιπλέον, η εισαγωγή µεθόδων ευέλικτου αυτοµατισµού τείνει να κάνει λάθη πολύ δαπανηρά, 

και άρα ασκείται µία σαφής πίεση προς τις επιχειρήσεις να αυξήσουν τις δεξιότητες των 

εργαζοµένων προκειµένου να ελαχιστοποιηθεί η περίπτωση λάθους. Από τη άλλη πλευρά, και 

υπό το πρίσµα της σηµαντικής αύξησης των ανισοτήτων στην τελευταία 20ετία, έχει 

υποστηριχθεί ότι η επίδραση της τεχνολογίας ενδεχοµένως να µην είναι κοινωνικά 

εξισορροπητική αλλά να λειτουργεί προς την κατεύθυνση της πόλωσης και της όξυνσης των 

κοινωνικών ανισοτήτων. 

 

Η άποψη αυτή στηρίζεται στη διαπίστωση ότι η νέα τεχνολογία βασίζεται και εξαρτά τη διάχυση 

της από υψηλά εξειδικευµένο εργατικό δυναµικό και άρα όχι µόνο οξύνει τις διαφορές στο 

εσωτερικό της αγοράς εργασίας που προϋπήρχαν της διάδοσης της, αλλά δηµιουργεί νέες 

εστίες ανισοτήτων και νέες διαφορές στις δεξιότητες των εργαζοµένων 

 

Αυτή η λιγότερο αισιόδοξη ερµηνεία στηρίζεται στις διαθέσιµες εµπειρικές ενδείξεις που 

καταγράφουν σηµαντική αύξηση µεριδίου απασχόλησης και αποδοχών στους τεχνολογικά 

βιοµηχανικούς κλάδους, καθώς και σε δραστηριότητες πέραν της µεταποίησης που συνδέονται 

ή και εξυπηρετούν τους πιο δυναµικούς κλάδους έντασης. 

 

Ασφαλώς, η απαρίθµηση των τάσεων που αναφέρθηκαν δεν θα πρέπει να οδηγεί σε εκτιµήσεις 

και προβλέψεις γύρω από την ανάδειξη ενός και µοναδικού νέου εργασιακού προφίλ. Θα ήταν 

λάθος δηλαδή να αποδώσει κάποιος στις τεχνολογικές εξελίξεις ένα στενά ντετερµινιστικό 

περιεχόµενο σε ότι αφορά τα αντίστοιχα εργασιακά πρότυπα. Άλλωστε, υπάρχει πάντα µια 

άρρητη αντίφαση ανάµεσα σε δύο τουλάχιστον εναλλακτικούς τρόπους αξιοποίησης της νέας 

ευέλικτης τεχνολογίας. 
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Από τη µια πλευρά η τεχνολογία αυτή µπορεί να χρησιµοποιηθεί προκειµένου να περιορίσει το 

εργατικό κόστος και να µειώσει την εξάρτηση της επιχείρησης από τη διαπραγµατευτική δύναµη 

των εξειδικευµένων εργαζοµένων. Από την άλλη πλευρά, η νέα τεχνολογία µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί για την βελτίωση της ποιότητας της παραγωγής και για την αύξηση της 

ευελιξίας και της προσαρµοστικότητας της επιχείρησης έναντι των αλλαγών που συντελούν στις 

αγορές.  

 

Ενώ λοιπόν στην πρώτη περίπτωση η εισαγωγή των αυτοµατισµών συνοδεύεται από µείωση 

των ζητούµενων δεξιοτήτων, στη δεύτερη περίπτωση παρατηρείται µια σαφής τάση 

ενδυνάµωσης και διεύρυνσης / εµπλουτισµού των αναγκαίων δεξιοτήτων. Είναι εύλογο να 

υποθέσει κανείς ότι η δεύτερη τάση θα είναι ισχυρότερη στο µέλλον, καθώς πυκνώνουν οι 

ενδείξεις της εµφάνισης του «Νέου Ανταγωνισµού» που ωθεί τις επιχειρήσεις στην κατεύθυνση 

της ποιότητας και της ευελιξίας µάλλον παρά στην κατεύθυνση της µείωσης των τιµών. 

 

 

7.2 ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΟΓΚΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

 

Οι επιπτώσεις που προκαλεί η διάχυση της νέας τεχνολογίας στο συνολικό ύψος της 

απασχόλησης αποτελούν πεδίο αντιφατικών εκτιµήσεων και προσδοκιών. Οι ποικίλες απόψεις 

κινούνται σ' ένα ευρύτατο φάσµα που ξεκινάει από την άποψη ότι η ανεργία δηµιουργείται 

εξαιτίας των επιπτώσεων που η ίδια προκαλεί, για να καταλήξει στην άποψη ότι η διάχυση της 

νέας τεχνολογίας µειώνει τη ζήτηση για εργασία και κατά συνέπεια συµβαδίζει µε αναντίστρεπτη 

περιθωριοποίηση και απαξίωση ολοένα και µεγαλύτερων τµηµάτων του εργατικού δυναµικού.  

 

Σε γενικές γραµµές ωστόσο, είναι ασφαλές να υποστηριχτεί ότι στη συζήτηση αυτή η υιοθέτηση 

της µίας ή της άλλης άποψης επηρεάζεται έντονα από τον χρονικό ορίζοντα της αναµενόµενης 

επίπτωσης. Συχνά οι αναλύσεις που υιοθετούν βραχυχρόνιους ορίζοντες καταλήγουν σε 

λιγότερο καταστροφικές προβλέψεις γύρω από το µέλλον της εργασίας, σε σύγκριση µε τις 

αναλύσεις που εκτείνονται σε µακρύτερο ιστορικό διάνυσµα. 
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Τα κυριότερα επιχειρήµατα που «αποδαιµονοποιούν» τις υποτιθέµενες σαρωτικές επιπτώσεις 

των νέων τεχνολογιών στην απασχόληση είναι τα εξής: 

 

Πρώτον, αν και συχνά η αύξηση της ανεργίας αποδίδεται στις θεαµατικές βελτιώσεις της 

παραγωγικότητας που οφείλονται στην εισαγωγή της νέας τεχνολογίας, αξίζει να επισηµανθεί 

ότι στις οικονοµίες του Ο.Ο.Σ.Α. έχει παρατηρηθεί το λεγόµενο «παράδοξο της 

παραγωγικότητας», δηλαδή της βραδύτερης αύξησης της παραγωγικότητας στις δεκαετίες 1980 

και 1990 (που δοκίµασαν και την υψηλότερη ανεργία) σε σύγκριση µε τις δεκαετίες της 

«πλήρους απασχόλησης», δηλαδή 1960 και 1970. 

 

∆εύτερον, οι ανταγωνιστικοί και καινοτοµικοί κλάδοι και επιχειρήσεις υψηλής τεχνολογίας (που 

δοκιµάζουν, όπως είναι φυσικό, ταχύτερη αύξηση της παραγωγικότητας) χαρακτηρίζονται από 

ταχεία δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας. Αντίθετα, τα φαινόµενα της ανεργίας εντοπίζονται 

κυρίως στις δραστηριότητες που έχουν δυσκολία προσαρµογής. 

 

Τρίτον, το ίδιο φαινόµενο ισχύει και για το εργατικό δυναµικό. Οι κατηγορίες µε υψηλές 

δεξιότητες συγκριτικά και απόλυτα βελτιώνουν τη θέση τους(ευκαιρίες απασχόλησης και 

αµοιβές), ενώ το µεγαλύτερο πρόβληµα εντοπίζεται σε ανειδίκευτες ή στενά ειδικευµένες 

κατηγορίες εργαζοµένων. 

 

Τα παραπάνω συνηγορούν στην άποψη ότι το πρόβληµα της ανεργίας προκαλείται κυρίως από 

τις δυσκολίες και την απουσία προσαρµογής στις νέες ευκαιρίες της νέας τεχνολογίας και όχι 

από την γρήγορη εισαγωγή της. 

 

Η παραπάνω αισιόδοξη, σε γενικές γραµµές, άποψη γύρω από τους µετασχηµατισµούς που 

συντελούνται στο πεδίο της εργασίας και της απασχόλησης τονίζει τις τάσεις αύξησης και 

διεύρυνσης των τεχνικών δεξιοτήτων των εργαζοµένων και κατά συνέπεια προβλέπει ότι θα 

ισχυροποιηθούν οι µηχανισµοί συνεργασίας, συνεννόησης και υποκίνησης της 

δηµιουργικότητας του εργατικού δυναµικού, προκειµένου να αυξηθεί η ποιότητα, η ευελιξία και η 

καινοτοµία του οικονοµικού συστήµατος. 
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 Η µεταποίηση και ένα µεγάλο µέρος του τοµέα των υπηρεσιών µεταµορφώνεται µε τρόπο τόσο 

ριζικό που µπορεί να παροµοιαστεί µόνο µε το µετασχηµατισµό στον οποίο υποβλήθηκε ο 

αγροτικός τοµέας στην αρχή αυτού του αιώνα, όταν δηλαδή τα µηχανήµατα έδωσαν τροµακτική 

ώθηση στην παραγωγή ενώ ταυτόχρονα αχρήστευαν ουσιαστικά την εργασία χιλιάδων 

αγροτών. 

 

 Αυτό που συµβαίνει σήµερα είναι µόλις η αρχή µιας µακροχρόνιας τάσης απαξίωσης της 

µαζικής εργασίας και της ανάδειξης µιας υψηλά εξειδικευµένης «ελίτ εργασίας» κοµµένης στα 

µέτρα της αυτοµατοποιηµένης παραγωγής αγαθών και παροχής υπηρεσιών. «Έξυπνοι 

υπολογιστές», ροµπότ, τηλεπικοινωνίες και άλλες τεχνολογίες αιχµής αντικαθιστούν ολοένα και 

περισσότερους ανθρώπους σε κάθε τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας. 

 

Ενώ οι βιοµηχανικές τεχνολογίες της προηγούµενης φάσης ουσιαστικά υποκαθιστούσαν τη 

φυσική δύναµη των εργαζοµένων µε µηχανήµατα, οι νέες τεχνολογίες των ηµερών µας 

υπόσχονται να υποκαταστήσουν τον ίδιο τον ανθρώπινο νου. Οι συνέπειες αυτής της τάσης 

είναι δραµατικές. Αρκεί να σκεφτεί κανείς ότι σήµερα περίπου το 75% του εργατικού δυναµικού 

στις βιοµηχανικές κοινωνίες απασχολείται σε εργασίες σχετικά απλές και επαναλαµβανόµενες. 

Πολλές από αυτές τις εργασίες µπορούν να τις κάνουν οι νέες γενιές των «έξυπνων» 

µηχανηµάτων. Τούτο σηµαίνει ότι σύµφωνα µε τις διαθέσιµες εκτιµήσεις, σε µια οικονοµία όπως 

αυτή των Η.Π.Α., στα επόµενα χρόνια υπάρχει η δυνατότητα να «χαθούν» 90 εκατοµµύρια 

θέσεις εργασίας (σε σύνολο 120 εκατοµµυρίων). 

 

Οι µελλοντικές προοπτικές γίνονται περισσότερο ζοφερές καθώς οι απώλειες θέσεων εργασίας 

που σηµειώνονται στη βιοµηχανία δεν µπορούν να εξισορροπηθούν από τη δηµιουργία νέων 

θέσεων εργασίας στον τριτογενή τοµέα. Στην πραγµατικότητα, η αυτοµατοποίηση και η ριζική 

αναδιάταξη των χώρων εργασίας επηρεάζουν έντονα και τον τοµέα των υπηρεσιών. Οι θέσεις 

εργασίας στον κλάδο των γραµµατέων σηµείωσαν πτώση περίπου 8% µέσα στην τελευταία 

δεκαετία. Και είναι γεγονός ότι δηµιουργούνται κάποιες νέες και αναβαθµισµένες θέσεις 

εργασίας για άτοµα µε ειδικά προσόντα, η συντριπτική πλειοψηφία των απασχολουµένων στις 
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ενδιάµεσες διοικητικές βαθµίδες χάνουν τη δουλειά τους και δεν έχουν πρόσβαση στις οποίες 

λίγες νέες θέσεις δηµιουργούνται. 

 

Παρά το γεγονός ότι αµφισβητούνται οι σαρωτικές επιπτώσεις της διάχυσης της νέας 

τεχνολογίας στον συνολικό όγκο της απασχόλησης, ιδιαίτερη κρισιµότητα προσλαµβάνεται η 

επίδραση που οι τεχνολογίες αυτές ασκούν στην σύνθεση της απασχόλησης. ∆ύσκολα µπορεί 

να αµφισβητήσει κανείς ότι η µετάβαση στη µεταβιοµηχανική οικονοµία έχει προκαλέσει 

τεράστιες ανακατατάξεις στο εσωτερικό της αγοράς εργασίας. 

 

 Η εικόνα που διαγράφεται σε ότι αφορά την απασχόληση στη βιοµηχανία δείχνει έντονα 

στοιχεία δυϊσµού, µε τη διατήρηση ενός περιορισµένου, ευέλικτου και πολυειδικευµένου πυρήνα 

βιοµηχανικής εργασίας, ο οποίος θα περιβάλλεται από µια ευρύτερη «στεφάνη» επισφαλών, 

ευκαιριακών και ευάλωτων απασχολούµενων δεύτερης ταχύτητας. Σε κάθε περίπτωση πάντως 

το µερίδιο της βιοµηχανικής απασχόλησης συρρικνώνεται, ενώ οι αγορές εργασίας 

ηγεµονεύονται ολοένα και περισσότερο από την απασχόληση στις υπηρεσίες. Η απασχόληση 

στις υπηρεσίες εµπίπτει σε τρεις βασικές κατηγορίες: 

 

Πρώτον, απασχόληση σε επιχειρήσεις που παρέχουν υπηρεσίες προς άλλες επιχειρήσεις. 

Κατά κύριο λόγο πρόκειται για «καλές» θέσεις εργασίας. 

∆εύτερον, απασχόληση στις κοινωνικές υπηρεσίες που παρέχει το κράτος. 

Τρίτον, απασχόληση στον τοµέα παροχής προσωπικών υπηρεσιών προς τους καταναλωτές. 

 

Η πρώτη κατηγορία απασχόλησης διακρίνεται από υψηλή παραγωγικότητα και καλές αµοιβές. 

Οι δύο τελευταίες κατηγορίες χαρακτηρίζονται από χαµηλή παραγωγικότητα. Η διεύρυνση της 

απασχόλησης στο πεδίο παροχής προσωπικών υπηρεσιών (δια µέσου της αγοράς) συναρτάται 

στενά µε την προσιτότητα τιµών των παρεχόµενων υπηρεσιών. 

 

 Με άλλα λόγια, η δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας προϋποθέτει χαµηλούς µισθούς. Σε ότι 

αφορά την τρίτη κατηγορία απασχόλησης (στις κρατικές παρεχόµενες υπηρεσίες), τόσο η 

επέκταση των θέσεων απασχόλησης όσο και το ύψος των µισθών συναρτώνται µε το ύψος των 
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δαπανών του κοινωνικού κράτους και εντέλει µε τη φορολογική ανεκτικότητα που επιδεικνύουν 

οι κοινωνίες. Μοιραία λοιπόν το ζήτηµα του κοινωνικού κράτους και των προοπτικών του 

επανέρχεται στο προσκήνιο. 

 

 

7.3 Η ΑΝΑΓΚΗ ΝΕΩΝ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΩΝ 

 

Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις του Ινστιτούτου Εργασίας της ΓΣΕΕ, η Ελλάδα ανήκει στις περιοχές 

της Κοινότητας όπου η αύξηση της ανεργίας και η στασιµότητα της απασχόλησης συνοδεύεται 

από την εκτεταµένη απορύθµιση της αγοράς εργασίας, µε την ανάπτυξη της απασχόλησης στην 

παραοικονοµία και την εκτεταµένη χρήση άτυπων απασχόλησης. 

 

Συγκεκριµένα: 

• 425.000 άνεργοι αντιπροσωπεύουν το 10% του συνολικού εργατικού δυναµικού, αλλά 

σχεδόν το 20% του συνολικού αριθµού των µισθωτών. Ασκεί εποµένως η ανεργία 

σοβαρές πιέσεις στην αγορά µισθωτής εργασίας. 

 

• το σύνολο των πρόσκαιρα απασχολούµενων είναι 345.000 άτοµα περίπου, ενώ η 

νόµιµη µερική απασχόληση είναι γύρω στις 110.000 άτοµα. Σ' αυτό τον αριθµό θα 

πρέπει να προστεθούν τα 150.000 ανήλικα παιδιά , καθώς και τα συµβοηθούντα µέλη 

της οικογένειας στον αστικό τοµέα της οικονοµίας που είναι γύρω στα 140.000 άτοµα. 

Οι παράνοµα απασχολούµενοι αλλοδαποί ξεπερνούν τις 350.000 άτοµα, ενώ οι 

Ελληνίδες κυρίως απασχολούµενες στο φασόν ξεπερνούν τις 300.000 14. 

 

Έτσι, έξι στους δέκα µισθωτούς είναι άνεργοι, εργάζονται παράνοµα ή υποαπασχολούνται στη 

µαύρη αγορά εργασίας, όπου η στασιµότητα της οικονοµίας, η κρίση πολλών βιοµηχανικών 

κλάδων, αλλά και η έλλειψη ενός πλέγµατος προστασίας των  ανέργων οδηγούν  στο  

συνδυασµό αύξησης της ανεργίας και επέκταση της παραοικονοµίας και των άτυπων µορφών 

απασχόλησης. 

14 Οικονοµικός, Οι νέες κατευθύνσεις', σς  125-150,Μάρτιος 2000 
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Ταυτόχρονα, αυτές οι εξελίξεις στις σχέσεις απασχόλησης, οδηγούν στην αύξηση των 

ποσοστών φτώχειας, µε αποτέλεσµα να προκαλούν την περιθωριοποίηση µεγάλων τµηµάτων 

εργαζοµένων και νεολαίας. 

 

Όπως επισηµαίνει η Συµβουλευτική Συνδικαλιστική Επιτροπή, στο µέτρο που τα επιδόµατα 

ανεργίας είναι κατά πολύ κατώτερα των προηγούµενων εισοδηµάτων στις περισσότερες χώρες 

του ΟΟΣΑ, η ανεργία µακράς διαρκείας αποτελεί συχνά µια από τις κύριες πηγές φτώχειας. 

Αυτή η φτώχεια στην έλλειψη διαθέσιµων θέσεων εργασίας, στην προκατάληψη των εργοδοτών 

ενάντια στην πρόσληψη ανέργων µακράς διαρκείας, στην µείωση των ειδικών γνώσεων και την 

απώλεια εµπειριών. 

 

Πράγµατι, ο αριθµός των ανέργων µακράς διαρκείας αποτελεί τη βασική αιτία για την αύξηση 

της φτώχειας σε πολλές χώρες, η οποία πλήττει όλο και περισσότερο τους νέους και παρατηρεί 

άνοδο στο επίπεδο των γυναικών. Συγκεκριµένα, οι νέοι απόκληροι υπολογίζονται γύρω στα 4 

εκατοµµύρια για το χώρο της ΕΕ και συνεχώς αυξάνονται. 

 

Όµως παρ' όλα αυτά, οι κυβερνήσεις δεν έχουν καταφέρει να βρουν το φάρµακο για την 

αντιµετώπιση του εν λόγω προβλήµατος ή όταν επιχειρούν να το βρουν, πολλές φορές είναι 

χειρότερο από την ασθένεια. 

 

Το ερώτηµα εποµένως το οποίο τίθεται σήµερα είναι: Υπάρχει διέξοδος από την ανεργία; 

Σύµφωνα µε το άρθρο στο περιοδικό ΙΝ.Ε/ΓΣΕΕ σχετικά µε την "Ανεργία και αγορά εργασίας" η 

εξασφάλιση της πλήρους απασχόλησης απαιτεί τη µείωση του χρόνου εργασίας, µε ή χωρίς 

µείωση των αποδοχών, την ουσιαστική προστασία των ανέργων, τον αποτελεσµατικό έλεγχο 

της παραοικονοµίας, την εφαρµογή βιοµηχανικής πολιτικής, την αύξηση των κοινωνικών 

δαπανών, καθώς και την εφαρµογή πολιτικής και ισόβιας κατάρτισης κάθε ενδιαφερόµενου για 

την διασφάλιση της θέσης εργασίας ή για την αλλαγή επαγγέλµατος, αλλά και για την 

επανένταξη τους στον επαγγελµατικό βίο. 
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Επίσης, είναι αναγκαίο να υπάρξει ασφάλιση όλων των ανέργων, χωρίς καµία διάκριση από την 

άποψη της ασφαλιστικής προστασίας ανάµεσα σε ανέργους µακράς διαρκείας. ∆ιότι, άτοµα που 

παραµένουν για µεγάλο χρονικό διάστηµα άνεργα, βρίσκονται πλέον στο όριο της φτώχειας µε 

αποτέλεσµα να µην µπορούν να πηγαίνουν στο γιατρό επειδή δεν έχουν να καταβάλουν το 

ποσό που αναλογεί στην εισφορά τους. 

 

Ταυτόχρονα, όποιοι είναι σε κοινωνικά µειονεκτική θέση (άνεργοι για πολύ καιρό, νέοι που δεν 

έχουν εργαστεί ποτέ κτλ), θα µπορούσαν να εργάζονται µε µερική απασχόληση και παράλληλα 

να δέχονται ένα συµπλήρωµα του βασικού µισθού από το κράτος. Παράλληλα, οι διευκολύνσεις 

που παρέχονται προς τις επιχειρήσεις, οι οποίες ενθαρρύνονται από το κράτος να προβαίνουν 

σε νέες προσλήψεις είτε µε την µείωση των εργατικών εισφορών τους (οι οποίες όµως θα 

πρέπει να καλύπτονται από τον κρατικό προϋπολογισµό) είτε µε την µειωµένη φορολογία των 

επιχειρήσεων που απασχολούν για παράδειγµα άτοµα µε µερική απασχόληση, θα µπορούσαν 

να µεταβιβαστούν σε φόρους, οι οποίοι θα αυξάνουν τα έσοδα του κράτους, όπως οι φόροι 

κατανάλωσης πολυτελών αγαθών, η φορολόγηση επιχειρήσεων και ιδιωτών που µολύνουν το 

περιβάλλον ή την περισσότερο αποτελεσµατική φορολογία επί των τόκων και 

προσόδων(έντοκα γραµµάτια του δηµοσίου, οµόλογα, repos κτλ). 

 

Ιδιαίτερα σηµαντική πορεία να είναι η προσφορά βοήθειας στον άνεργο, για να επιστρέψει πάλι 

στην αγορά εργασίας. Υπάρχουν µερικοί τρόποι ενθάρρυνσης προς την κατεύθυνση, όπως η 

παροχή συµβουλών, η επιµόρφωση και τα πρακτικά µαθήµατα. 

 

Άλλες µέθοδοι, οι οποίες εφαρµόζονται και σε άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, έχουν ως σκοπό την 

επανένταξη του ανέργου στην αγορά εργασίας. Αρχικά παρέχονται στον άνεργο λεπτοµερείς 

συµβουλές, κατά τις οποίες γίνεται προσπάθεια να βρεθούν οι προσωπικοί λόγοι ανεργίας και 

να ενισχυθεί πάλι η εξασθενηµένη αυτοπεποίθηση των ανδρών και των γυναικών. Ο άνεργος 

λαµβάνει οδηγίες και λεπτοµέρειες για απασχολήσεις που θα µπορούσαν να τον ενδιαφέρουν. 

 

 Παράλληλα, ο σύµβουλος συνεργάζεται µε τον άνεργο µε σκοπό να συµφωνηθεί ένα 

προσωπικό σχέδιο επιστροφής στην εργασία, περιέχοντας π.χ τον εντοπισµό σχετικών θέσεων, 
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την ένταξη σε εκπαιδευτικά προγράµµατα, αλλά και επισκέψεις σε επιχειρήσεις, όπου 

επιδιώκεται να γίνεται η εκπαίδευση µέσα σ' αυτές. Τέλος, οι άνεργοι και ιδιαίτερα όσοι είναι 

µακράς διαρκείας τοποθετούνται συχνά σε κάποιες επιχειρήσεις, οι οποίες συνεργάζονται 

κανονικά µε το αντίστοιχο Γραφείο Εκπαίδευσης ή Εργασίας. 

 

Είναι γεγονός ότι οι κοινωνικές ανάγκες είναι απεριόριστες και οι τοµείς δραστηριότητας 

πολλαπλοί. Σήµερα, πολλές δραστηριότητες είναι σηµαντικές για την κοινωνική ευηµερία. Μέσα 

από δηµόσια χρηµατοδότηση µπορούν να δηµιουργηθούν θέσεις εργασίας, ιδιαίτερα για τους 

άνεργους µακράς διαρκείας, σε πολλές δραστηριότητες που είναι κρίσιµες για την ατοµική και 

κοινωνική ευηµερία, οι οποίες έχουν σκοπούς γενικότερου συµφέροντος, όπως η ενίσχυση της 

απασχόλησης των ανέργων σε κοινωφελή έργα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, η φροντίδα των 

παιδιών και των ηλικιωµένων που αντιπροσωπεύουν το 1/3 του πληθυσµού, η µάχη κατά του 

αναλφαβητισµού, η υγεία, ο πολιτισµός, η αναβάθµιση του αστικού και φυσικού περιβάλλοντος 

κτλ. Τη στιγµή για παράδειγµα που µας λείπουν εκπαιδευτικοί στα Γυµνάσια και τα Λύκεια δεν 

είναι σκανδαλώδες να έχουµε άνεργους πτυχιούχους εκπαιδευτικούς; 

 

Και όταν σκεφτούµε τη φτώχεια ή την απουσία καλλιτεχνικής εκπαίδευσης, τη στιγµή που 

υπάρχουν πολλοί άνεργοι µουσικοί, ζωγράφοι κτλ, εύκολα µπορούµε να συµπεράνουµε ότι το 

ίδιο το σύστηµα οργανώνει τον παραλογισµό του. 

 

Η αποδοτικότητα, από τη χρηµατοδότηση τέτοιου είδους θέσεων εργασίας, µετράται µε τη 

µείωση του τεράστιου άµεσου, αλλά ειδικότερα έµµεσου κόστους που προκαλεί ο αποκλεισµός 

των ανέργων: τα ναρκωτικά, η αύξηση της εγκληµατικότητας, η διάλυση των οικογενειών κτλ. Αν 

µάλιστα λάβουµε υπόψη µας το συνολικό κόστος συντήρησης των ανέργων, το οποίο 

υπολογίζεται περίπου σε 1,5 δις. Ευρώ το χρόνο και προσθέσουµε σ' αυτό και την απώλεια 

εισφορών από το ΙΚΑ (734 εκατοµµύρια. Ευρώ), τότε έχουµε µια σηµαντική απώλεια εσόδων 

2,2 δις. Ευρώ. από τα ασφαλιστικά ταµεία. 

 

Με τους παραπάνω τρόπους, καθώς επίσης και µε την προβολή και διεκδίκηση των 

προαναφερθέντων προτάσεων, η ανεργία µπορεί να µειωθεί κατά πολύ και έτσι να βοηθηθούν 
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χιλιάδες άνθρωποι να επανενταχθούν στην αγορά εργασίας, οι οποίοι σήµερα οδηγούνται 

πολλές φορές στην περιθωριοποίηση και στην αντικοινωνική συµπεριφορά. 

 

 

7.4 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΝΕΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

 

Η κοινωνία µας µπήκε στην εποχή κατά τη οποία η εργασία έχει την τάση να κατέχει όλο και 

λιγότερο χώρο στη ζωή των ανθρώπων. Η απασχόληση µε την κλασική της έννοια είναι 

εγγύηση έντονης µεγέθυνσης και µαζικής παραγωγής. Από δω και πέρα ανήκει πλέον στην 

ιστορία. Αν δεν αποφασίσουµε να αλλάξουµε το ^ σύστηµα, η ανεργία συνεχώς θα αυξάνεται. 

Σήµερα, αυτή την άποψη την ασπάζονται τόσο οι διανοούµενοι όσο και οι διευθύνοντες 

σύµβουλοι των επιχειρήσεων. Κατ' αρχάς, οι επιχειρήσεις σε όποιον τοµέα δραστηριότητας και 

να ανήκουν, κατέχουν ως απόρροια της οργάνωσης τους, πολύ σηµαντικά αποθέµατα 

παραγωγικότητας, που θα διευκολυνθούν ιδιαίτερα από τις νέες τεχνολογίες πληροφορικής και 

επικοινωνίας. 

 

 Αυτή η ανάλυση οδηγεί στην ακόλουθη διαπίστωση :Η µισθωτή εργασία δεν είναι πλέον σε 

θέση να παίξει το ρόλο της στην κοινωνική ένταξη, ώστε να εξασφαλίζει στον καθένα ένα 

επάγγελµα, ένα εισόδηµα, µια ιδιότητα. Θα πρέπει λοιπόν να επανεξετάσουµε τη σηµερινή 

οργάνωση της κοινωνίας µας, να σκεφτούµε νέους τρόπους ανάπτυξης , προκειµένου να 

απελευθερωθούµε από την περιορισµένη έννοια της απασχόλησης και να ξαναβρούµε το 

πραγµατικό νόηµα της ανθρώπινης επιβίωσης, αλλά και σαν πηγή ολοκλήρωσης και κοινωνικής 

συνοχής
15. 

 

Ο τοµέας της ανθρώπινης δραστηριότητας πέρα από την εµπορική σφαίρα γνωρίζει στις µέρες 

µας µια εντυπωσιακή αφθονία ιδεών και προτάσεων, αλλά προκαλεί ταυτόχρονα και µια φοβερή 

σύγχυση όσον αφορά την ορολογία.  

 

    

15 Οικονοµικός,' Νέες µορφές εργασίας', σελ 109, Μάιος 2002 
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Γίνεται λόγος για κοινωνική οικονοµία, για τριτογενή τοµέα , για θέσεις εργασίας συλλογικής 

ωφέλειας, για τεταρτογενή τοµέα, για συλλογική παραγωγή εκτός εργασίας ή ακόµη και για 

οικονοµία αλληλεγγύης, ανακατεύοντας κατά κάποιο τρόπο αυτό που αµείβεται µε αυτό που δεν 

αµείβεται, αυτό που είναι εµπορεύσιµο µε αυτό που δεν είναι.  

 

Η αναφορά ωστόσο σε τέτοιου είδους εργασίες έχει θετικά αποτελέσµατα. Αποδεικνύει την 

ολοένα αυξανόµενη συνειδητοποίηση αυτών των προβληµάτων και ανοίγει το δρόµο σε 

ποικίλους προβληµατισµούς, έστω και αν δεν έχουν όλοι την ίδια σηµασία. Η διάσταση αυτών 

των προβληµατισµών θα έπρεπε να πείσει τον αναγνώστη ότι όλος αυτός ο αναβρασµός 

προµηνύει τις νέες µορφές µιας διαφορετικής κοινωνικής οργάνωσης δεν πρόκειται απλώς και 

µόνο για ξέφρενη µελλοντολογία. 

 

Τρεις τύποι δοµών -κοπερατίβες, οργανισµοί βοήθειας και σωµατεία-προσφέρουν ένα πλαίσιο 

πολύ καλύτερα προσαρµοσµένο στην οργάνωση νέων υπηρεσιών, απ' ότι οι κλασικές ιδιωτικές 

επιχειρήσεις, όπως είναι η βοήθεια σε άτοµα και οι υπηρεσίες αλληλεγγύης , που 

ανταποκρίνονται στις ανάγκες των σύγχρονων κοινωνιών. Το βασικό πρόβληµα αυτού του 

είδους των υπηρεσιών και κατά συνέπεια των θέσεων εργασίας που προκύπτουν απ' αυτές, 

είναι το πρόβληµα φερεγγυότητας τους. 

 

Αυτές οι ευέλικτες και αποκεντρωµένες δοµές διευκολύνουν τη σύλληψη και την εφαρµογή 

συζητήσεων στρογγυλής τραπέζης, µε θέµα τα κοινωνικά προβλήµατα -όπως γίνεται και στις 

τράπεζες- που επιτρέπουν τη συµµετοχή των κοινοτήτων, των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, 

αλλά και του κράτους στην χρηµατοδότηση αυτών των αναγκών.  

 

Τα κίνητρα όλων αυτών των οργανισµών µπορεί να είναι εκλογικά, επαγγελµατικά, άµεσα 

συνδεδεµένα µε τη διατήρηση της απασχόλησης ή απλώς και µόνο διαφηµιστικά, µε σκοπό τη 

δηµιουργία καλής φήµης. Μπορούν να είναι όµως και άµεσα οικονοµικά: παρά την καταβολή 

επιδοµάτων, η συντήρηση ενός εξαρτώµενου ατόµου, είτε ηλικιωµένου, είτε αναπήρου, στοιχίζει 

τρεις φορές λιγότερο από την εισαγωγή του στο ειδικό ίδρυµα. 
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 Όµως, κανείς σήµερα δεν έχει τη δυνατότητα να δηµιουργήσει τέτοιες δοµές και η έλλειψη 

διοικητικής οργάνωσης κυοφορεί το ακόλουθο παράδοξο: αυτοί που χρηµατοδοτούν δεν είναι οι 

ίδιοι µε αυτούς που εισπράττουν τις οικονοµίες που έχουν αποταµιευθεί. 

 

 

7.5 ΤΗΛΕΡΓΑΣΙΑ: ΜΙΑ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΜΟΡΦΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Τηλεϊατρική, τελεαγορά, τηλεδιάσκεψη: νέοι όροι που σιγά σιγά όµως µπαίνουν όλο και 

περισσότερο στη ζωή µας. Μια από τις εφαρµογές των τεχνολογιών τηλεµατικής είναι και η 

τηλεργασία, µια πιο νέα έννοια για τα ελληνικά δεδοµένα. 

 

Η τηλεργασία αποτελεί έναν εναλλακτικό τρόπο εργασίας. Καλύπτει ένα ευρύ φάσµα 

δραστηριοτήτων που όλες σχετίζονται µε εργασία αποµακρυσµένη είτε από τον εργοδότη είτε 

από τους παραδοσιακούς χώρους εργασίας. 

 

Βασικές µορφές τηλεργασίας θεωρούνται η τηλεργασία στο σπίτι, η εργασία στο σπίτι, η 

εργασία σε «δορυφορικό γραφείο», η εργασία σε «κέντρο εργασίας»και η εργασία 

«µετακινουµένων». Τα χαρακτηριστικά των διαφορετικών µορφών τηλεργασίας και η επίδραση 

τους στην παραγωγικότητα, το περιβάλλον, αλλά και οι κοινωνικές τους επιπτώσεις αποτελούν 

εδώ και πολλά χρόνια αντικείµενο συζητήσεων. 

 

Προϋπόθεση για την τηλεργασία είναι η ανάπτυξη ενός οικιακού γραφείου και η ύπαρξη ενός 

αξιόπιστου επικοινωνιακού δικτύου για την επικοινωνία των εργαζοµένων µεταξύ τους ή µε τον 

εργοδότη τους. Πρακτικά αυτό που χρειάζεται ο τηλεργαζόµενος στο σπίτι του είναι ένας 

προσωπικός υπολογιστής, ένας εκτυπωτής, ένα modem, ένα τηλέφωνο και fax. Μια τεχνολογία 

δηλαδή, που είναι προσιτή και στη χώρα µας από πλευράς κόστους. 

 

Στην Ελλάδα πάντως η τηλεργασία δεν έχει βρει ακόµα έδαφος. Αντίθετα στο εξωτερικό 

αποτελεί καθηµερινή πραγµατικότητα για εκατοµµύρια ανθρώπων στις Η.Π.Α. και χιλιάδες 

άλλων στην Γερµανία, στη Γαλλία και τη γειτονική µας Ιταλία. Σύµφωνα µε εκτιµήσεις στα 
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επόµενα 10 χρόνια στη Βρετανία το 32% των υπαλλήλων θα εργάζονται από το σπίτι τους, ενώ 

το 59% των εργαζοµένων προτιµά αυτή τη µορφή εργασίας. Πρόσφατες έρευνες επιβεβαιώνουν 

τη µεγάλη προτίµηση των εργαζοµένων για τηλεργασία. Ταυτόχρονα όµως φέρνουν στο φως 

έντονες αντιδράσεις των εργοδοτών που εµφανίζονται ιδιαίτερα επιφυλακτικοί, αρκετές φορές 

λόγω προκατάληψης. Οι δύο όψεις του νοµίσµατος Τα πλεονεκτήµατα της τηλεργασίας είναι 

πολλά: 

• Μεγαλύτερη ευελιξία 

• Περιορισµός στις δαπάνες γραφείων 

• Μείωση των µετακινήσεων που συνεπάγεται λιγότερα ατυχήµατα, µικρότερη 

επιβάρυνση για το περιβάλλον, λιγότερα κόστη 

• Αξιοποίηση ανθρωπο-ωρών 

• ∆υνατότητα απορρόφησης από την αγορά εργασίας ατόµων µε ειδικές ανάγκες 

 

Πανάκεια λοιπόν η τηλεργασία; Ας µη βιαστούµε λοιπόν να βγάλουµε συµπεράσµατα. Η λίστα 

µειονεκτηµάτων είναι αντίστοιχου µεγέθους 

• ∆ηµιουργία αίσθησης αποµόνωσης του εργαζοµένου 

• Έλλειψη προσωπικών εµπειριών στην επίλυση κοινωνικών προβληµάτων του 

οργανισµού 

• Προβλήµατα που παρουσιάζονται όταν για τεχνικούς λόγους διακόπτεται η δυνατότητα 

επικοινωνίας 

• Προβλήµατα διοικητικού χαρακτήρα 

Οι µεγάλες εταιρείες, οι managers δεν Θέλουν την τηλεργασία, γιατί δηµιουργεί διοικητικά 

προβλήµατα και τους στερεί την άµεση, προσωπική επαφή µε τον εργαζόµενο. Βασική 

προϋπόθεση είναι η ανάπτυξη ενός κλίµατος εµπιστοσύνης και κυρίως πίστη της επιχείρησης 

στον εργαζόµενο. 

 

∆εν είναι όλοι οι εργαζόµενοι κατάλληλοι για τηλεργασία. Αυτός που θα ασχοληθεί µε αυτόν τον 

τρόπο θα πρέπει να είναι καταρχήν εξοικειωµένος µε την τεχνολογία, άρα να µπορεί να 

χειρίζεται παραγωγικά τους υπολογιστές. Χρειάζεται επίσης να είναι κοινωνικός και εργασιακά 
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αυτόνοµος, ώστε να µην του δηµιουργηθούν προβλήµατα αποµόνωσης, αλλά και να έχει το 

κατάλληλο οικογενειακό περιβάλλον για να αποδώσει. 

 

 

7.5.1 ΜΕ ΜΙΑ ∆ΕΥΤΕΡΗ ΜΑΤΙΑ 

 

Οι υπέρµαχοι της τηλεργασίας είναι κατηγορηµατικοί στις απόψεις τους. Συχνά έχει γίνει λόγος 

για την «πράσινη επανάσταση», λόγω των θετικών συνεπειών της προς το περιβάλλον, ενώ 

έχει θεωρηθεί πανάκεια για την ανεργία στις αγροτικές περιοχές, καθώς συµβάλει στην 

αποκέντρωση των υπηρεσιών. Σκεπτικισµό όµως προκαλεί ένα τριετές ερευνητικό πρόγραµµα 

που ολοκληρώθηκε το 1998 σε Ευρωπαϊκές χώρες και φανέρωσε ότι οι κάτοικοι των αγροτικών 

περιοχών δεν επιθυµούν αυτό το είδος εργασίας.  

 

Εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι η συντριπτική πλειοψηφία των τηλεργαζοµένων στις 

αγροτικές περιοχές, επέλεξαν στην πορεία να περνούν περισσότερο χρόνο στο γραφείο, παρά 

στο σπίτι. Όσο µεγαλύτερη η απασχόληση στο γραφείο, τόσο πιο ικανοποιηµένοι εµφανίζονται 

οι τηλεργαζόµενοι. Αντιθέτως οι συνάδελφοι τους µε έδρα αστικά κέντρα έµεναν πιο 

ευχαριστηµένοι όσο περιοριζόταν ο χρόνος που έπρεπε να ξοδέψουν στο γραφείο, κάτι που 

αποδίδεται από τους ειδικούς στη µεγάλη ένταση που προκαλεί στους σύγχρονους αστούς η 

δυσκολία στις µετακινήσεις. 

 

 

7.5.2 ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ Η ΣΩΤΗΡΙΑ; 

 

Είναι απλά ένα εργαλείο που -όπως όλες οι νέες τεχνολογίες- µπορεί να χρησιµοποιηθεί µε 

σωστό ή λανθασµένο τρόπο. Αν πάντως δεν γίνει σωστή χρήση της τηλεργασίας, τα 

προβλήµατα για τον εργαζόµενο θα είναι πολύ περισσότερα απ’ αυτά που αντιµετωπίζει τώρα. 

Ας µην ξεχνούµε ότι ο άνθρωπος έχει βασικές κοινωνικές ανάγκες για αναγνώριση, φιλία, 

συνεργασία, κοινωνική καταξίωση, ανάγκες που εκπληρούνται µέσα στον εργασιακό χώρο. 
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Η τηλεργασία έχει θετικές επιπτώσεις στον εργαζόµενο, εφόσον του επιτρέπει να επιλέξει το 

εργασιακό του περιβάλλον, άρα να αποδίδει περισσότερο. Η βιολογική, πνευµατική και 

συναισθηµατική ευελιξία που εξασφαλίζει ο εργαζόµενος κάνουν πιο ποιοτικό το προϊόν της 

δουλειάς του. Ωστόσο, η καλύτερη λύση είναι να συνδυάζεται η τηλεργασία µε οµαδική δουλειά, 

ώστε να µην αποµονωθεί ο εργαζόµενος από τα κοινωνικά δρώµενα. 

 

Απαραίτητο είναι επίσης, η µύηση στο νέο σύστηµα να γίνεται προσεκτικά, µε τη συµµετοχή 

ψυχολόγων ή κοινωνιολόγων, χωρίς να καταπατούνται οι ανθρώπινες αξίες. Πρόκειται για ένα 

σηµαντικό θεσµό, που πρέπει να χρησιµοποιείται όταν απαιτείται από τις περιστάσεις και 

λαµβάνοντας πάντα υπόψη τις επιπτώσεις στον άνθρωπο και στην παραγωγή. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Η εργασία κατέχει σηµαντικότερη θέση στην ιεραρχία των κοινωνικών και οικονοµικών αξίων 

των ανεπτυγµένων χώρων. Η εργασία δεν είναι µόνο ένα µέσο απόκτησης υλικών και άλλων 

αγαθών π. χ συνύπαρξη, υγειονοµική περίθαλψη, αποταµίευση, διακοπές, δηλ. ένα µέσο για 

την ευµάρεια για το οποίο το άτοµο δαπανά ένα µεγάλο τµήµα του χρόνου και της ενέργειας 

του. Είναι, επίσης, ένα µέσο ικανοποίησης του ατόµου, αξιοποίησης των κλίσεων και 

ιδιαιτεροτήτων του, κοινωνικής καταξίωσης και ανόδου. Λόγω της σηµασίας της εργασίας ως 

κοινωνικής αξίας, η έλλειψη της εγκυµονεί σοβαρούς κινδύνους τόσο για το άτοµο όσο και για 

την κοινωνία. 

 

Το πρόβληµα της ανεργίας έχει δυσανάλογη βαρύτητα για συγκεκριµένες οµάδες. Πλήττει 

ιδιαίτερα τους νέους, τις γυναίκες, τους ηλικιωµένους, τους µετανάστες και τα άτοµα µε ειδικές 

ανάγκες. Εντονότατες είναι και οι γεωγραφικές διαφοροποιήσεις σχετικά µε τα µεγέθη της 

ανεργίας. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση της Γερµανίας στην οποία η ανεργία είναι περίπου 

διπλάσια στις διαρθρωτικά ασθενείς περιοχές της Βορείου Γερµανίας από ότι στη Νότιο 

Γερµανία. Στη Γαλλία, η ανεργία µεταξύ των νέων κάτω των 25 ετών ποικίλλει από 38% στις 

φτωχότερες περιοχές του Nord-Pas de Calais και Haute-Normandie έως 25% στην πιο 

ευηµερούσα περιοχή του Παρισιού. Παρόµοιες διαφορές εµφανίζονται στο Ηνωµένο Βασίλειο 

και σε άλλες χώρες (Ευρωπαϊκό Ίδρυµα για τη Βελτίωση των Συνθηκών διαβίωσης και 

Εργασίας, 1989). 

 

Αισθητές είναι και οι εθνικές διαφοροποιήσεις στα µεγέθη της ανεργίας στα πλαίσια της ίδιας 

χώρας. Το φαινόµενο αυτό παρουσιάζεται σε πολλές Ευρωπαϊκές χώρες. Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα αποτελεί η Ολλανδία στην οποία ενώ το γενικό επίπεδο ανεργίας για τα άτοµα 

ηλικίας 15-24 ετών είναι 26%), στην Τουρκική και Μαροκινή µειονότητα τα επίπεδα ανεργίας 

είναι 45% και 47% αντιστοίχως. 
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Είναι ευνόητο ότι είναι πολύ ενδιαφέρον να απασχοληθεί κάποιος µε την πολιτική της αγοράς 

εργασίας. Πρέπει να αναγνωρισθεί επίσης ότι η πολιτική αυτή πολύ δύσκολα µπορεί να λύσει 

από µόνη της το πρόβληµα της ανεργίας. 

 

Ιδιαίτερα, αν βασιστούµε απόλυτα (ή κύρια) στην αποτελεσµατική ρύθµιση για να 

εξασφαλίσουµε µια µεγαλύτερη ελαστικότητα της αγοράς εργασίας αυτό δεν θα αποτελούσε 

πανάκεια. 

 

Πράγµατι, χωρίς να θεωρηθεί ως απλή λύση που παρουσιάζει µόνο πλεονεκτήµατα δεν 

αποκλείεται να συνοδεύεται από επιδείνωση των ανισοτήτων και της φτώχειας. Άλλωστε, 

περιλαµβάνει και τη θυσία σηµαντικών πλεονεκτηµάτων τα οποία προκύπτουν από µια 

επιµελώς ρυθµισµένη αγορά εργασίας. Τα πλεονεκτήµατα µιας επιµελώς και λεπτοµερειακώς 

ρυθµισµένης αγοράς εργασίας συχνά υποεκτιµούνται. 

 

Ένα σηµαντικό οικονοµικό πλεονέκτηµα της ρύθµισης οφείλεται στο γεγονός ότι, σε πολλές 

περιπτώσεις, συµψηφίζει τους κλυδωνισµούς της αγοράς και εποµένως βελτιώνει τη λειτουργία 

της. Έτσι, η ασφάλεια της απασχόλησης ενθαρρύνει ταυτόχρονα τις επιχειρήσεις να παρέχουν 

εκπαίδευση και τους εργαζόµενους να επενδύσουν στη βελτίωση των εξειδικεύσεων τους. 

 

Επίσης, οι κανόνες που προστατεύουν το εισόδηµα και την ασφάλεια της απασχόλησης των 

εργαζοµένων είναι δυνατόν να αυξήσουν την παραγωγικότητα ενθαρρύνοντας τη µετατόπιση 

του ανταγωνισµού προς τις καινοτοµίες και τη στρατηγική που εφαρµόζονται στις αγορές 

προϊόντων. 

 

Το πρόβληµα της µείωσης των αποδοχών δείχνει ξεκάθαρα τα όρια της αποτελεσµατικότητας 

της απορύθµισης (µη ρύθµισης ή απελευθέρωσης) της αγοράς η οποία χρησιµοποιείται ως το 

µοναδικό φάρµακο. Για τους οπαδούς αυτής της λύσης ένα µεγάλο πλεονέκτηµα της 

απορύθµισης βασίζεται στο γεγονός ότι θα βοηθήσει στην κάµψη των µισθών και που είναι ήδη 

αυξηµένα και θα αυξήσει εποµένως αισθητά το επίπεδο της απασχόλησης. Πολλοί λόγοι 

συνηγορούν στο να αµφιβάλλουµε για την εγκυρότητα της θέσης αυτής. 
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Πρώτον, δικαιολογηµένα µπορούµε να αναρωτηθούµε αν τα ηµεροµίσθια και γενικά οι αµοιβές 

παραµένουν ακόµα υψηλές µετά τα µέτρα µείωσης των αµοιβών της δεκαετίας του '90. 

 

∆εύτερον, οι επιπτώσεις της εξέλιξης των τιµών που συνεχίζονται µε τους παράγοντες 

υποκατάστασης του κεφαλαίου µε την εργασία είναι ασθενείς γιατί γίνονται αισθητές εντελώς 

περιθωριακά µέσω των νέων επενδύσεων. Εξάλλου, τα δεδοµένα  της  πείρας  που  αφορούν 

την  επίπτωση  του  κόστους του  εργατικού δυναµικοί) πάνω στην απασχόληση δείχνουν ότι 

απαιτείται ισχυρή πτώση των µισθών και ηµεροµισθίων για να επιτύχουµε µια µικρή αύξηση της 

απασχόλησης. 

 

Τρίτον, η µείωση του µισθολογικού κόστους δεν αυξάνει την ανταγωνιστικότητα (και συνεπώς 

και την απασχόληση) εφόσον εφαρµόζεται σε µια µόνη χώρα. 

 

Οι αµφιβολίες αυτές ως προς τα αποτελέσµατα της απορύθµισης (µη ρύθµισης) της αγοράς 

εργασίας δε σηµαίνουν φυσικά ότι το σύνολο της ρύθµισης της αγοράς αυτής θα πρέπει να 

διατηρηθεί όπως είναι τη στιγµή αυτή. Θα πρέπει στο σηµείο αυτό να αρθούν οι 

ανελαστικότητες τις οποίες επιβάλλει η ρύθµιση στη διάρκεια και στην διευθέτηση του χρόνου 

εργασίας, ανελαστικότητας που δύναται να αντιταχθούν στις εκούσιες αποφάσεις που αφορούν 

την προσφορά του εργατικού δυναµικού, τις νέες µορφές διευθέτησης του χρόνου και της 

οργάνωσης της εργασίας κατά συνέπεια την αύξηση της απασχόλησης. 

 

 Οι µεταβολές στον τοµέα αυτό συνέβαλαν στην αύξηση της ελαστικότητας αγοράς εργασίας 

κατά τη δεκαετία του '90 και συχνά δηµιούργησαν ένα δεσµό µεταξύ της επιµήκυνσης της 

διάρκειας της εκµετάλλευσης την καινοτοµία στην διευθέτηση της εργασίας κατά θέση, την 

δηµιουργία και την διατήρηση των απασχολήσεων και µια µείωση της διάρκειας της ατοµικής 

εργασίας. Θα πρέπει να ενθαρρυνθεί η κατάργηση των κανονιστικών διατάξεων που 

παρεµποδίζουν την εκούσια επιλογή στον τοµέα της προσφοράς του εργατικού δυναµικού. 

 

 Επιλεκτικές αναµορφώσεις της ρύθµισης της αγοράς εργασίας επιβάλλονται επίσης για την 

αντιµετώπιση σοβαρών προβληµάτων όπως είναι αυτό των χαµηλών µισθών και ηµεροµισθίων, 
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η υποβάθµιση (επιδείνωση) των προοπτικών απασχόλησης, για τους ανειδίκευτους εργάτες και 

η ανάγκη βελτίωσης της εκπαίδευσης και της παραγωγικότητας για να αντιµετωπισθούν οι 

προκλήσεις που προέρχονται από τη νέα τεχνολογία και τα νέα συστήµατα παραγωγής. 

 

Γίνεται γενικά δεκτό ότι η εκπαίδευση θα έπρεπε να αυξήσει την κινητικότητα των εργαζοµένων 

γιατί καλούνται πλέον να αλλάξουν απασχόληση αρκετές φορές κατά την διάρκεια της ενεργούς 

ζωής τους. Η αποστολή είναι δύσκολη σε µια αγορά εργασίας µη ρυθµιζόµενης, γιατί η 

αυξηµένη κινητικότητα του εργατικού δυναµικού θα αποθάρρυνε τις επιχειρήσεις να παράσχουν 

εκπαίδευση. Υπάρχει µεγάλη διαφορά στο σηµείο αυτό µεταξύ των χωρών αυτών όπως οι 

ΗΠΑ, όπου η προσαρµογή της αγοράς εργασίας και των χωρών όπως είναι η Ιαπωνία ή η 

Γερµανία όπου η ύπαρξη βιώσιµων σχέσεων εµπιστοσύνης µεταξύ εργοδότη και εργαζοµένων 

και σταθερών και καλά οργανωµένων συστηµάτων ασφάλειας της απασχόλησης οδηγεί στο να 

επιχειρείται κυρίως η προσαρµογή µέσω της εσωτερικής αγοράς εργασίας.  

 

Στην πρώτη περίπτωση, ενδιαφέρει να δηµιουργηθούν ή να προσαρµοσθούν οι εξωτερικές 

δοµές κατάρτισης στην επιχείρηση προκειµένου να µην υπάρξει έλλειµµα εκπαίδευσης. Στη 

δεύτερη περίπτωση, υπάρχουν ήδη εκπαιδευτικά συστήµατα πολύ ανεπτυγµένα τόσο στο 

επίπεδο της οικονοµίας. Θα πρέπει ίσως να ενισχυθούν περισσότερο τα συστήµατα αυτά εάν η 

επαγγελµατική κινητικότητα αυξάνει αισθητά. 

 

Τα νέα συστήµατα παραγωγής απαιτούν στενή συνεργασία µεταξύ του προσωπικού και της 

επιχείρησης και τη συµµετοχή των εργαζοµένων σε αποφάσεις διαχείρισης από τις οποίες 

αποκλείονται προηγουµένως. Και στο σηµείο αυτό η «αποκολλεκτιβοποίηση» των σχέσεων 

µεταξύ των εργοδοτών και εργαζοµένων την οποία περικλείει η µη ρύθµιση θα προκαλέσει 

δυσλειτουργίες. Αντίθετα, οι µηχανισµοί συµµετοχής των µισθωτών θα εµφανίσουν σηµαντικά 

πλεονεκτήµατα, είτε πρόκειται για αυξηµένη παραγωγικότητα είτε για ταχύτερη και 

αποτελεσµατικότερη διάδοση των νέων τεχνικών. Θα χρειασθούν επίσης µεταρρυθµίσεις στην 

αγορά εργασίας προκειµένου να αντιµετωπισθεί το πρόβληµα της µείωσης των προοπτικών 

απασχόλησης των µερικώς ειδικευµένων εργαζοµένων. Για την ενθάρρυνση της δηµιουργίας 

απασχολήσεων υπέρ των λιγότερο ειδικευµένων εργαζοµένων µπορούν να εξετασθούν δυο 
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µεγάλες επιλογές: πίεση για την πτώση των µισθών και ηµεροµισθίων µέσω της µη ρύθµισης 

της αγοράς εργασίας ή επιδοτήσεως για απασχόληση. 

 

 Η θεµελιακή διαφορά µεταξύ των δύο αυτών επιλογών αναφέρεται στο αναδιανεµητικό 

αποτέλεσµα. Τίθεται δηλαδή το ερώτηµα εάν το σύνολο των λιγότερο ειδικευµένων 

εργαζοµένων θα έπρεπε να χρηµατοδοτήσει την αύξηση της απασχόλησης µε µειώσεις της 

αµοιβής τους ή αν τα έξοδα για τον σκοπό αυτό θα έπρεπε να χρηµατοδοτηθούν από τους 

φόρους. Τελικά η απόφαση είναι πολιτική επιλογή που δεν θα ήταν δυνατό να δικαιολογηθεί 

σοβαρά µε την αναποτελεσµατικότητα αναδιανοµής των επιδοτήσεων. 

 

Οι δαπάνες που αναφέρονται στη δηµιουργία απασχολήσεων και χρηµατοδοτούνται µπορούν 

να χρησιµεύσουν είτε για επιδοτήσεις απασχόλησης είτε για άµεση δηµιουργία απασχολήσεων 

µε την παροχή κοινωνικών υπηρεσιών και τη βελτίωση της εσωτερικής δοµής. Ένα σηµαντικό 

χαρακτηριστικό -το οποίο συχνά υποεκτιµάτε- του σύγχρονου κράτους - Πρόνοιας είναι ότι το 

καθαρό κόστος, για τον εισφέροντα πρόσθετες δηµόσιες δαπάνες είναι σαφώς κατώτερο του 

ακαθάριστου κόστους, δηλαδή στην περίπτωση που οι ενδιαφερόµενοι εργαζόµενοι θα 

παρέµεναν άνεργοι. 

 

 Στις περισσότερες χώρες του ΟΟΣΑ, το καθαρό κόστος για τη δηµιουργία απασχολήσεων από 

τον δηµόσιο τοµέα δεν υπερβαίνει το 20% του ακαθάριστου κόστους. Εντούτοις µπορεί κάποιος 

να αναρωτηθεί αν ο λαός είναι διατεθειµένος να αποδεχθεί τους συµπληρωµατικούς φόρους 

που αυτό συνεπάγεται. 

 

Επιπλέον, το ύψος των αµοιβών είναι απαραίτητο προκειµένου η αύξηση της κατανάλωσης που 

θα προέλθει από την αύξηση της απασχόλησης να επιταχύνει τον πληθωρισµό. Πολλοί από 

τους έχοντες την αποφασιστική εξουσία αναγνωρίζουν ότι τα συστήµατα των επιδοµάτων 

ανεργίας στις περισσότερες βιοµηχανικές χώρες χρειάζονται µεταρρύθµιση. 

 

Τα παρόντα συστήµατα χρηµατοδότησης των επιδοµάτων ανεργίας που βασίζονται στην 

επιβάρυνση των µισθών και ηµεροµισθίων αυξάνουν το κόστος του εργατικού δυναµικού, 
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τουλάχιστον βραχυπρόθεσµα. Κατά συνέπεια, η χρηµατοδότηση των επιδοµάτων ανεργίας από 

τα τέλη επί των δαπανών (όπως ο Φ.Π.Α.) θα έπρεπε γενικά να έχει το ευνοϊκό αποτέλεσµα 

πάνω στην απασχόληση: τα τέλη αυτά µεταφράζονται σε χαµηλότερο κόστος του εργατικού 

δυναµικού και σε καθαρή αµοιβή υψηλότερη από όσο στην περίπτωση των βαρών επί της 

αµοιβής. Αυτό αποτελεί ισχυρό κίνητρο για τις επιχειρήσεις για προσλήψεις και για τους 

εργαζόµενους για αναζήτηση εργασίας. Έχουν βέβαια διατυπωθεί και άλλες προτάσεις 

µεταρρύθµισης. 

 

Μια από τις προτάσεις αυτές συνιστά τη µείωση του κόστους του ανειδίκευτου εργατικού 

δυναµικού εισάγοντας την προοδευτικότητα στη χρηµατοδότηση των επιδοµάτων ανεργίας. Μία 

άλλη πρόταση συνιστά τη µετατροπή των επιδοµάτων ανεργίας σε κουπόνια απασχόλησης. Η 

πρόταση αυτή θα έδινε στους ανέργους και ιδιαίτερα στους ανέργους µακράς διάρκειας µία νέα 

δυνατότητα δηλαδή αυτή του ν' ανταλλάξουν ένα µέρος των επιδοµάτων τους για ανεργία, εάν 

το επιθυµούν, µε κουπόνια για πρόσληψη τους από τους εργοδότες. Απέναντι σε µια ανεργία 

που επιµένει, οι καινοτόµες αυτές ιδέες αξίζουν να εξετασθούν και οι συγκεκριµένες προτάσεις 

θα είναι φυσικά ανάλογες για κάθε ιδιαίτερη συγκεκριµένη περίπτωση. 

 

Εάν είναι αληθές ότι µια παρόµοια µεταρρύθµιση των επιδοµάτων ανεργίας µπορεί να εµφανίσει 

πλεονεκτήµατα για τους ανέργους µακράς διάρκειας είναι βέβαιο ότι δεν θα λύσει το γενικότερο 

πρόβληµα των εργαζοµένων που βρίσκονται στα όρια της φτώχειας. Οι επιδοτήσεις για την 

απασχόληση των ασθενέστερα αµειβόµενων εργαζοµένων θα ήταν δυνατό να αποτελέσουν µια 

λύση: η παροχή επιδότησης στους εργοδότες για την πρόσληψη εργαζοµένων µε χαµηλό 

ηµεροµίσθιο θα αύξανε τις δυνατότητες απασχόλησης και το εισόδηµα βέβαια των εργαζοµένων 

αυτής της κατηγορίας. 

 

 Οι επιδοτήσεις αυτές δικαιολογούνται τόσο για λόγους ηθικούς αλλά και επειδή εµφανίζουν το 

κοινωνικό πλεονέκτηµα ότι µειώνουν την ανεργία. Έχουν επίσης οικονοµικές επιπτώσεις λόγω 

του ότι ενθαρρύνουν τους χαµηλόµισθους εργαζοµένους να διατηρήσουν µια απασχόληση και 

να εργασθούν µε ζήλο. Εννοείται ότι υπάρχει το πρόβληµα της σχέσης κόστους - 

αποτελεσµατικότητας της επαύξησης των φόρων που θα είναι αναγκαία για τη χρηµατοδότηση 
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των επιδοτήσεων αυτών. Αν και το φαινόµενο αυτό συµψηφίζεται γενικά από τα πλεονεκτήµατα, 

το πρόβληµα της πολιτικής αποδοχής της αύξησης των φόρων εξακολουθεί να παραµένει. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Η ανεργία, ως φαινόµενο που απαιτεί θεωρητική ερµηνεία και ως πρόβληµα που πρέπει να 

αντιµετωπίζεται, απασχολεί την οικονοµική επιστήµη από την εποχή της συστηµατοποίησης 

της, στις αρχές του 19ου αιώνα και πολύ περισσότερο σε όλη τη διάρκεια του 20ου αιώνα. 

 

Ως φαινόµενο και ως πρόβληµα, η ανεργία εµφανίζεται µε την ωρίµανση της Βιοµηχανικής 

Επανάστασης, όταν δηλαδή άλλαξαν ριζικά τόσο η οργάνωση της οικονοµίας όσο και τα 

πολιτικό - κοινωνικά συστήµατα. Η µεγάλη ιστορική αλλαγή στην οικονοµία που σηµειώθηκε µε 

τη δηµιουργία «µεγάλων» µονάδων στον τοµέα της µεταποίησης (αρχικά) και στον τοµέα των 

υπηρεσιών (αργότερα), οδήγησε στη δηµιουργία µιας κατηγορίας ανθρώπων που 

απασχολούνται και κερδίζουν το βίος τους σε σχέση «εξαρτηµένης εργασίας», ως εργάτες και 

υπάλληλοι. 

 

 Με τη καθιέρωση και διάδοση των δηµοκρατικών αρχών και θεσµών στη διακυβέρνηση των 

λαών, ή καταναγκαστική εργασία εξαφανίσθηκε, ενώ η «τάξη» των αυτοαπασχολούµενων µικρή 

µειοψηφία των «εργαζοµένων». Οι «µισθωτοί», οι εργάτες και υπάλληλοι, που «µισθώνουν» τις 

υπηρεσίες τους σε κάποιον «εργοδότη» έναντι συγκεκριµένης αµοιβής (ηµεροµισθίου και 

µισθού), σταδιακά κατέληξαν να αποτελούν τη µεγάλη πλειονότητα των εργαζοµένων. 

 

Συνεπακόλουθο, λοιπόν, της «βιοµηχανικής εποχής», είναι η δηµιουργία µιας ευρύτατης 

κατηγορίας εργαζοµένων που ο µοναδικός βιοποριστικός τρόπος τους είναι η µε αντιµισθία 

παροχή των υπηρεσιών τους σε κάποιον εργοδότη. Με τον τρόπο αυτόν, η «προσφορά 

εργασίας» ( από πλευράς εργαζόµενου) και η «ζήτηση εργασίας» (από πλευράς εργοδότη) 

αποκτούν αυτοτέλεια η µια από την άλλη, αφού το µόνο που τις φέρνει σε επαφή και τις συνδέει 

είναι ο υπολογισµός του µισθού, ή ηµεροµισθίου και όχι, όπως παλαιότερα, κάποιο βαθµό 

πειθαναγκασµού, ή υποχρεώσεων, που πηγάζουν από την ιεραρχική κοινωνική δοµή. Η 

επέκταση των θεσµών της «αγοράς» και της «σύµβασης», στο σύνολο σχεδόν των σχέσεων 

εργασίας, αν εξαιρέσουµε τους αυτοαπασχολούµενους και τους ελεύθερους επαγγελµατίες, 
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οδηγεί στην έννοια της «αγοράς εργασίας», που αποτελεί και την θεωρητική βάση για την 

ερµηνεία και την αντιµετώπιση της «ανεργίας». 

 

Οι οικονοµολόγοι χρησιµοποιούν την έννοια της «αγοράς» για να αναλύσουν κάποιο φαινόµενο, 

σχεδόν αυτοµάτως εξυπακούεται ότι η αγορά λειτουργεί µε τον µηχανισµό της προσφοράς και 

ζήτησης, οι οποίες συµπεριφέρονται βάσει των δικών τους προσδιοριστικών παραγόντων, 

ανεξάρτητα η µια από την άλλη. Έτσι έχει καθιερωθεί να θεωρείται ότι η «προσφορά εργασίας» 

από πλευράς εργαζοµένων καταλήγει σε τύπο συµπεριφοράς, βάσει της οποίας η 

προσφερόµενη «ποσότητα» εργασίας (µετρούµενη πχ σε ωροµίσθιο). 

 

 Ο κάθε άνθρωπος, ως ιδιοκτήτης του δικού του ανθρωπίνου κεφαλαίου και των ροών 

εργατικών υπηρεσιών που του αντιστοιχούν, σταθµίζει το όφελος που θα έχει ο εργαζόµενος, 

λιγότερο ή περισσότερο, όταν µε λιγότερη απασχόληση θα απολαµβάνει τα πλεονεκτήµατα του 

ελεύθερου χρόνου (της «σχόλης»), ενώ µε περισσότερη απασχόληση θα απολαµβάνει το 

εισόδηµα που θα κερδίζει. Για να εργασθεί κάποιος περισσότερες ώρες κάθε ηµέρα, θα πρέπει 

να του δοθεί το κίνητρο να υποσκελίσει τη θυσία του ελεύθερου χρόνου. 

 

 Αυτό το «συµπέρασµα» εξαρτάται, φυσικά, από πολλούς άλλους παράγοντες, όπως το ύψος 

του εισοδήµατος ή της περιουσίας του κάθε εργαζόµενου, η οικογενειακή κατάσταση του, ακόµη 

δε και το είδος της απασχόλησης που µπορεί να έχει. Γενικά, όµως, η οικονοµική θεωρία 

γενικεύει αυτό το πρότυπο της µικροοικονοµικής συµπεριφοράς σε µια «καµπύλη προσφοράς 

εργασίας», βάσει της οποίας η προσφερόµενη ποσότητα εργασίας είναι θετική συνάρτηση του 

ύψους της αµοιβής (µισθού ή ωροµισθίου). 

 

Το συµπέρασµα, κατά τις σηµερινές συνθήκες της ελληνικής οικονοµίας, η τόνωση της ζήτησης 

µέσω της δηµοσιονοµικής ή νοµισµατικής πολιτικής δεν είναι το κατάλληλο εργαλείο για την 

αντιµετώπιση της ανεργίας. Το ζητούµενο σε αυτές τις συνθήκες είναι µέτρο που θα τείνουν να 

ενισχύσουν την απασχόληση επιδρώντας απευθείας επί της αγοράς εργασίας. Από απόψεως 

ζήτησης, ένα µέτρο, που αξίζει να µελετηθεί είναι η µείωση των ασφαλιστικών εισφορών που 

καταβάλουν οι εργοδότες. Αυτό βέβαια έχει δηµοσιονοµικό κόστος και οι επιπτώσεις του στο 
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δηµοσιονοµικό έλλειµµα πρέπει να συνεκτιµηθούν. Άλλα µέτρα, χωρίς δηµοσιονοµικές 

επιπτώσεις, αλλά µε πιθανό πολιτικό κόστος λόγω συνδικαλιστικών αντιδράσεων, σχετίζονται 

µε θεσµικές αλλαγές και αναφέρονται στην απελευθέρωση του ωραρίου εργασίας, στη 

θεσµοθέτηση µορφών µερικής απασχόλησης και στην κατάργηση των περιορισµών 

αναφορικώς προς τις απολύσεις εργαζοµένων. 

 

Από απόψεως προσφοράς, µέτρα που βελτιώνουν την ποιότητα και παραγωγικότητα του 

εργατικού δυναµικού, όπως η εκπαίδευση σε όλες τις βαθµίδες και η  επιµόρφωση σε χρήσιµες 

ειδικότητες,  είναι ασφαλώς θετικά,  αν και τα αποτελέσµατα τους παίρνουν χρόνο και έχουν 

βέβαια δηµοσιονοµικό κόστος. Άλλα µέτρα, µε αµεσότερη επίδραση, αλλά επίσης µε προφανές 

δηµοσιονοµικό κόστος, αναφέρονται στη µείωση των φορολογικών αντικινήτρων επί του 

εισοδήµατος από εργασία. Έτσι, θα µπορούσαν να µελετηθούν τα κόστη και τα οφέλη από τη 

µείωση των φορολογικών συντελεστών σε διάφορα εισοδήµατα από εργασία . Πχ η µείωση των 

συντελεστών µόνο στη περίπτωση της µισθωτής εργασίας, που φέρει το κύριο βάρος της 

φορολογίας και δεν έχει δυνατότητες φοροδιαφυγής, θα µπορούσε να υποστηριχθεί ακόµη και 

στη βάση δικαιότερης φορολογικής µεταχείρισης, εκτός από τα πιθανά οφέλη πρόσθετης 

απασχόλησης. 

 

Κάποια περίοδο οι περισσότεροι οικονοµολόγοι πίστευαν ότι είναι δυνατόν να πετύχουµε 

χαµηλότερα ποσοστά ανεργίας, µε κόστος έστω έναν υψηλότερο ρυθµό πληθωρισµού µε την 

έννοια ότι η ανεργία και ο πληθωρισµός βρίσκονται σε ανταλλακτική σχέση µεταξύ τους. Αυτή η 

άποψη, γνωστή ως «Καµπύλη Ρhilips», πέραν του ότι εντόπιζε τους περιορισµούς στην άσκηση 

µακροοικονοµικής πολιτικής, ταυτόχρονα οριοθετούσε και καθαρά πολιτικές παραµέτρους στην 

αντιµετώπιση των δύο αυτών φαινοµένων οικονοµικής αταξίας. 

 

 Αυτοµάτως, ετέθη το ερώτηµα µε ποια κριτήρια µια κυβέρνηση θα επιλέξει ανάµεσα σε ένα 

σηµείο επί της (υποθετικά σταθερής) καµπύλης Ρhilips µε συντεταγµένες έναν υψηλό ρυθµό 

πληθωρισµού και ένα χαµηλό ποσοστό ανεργίας. Το φαινόµενο του στασιµοπληθωρισµού 

γρήγορα απογοήτευσε όσους ήθελαν να βολευτούν σε αυτή τη θεώρηση. Επιπροσθέτως, η 

αυξανόµενη αλληλεξάρτηση των διαφόρων οικονοµιών, µε κατάληξη τη σηµερινή 
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παγκοσµιοποίηση, δίδαξε ότι λόγω του πληθωρισµού απώλεια ανταγωνιστικότητας, αδυνατεί να 

συντηρήσει τη χαµηλή ανεργία. Πριν από χρόνια, ο Μilton Friedman καθιέρωσε τον όρο 

«φυσικό ποσοστό ανεργίας» για να εκφράσει το αποτέλεσµα που προκύπτει από την ατελή 

λειτουργία της αγοράς εργασίας, σε µία οικονοµία της ελεύθερης αγοράς. 

 

 Όσο πιο ατελής είναι η λειτουργία της αγοράς εργασίας τόσο πιο υψηλό θα είναι το «φυσικό 

ποσοστό ανεργίας» και φυσικό η προσπάθεια µείωσης τους µε την παραδοσιακή επεκτατική 

µικροοικονοµική πολιτική το µόνο που θα καταφέρει είναι να αυξήσει το ρυθµό πληθωρισµού. 

Αν µάλιστα, µία κυβέρνηση εµµένει στην επεκτατική πολιτική και αν ακόµα προκαλέσει 

πρόσκαιρη µείωση του ποσοστού της ανεργίας κάτω του «φυσικού» επιπέδου του, το τελικό 

αποτέλεσµα αναπόδραστα θα είναι η επιτάχυνση του ρυθµού πληθωρισµού. 

 

 Ο µόνος τρόπος για να µειωθεί σε µόνιµη βάση, είναι να ληφθούν µέτρα ώστε να απαλειφθούν 

οι ατέλειες στην αγορά εργασίας. Αυτές τις ατέλειες οι οικονοµολόγοι τις αναζήτησαν σε 

διάφορους παράγοντες που επηρεάζουν τη ζήτηση και κυρίως την προσφορά εργασίας 

ενισχύοντας το ρόλο του υποκειµενισµού στην ερµηνεία των φαινοµένων. 

 

Βασικό στοιχείο αυτών των θεωρητικών αναζητήσεων, ήταν ο ρόλος της «επαρκούς 

πληροφόρησης», µε την έννοια ότι η ανεπαρκής πληροφόρηση τόσο των επιχειρήσεων όσο και 

των εργαζοµένων, τους οδηγεί σε συµπεριφορά από την οποία προκύπτει υψηλό ποσοστό 

ανεργίας. Κάποια περίοδο, η πληροφοριακή ανεργία αποτέλεσε κεντρικό ερµηνευτικό άξονα και 

ώθησε κάποιους οικονοµολόγους στην εξέταση του κατά πόσον αυτό το είδος συµπεριφοράς 

ταιριάζει µε το βασικό αξίωµα «περί ορθολογισµού».  

 

Η θεωρία των ορθολογικών προσδοκιών όχι µόνο αρνείται την ύπαρξη µιας έστω ασταθούς 

Καµπύλης Ρhilips, αλλά υιοθετείται την έννοια της απόλυτα ανελαστικής καµπύλης συνολικής 

προσφοράς προϊόντος (γνωστή ως καµπύλη προσφοράς του Lucas). Σε κάθε δεδοµένη 

χρονική περίοδο, το ύψος της συνολικής παραγωγής, άρα και της απασχόλησης, είναι δεδοµένο 

και οποιαδήποτε µακροοικονοµική πολιτική βρίσκεται σε απόλυτη αδυναµία να τα επηρεάσει. Οι 

κυβερνήσεις δεν έχουν καν την δυνατότητα να «ξεγελάσουν» ή να «αιφνιδιάσουν» τους 
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παράγοντες της αγοράς, διότι αυτοί έχουν ορθολογικές προσδοκίες που τους επιτρέπει να 

προβλέψουν την τελική αδυναµία της πολιτικής. Συνεπώς, η µακροοικονοµική πολιτική κατά της 

ανεργίας δεν είναι απλώς επιζήµια (προκαλώντας επιτάχυνση του πληθωρισµού), ούτε έχει 

παροδικές επιπτώσεις, αλλά είναι πλήρως αναποτελεσµατική. 

 

Στις οικονοµίες στις οποίες επικρατούν οι ορθολογικές προσδοκίες, µε την έννοια της απολύτως 

επακριβούς πρόβλεψης, που αναγκαστικά επαληθεύεται, η οικονοµική πολιτική είναι ουδέτερη, 

δηλαδή δεν επηρεάζει τα πραγµατικά µεγέθη της παραγωγής και της απασχόλησης. 

 

Η µαζική ανεργία δεν αποτελεί µόνο ένα λυπηρό απολογισµό, εκφράζει ταυτόχρονα και την 

αντίφαση που βρίσκεται στην καρδιά του ελληνικού οικονοµικού συστήµατος. Το µέλλον που 

ανοίγεται µπροστά µας προϋποθέτει την σταδιακή απελευθέρωση από την παντοδυναµία των 

εµπορευµατικών αξιών. Βέβαια η ιστορία έχει τον παραλογισµό ότι η παραγωγή αυξάνεται ενώ 

συγχρόνως απαιτείται λιγότερη ανθρώπινη εργασία. 

 

Το µέλλον είναι αβέβαιο και απαιτεί ιδιαίτερη προσοχή. Η κοινωνία µας και οι  οικονοµικές  

ισορροπίες µέσα σε  αυτήν είναι εύθραυστες. Είναι λάθος να πιστεύουµε πως έχουµε δοκιµάσει 

τα πάντα για την αντιµετώπιση της ανεργίας. Το σωστό είναι κάθε φορά να πιστεύουµε πως 

µπορούµε να κάνουµε καλύτερες προσπάθειες και όσες είναι δυνατόν περισσότερες. Μπορούµε 

να κάνουµε περισσότερα και καλύτερα. 
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